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1. IMPORTANT NOTICE: DO NOT MODIFY THIS UNIT!
This product when installed as indicated in the instructions
contained in this manual meets FCC requirements.
Modifications not expressly approved by Yamaha may void
your authority granted by the FCC to use the product.

2. IMPORTANT: When connecting this product to accessories
and/or another product use enly high quality shielded cables.
Cable/s supplied with this product MUST be used. Follow all
installation instructions. Failure to follow instructions could
void your FCC authorization to use this product in the USA.

3. NOTE: This product has been tested and found to comply
with the requirements listed in FCC Regulations. Part 15 for
Class "B" digital devices. Compliance with these
requirements provides a reasonable level of assurance that
your use of this product in a residential environment will not
result in harmful interference with other electronic devices.
This equipment generates/uses radio frequencies and if not
installed and used according to the instructions found in the
users manual may cause interference harmful to the
operation of other electronic devices. Compliance with FCC
regulations does not guarantee that interference will not
occur in all installations. If this product is found to be the

FCC INFORMATION (USA)

source of interference, which can be determined by turning
the unit "OFF" and "ON", please try to eliminate the problem
by using one of the following measures:

Relocate either this product or the device that is being
affected by the interference.

Utilize power outlets that are oh different branch (circuit
breaker or fuse) circuits or install AC line filter/s.

In the case of radio or TV interference, relocate/reorient the
antenna. If the antenna lead-in is 300 ohm ribbon fead,
change the lead-in to co-axial type cable.

If these corrective measures do not produce satisfactory
results, please contact the local retailer authorized to
distribute this type of product. If you can not locate the
appropriate retailer, please contact Yamaha Corporation of
America, Electronic Service Division, 6600 Orangethorpe
Ave, Buena Park, CA 90620

The above statements apply ONLY to those products
distributed by Yamaha Corporation of America or its
subsidiaries.

THIS DIGITAL APPARATUS DOES NOT EXCEED THE
"CLASS B" LIMITS FOR RADIO NOISE EMISSIONS FROM
DIGITAL APPARATUS SET OUT IN THE RADIO
INTERFERENCE REGULATION OF THE CANADIAN
DEPARTMENT OF COMMUNICATIONS.

.

CANADA

LE PRESENT APPAREIL NUMERIQUE N'EMET PAS DE
BRUITS RADIOELECTRIQUES DEPASSANT LES LIMITES
APPLICABLES AUX APPAREILS NUMERIQUES DE LA

"CLASSE B" PRESCRITES DANS LE REGLEMENT SUR LE

BROUILLAGE RADIOELECTRIQUE EDICTE PAR LE
MINISTERE DES COMMUNICATIONS DU CANADA.
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INPORTANT NOTICE FOR THE UNITED KINGDOM

Connecting the Plug and Cord

GREEN-AND-YELLOW :  EARTH
BLUE : NEUTRAL
BROWN :  LIVE

WARNING : THIS APPARATUS MUST BE EARTHED

IMPORTANT. The wires in this mains lead are coloured in accordance with the following code:

As the colours of the wires in the mains lead of this apparatus may not correspond with the coloured markings identifying the
terminals in your plug proceed as follows:

The wire which is coloured GREEN-AND-YELLOW must be connected to the terminal in the plug which is marked by the
letter E or by the safety earth symbol <L or coloured GREEN or GREEN-AND-YELLOW.

The wire which is coloured BLUE must be connected to the terminal which is marked with the letter N or coloured BLACK.

The wire which is coloured BROWN must be connectéd to the terminal which is marked with the letter L or coloured RED.




PREFACE

Thank you for purchasing the Yamaha D2040 Digital Channel Divider. In order to obtain the optimum performance from your unit, as
well as avoid damage due to improper operation, please be sure to read this user's manual thoroughly before attempting to operate

the D2040.

Dette apparat overholder det gaeldende EF-direktiv vedrarende radiostaj.

Cet appareil est conforme aux prescriptions de la directive communautaire
87/308/CEE.

Diese Gerite entsprechen der EG-Richtlinie 82/499/EWG und/oder
87/308/EWG.

This product complies with the radio frequency interference requirements of
the Council Directive 82/499/EEC and/or 87/308/EEC. '

Questo apparecchio & conforme al D.M.13 aprile 1989 (Direttiva CEE/87/308)
sulla soppressione dei rediodisturbi. )

Este producto esta de acuerdo con los requisitos sobre interferencias de radio
frequencia fijados por el Consejo Directivo 87/308/CEE.
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FEATURES AND CAPABILITIES

» A Stereo 4 Way Channel Divider Fully
Adapted for Digital Use

Each channel is completely independent and all channels
cover the full range of the audio band. Because each channel
is not subject to the band limitations as in conventional units,
the D2040 offers more variations for use. 4 WAY x stereo (3
WAY + full range) x stereo, (2 WAY x 2) x stereo channel
divider, 4 channel 2 line parallel BOX with all effectors, the
combinations are many.

» High Performance A/D and D/A
Conversion Assures High Integrity Audio
Signal

A/D conversion is performed on a 19 bit basis, and D/A
conversion is performed on a 20 bit basis. Frequency
characteristics are maintained between 20 Hz and 20 kHz
with an S/N ratio of 110dB. (with analog input, impedance on,
Fs = 48 kHz).

« Electric Motor Driven Analog Output
Control Preserves Sound Quality while
Replicating

Each channel is equipped with an analog output control that
achieves output level attenuation without cropping bits during
digital processing. And because the control is driven by an

electric motor, it is possible to store and recall output level
settings for each channel using the unit's memory.

« Parameter Link and Copy Capabilities
Improve the Dependability of Editing Data

With these capabilities it is possible to set the parameters for
both the left and right channels at exactly the same values.
This means that when delicate speaker adjustments are made
it is not necessary to consider slight differences in channels
caused by the divider unit.

« Fader Link Capability Makes it Easy to Set
Output Level

With this feature, it is possible to change the overall output
level while maintaining the differences between channels.

» Each Channel is Equipped with a Full

Array of Effectors

Each channel is equipped with a parameter link equalizer,
digital attenuator, limiter/compressor, delay, polarity switch,
and filters, making it possible to utilize the unit as a total
speaker system controller.

- RS-485 Port Allows Long Distance and

Simultaneous Multiple Remote Control

The D2040 is equipped with an RS-485 port for remote control
operation. This standard is effective against external noise in
long distance data transfers and utilizes a data bus, making it
possible to control many units simultaneously.

« Both Analog and Digital Input Capability
In order to utilize the D2040 with any kind of system, both
analog and digital input ports are standard.




CAUTION

« Locating the D2040

Do not place the unit in the locations listed below. To do so
will subject the D2040 to conditions that may result in
malfunction or damage.

* Areas subject to high heat such as places near heating units
or areas subject to direct sunlight.

* Areas subject to low temperatures.

* Humid. or dusty areas.

* Areas subject to excessive vibration.

« Mounting in Racks

When mounting the D2040 in a rack with other equipment, do
not locate the unit over other units that give off excessive heat
such as power amps, etc. If the D2040 must be mounted
together with high heat equipment, be sure to keep the unit
separated from others by at least 1 U. The 1 U size reverse-
vent Yamaha Ventilation panel unit VP1 is constructed for this
purpose and is available from your Yamaha dealer.
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+ Do Not Apply Stress to the Unit

Take care not to place the unit under undue stress, especially
the knobs and controls. '

» Power

Be sure to use a power source intended for use in normal
domestic applications to operate the unit. Do not use any
other power source.

* When turning on the power, be sure to turn on the switches
in order beginning with the transmission unit.

* When removing the power cord from the power outlet, to
avoid damage to the power cord and subsequent short
circuits, be sure to remove by pulling the plug and not the
power cord.

* If the D2040 unit is to be left unused for long periods of time,
be sure to remove the power cord from its outlet.

- When Changing the Location of the Unit
When the unit is to be removed to a different location, be sure
to remove all connecting cords to other devices as well as the
power cord. Failure to do so may result in damage to the
connecting cords and subsequent short circuits.

« Do Not Open Casing

To avoid damage and malfunction, do not open the casing of

the unit or tamper with the inner workings of the D2040 in any
- way.

« Cleaning the Unit

Do not clean the unit with volatile thinners, benzine, etc., or
aerosol type spray cleaners. When cleaning, use a soft, dry
cloth on the exterior only.

« Lightning
If there is a possibility of lightning striking, be sure to cut the
power to the unit.

. Effects When Used with Other Electrical

Devices

The D2040 contains many digital circuits. When it is used
near other electrical devices such as radios or TVs, itis
possible that electric noise will effect the nearby device and
static may occur. Therefore, be sure to locate the D2040 far
enough from such devices so as to eliminate such effects.

- Baitery Replacement

User programs and data set in the UTILITY mode is stored in
a memory which is backed up with a battery that remains
effective for about 5 years. When this battery wears out the
data in the memory will be eliminated. The battery will need to
be changed immediately if the warning message shown below
is displayed when the power is turned on.

However, because the data in the memory wili be eliminated
when the battery is changed, you will need to manually record
the data in order to input it again after the battery has been
changed. BE SURE TO RECORD THE DATA BEFORE
CHANGING THE BATTERY. Please contact a Yamaha dealer
or the nearest Yamaha electronic service center for changing
the battery. ' :
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« Retain this Manual
After reading this user's manual, keep it in good condition and
in a convenient place for future reference.




ERROR MESSAGES

When the power is applied to the unit, an automatic self-
diagnostic program is run. If any problems with the system
are found as a result an error message will be flash on the
Memory Number LED, consisting of the letter " and a
number from 1 to 6. Be sure to remember this error
message when requesting repairs.

PRECAUTIONS WHEN
CONNECTING PERIPHERAL
EQUIPMENT

Remember to take the following precautions when
connecting the D2040 to peripheral equipment (with XLR
type connectors).

1. Use Only Special Digital Audio Cables
Use only digital audio cables of the following specifications
when connecting peripherals through the AES/EBC and RS-
485 ports: impedance 90 to 120 Q, shield type, equalized
cable.

if conventional audio cables (impedance 40 to 50 Q) are
used, it is possible that the waveform of the transmission will
be effected due to signal reflection caused by impedance
maladjustment, or other problems will cause trouble and
adversely effect the performance of the unit.

This is especially important when connecting over distances
of more than 10 meters (32 ft.) or in multiple connections. In
these cases the possibility of waveform deformation is
greater than under normal circumstances and the need for
the proper cable becomes more acute.

2. Precautions When Using Digital Audio
Cables

(1) Connectors

Be sure that the connector shell (case) and the shield wire of
the cable are connected.

(2) Cable Length

Try to use the shortest cable possible.

(8) Cable Extension

Avoid extending cables through connectors whenever
possible.

(4) Parallel Connections

Avoid the parallel connection of signal lines. However, if
unavoidable, check the impedance and the transmission
capability of the source unit and make every effort to shorten
the distance of the parallel connection.

(5) Other Precautions

Treat cables with the same care given when using high
frequency coaxial cables (do not bend, crush, etc.).




CONTROLS AND THEIR FUNCTIONS
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Memory Selection Controis

@ Memory Up/Down Keys (for memory selection)

The function of these keys changes when the red light of the
UTILITY key is on or off.

When the red UTILITY key light is off the keys can be used to
select the different internal memories by number. The
memories are numbered from 1 to F (15 in all) and by
pressing either of the keys the current selection can be
changed in ascending or descending order accordingly. While
selecting, the memory number LED @ will blink to show what
memory is being selected and therefore subject to the use of
the RECALL 3 or STORE @ keys. Press the STORE key @
while the LED is blinking and data will be stored in the
currently selected memory. Press the RECALL key (® and the
data currently stored in the memory under selection will be
recalled and become availabie for use. To avoid the recall or
storage of memory under the above condition, press any key
except the memory up/down, STORE, or RECALL (D, @, ®)
keys (i.e. keys @ to ® or @ to ®).

When the red UTILITY key light is on the keys can be used fo
search the 11 categories of the utility mode. The UTILITY key
alone can be used to search in one direction only, but the
memory up/down keys can be used to search in both
directions.

@ STORE/ENTER Key ‘

This key is used when edited data is to be stored in the
internal memory — or when in utility mode, for determining
parameters or executing moves (ENTER). ‘

® RECALL Key

Press this key to recall the contents of the memory currently
under selection. When a recall is executed, all controls (©®,
@, etc.) are automatically adjusted accordingly.

Parameter Selection Controls

® Parameter Left/Right (Cursor) Keys

When in parameter edit or utility mode, these keys are used to
select the parameters shown on the LCD screen @). When
these keys are used, an underlining bar (“_") moves
accordingly on the screen under the characters or symbols on
the LCD screen.

® Parameter Up/Down Keys (for parameter setting)

When in parameter edit or utility mode, these keys are used to
set the parameters shown on the LCD screen @. Press either
key while pressing either directional key and the data
displayed will change rapidly.

L/R Selection

® L/R Keys (for left/right channel side selection)

These keys are used to select the left or right side of the
parameter being edited. At this time, the parameter of the red
LED that is on is displayed on the LCD screen @). When only
one LED is lit (master) and the other is blinking (slave), the
parameter of the LED that is litis displayed on the LCD
screen @). In this case, both are set to the same value {see
the section on Parameter Link).




Fader Link Selection

(D FADER LINK Key

When the red LED of this key is on, all output controls (®, @)
are adjusted instantly in one of two ways: ’
(A) When one L/R red LED ® js on and the other is blinking,
all output controls are linked with and operate in relation to the
operation of the L control of channel 1.

(B) When one L/R red LED ® is on and the other is off, all L
output controls will be adjusted to the position of the L control
of channel 1, and all R output controls are linked with and
operate in relation to the operation of the R control of channel
1.

In either case, when adjustments are made to any controls
other than the channel! 1 control, they will return to their
respective previous positions set by the fader link.

Utility Selection

UTILITY Key

When the red LED of this key is on the unit is in utility mode.
When in utility mode it is not possible to recall memory data or
edit parameters. Each time this key is pressed, a different
utility category is displayed on the LCD screen &). The
memory up/down memory keys (D can also be used to
change the utility categories under selection. To exit the utility
mode, press this key for more than 1 second or press any key

from @ to @.
Output Controls

L output Controls

This control will set the output signal leve! of the L side of its
corresponding divider channel. The position of the control
can be registered as a parameter and recorded in memory.
When this parameter is recalled, because the controt is driven
by an electric motor, it is automatically reset to the position
designated by the recalled parameter. When the red LED of
the FADER LINK key (@ is on, the L controls of all channels
are automatically linked and operate in relation to the
operation of the L control of channel 1.

R Output Controls

This control will set the output signal level of the R side of its
corresponding divider channel. The position of the control
can be registered as a parameter and recorded in memory.
When this parameter is recalled, because the control is driven
by an electric motor, it is automatically reset to the position
designated by the recalled parameter. When the red LED of
the FADER LINK key (D is on, the R controls of all channels
are automatically linked and operate in relation to the
operation of the R control of channel 1.

Parameter Selection

@ PEQ/D.ATT (parametric equalizer/digital attenuator)
Key

Press this key to enter parameter edit mode.

Each time this key is pressed the parametric equalizer 1 or 2
and the digital attenuator parameters are dispiayed on the
LCD screen @) accordingly.

@ LIMIT/COMP (limiter/compressor) Key

Press this key to enter parameter edit mode.

Each time this key is pressed the limiter/compressor
parameters are displayed on the LCD screen @ accordingly.

@ DELAY/POLARITY Key

Press this key to enter parameter edit mode.

Each time this key is pressed the channel delay, offset delay,
and polarity parameters are displayed on the LCD screen @
accordingly.

@ FILTER Key

Press this key to enter parameter edit mode.

Each time this key is pressed the high pass filter and low pass
filter parameters are displayed on the LCD screen @)
accordingly.

Channel Muting

® MUTE L Keys

These keys are used to mute the L side of the corresponding
channel.

If the software protect operation set in utility mode is not on,
this key can be used mute output at the operator’s discretion.
This key comes in handy when adjusting the speaker for each
channel.

MUTE R Keys

These keys are used to mute the R side of the corresponding
channel.

If the software protect operation set in utility mode is not on,
this key can be used mute output at the operator’s discretion.
This key comes in handy when adjusting the speaker for each
channel.




Displays

@ CLIP Indicators L and R

This indicator lights up when.the signal level is clipped within
the digital signal processing unit of the corresponding
channel. ‘

When this indicator lights up, adjustments can be made by
putting the unit in parameter edit mode and using the D. ATT
@ or LIMIT/COMP @ keys to decrease the level, or by
changing the PEQ @ setting.

Input Signal Level Meter

This meter shows the level of the incoming analog or digital
signal. Note that there is no clip margin so it is necessary to
pay close attention to the input signal level setting. If the CLIP
indicator @ lights up, the input level is too high.

Operating Mode Indicators
These indicators show the status and settings of utility modes
and the protect switch of the rear panel ®.

INPUT: Digital input Display
AES/EBU ison......... Digital input, signal format is

AES/EBU

Y2108 ONuevvveiicrnnccnnn Digital input, signal format is
YAMAHA Y2

Both are off.............. Analog input

Fs: Sampling Frequency Display

48 kHzison............. Sampling frequency is 48 kHz

44.1 kHz ison........... Sampling frequency is 44.1 kHz

32 kHzisoNn.....c.ce.... Sampling frequency is 32 kHz'

Allare off ... Analog input, or (Digital input, input

phasing is excessively off. Check
signal format, connections, etc.)

EMPHASIS ison........... Emphasis has been set.

PROTECT: Rear Pane! Switch ®
MEMORY is on......... Disables writing to memory and title
editing.
KEY is ON.eoorvvcnnennne. Disables all key and switch operation
' except for power switch @.

@ Memory Number LED (7 segment)

Displays number of memory currently under selection. Display
blinks when corresponding memory contents are enabled for
recall or writing.

@ LCD Screen
All parameters are displayed on the LCD screen.

Other

@ Power Switch

Turns power on or off.

When turned on, all parameters and controls return to the
state they were in previous to the last shut down.
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Input

(@ ANALOG INPUT Connectors
These are the connectors for analog input. Their nominal level
is +4 dBm.

@ DIGITAL INPUT Connectors
These connectors can receive digital stereo input in AES/EBU
or YAMAHA Y2 formats respectively.

Output

® ANALOG OUTPUT L Connectors

These connectors are for the L side of analog output. The
numbers of each connector correspond to the numbers on the
front panel for each respective divider channel.

@ ANALOG OUTPUT R Connectors

These connectors are for the R side of analog output. The
numbers of each connector correspond to the numbers on the
front panet for each respective divider channel.

External Contirol

® RS-485 Port Connectors

These connectors are used to connect external control
devices. Through the RS-485 port it is possible to connect the
unit with other D2040 units (up to 31) and transfer memory
“data. Connection to personal computer for remote control is
also possible.

Data can be transferred in both directions through either
connector (see section on external control and RS-485
networks). :

Other

® PROTECT Switch (for memory protection)
With this switch it is possible to enable or disable operation of
all front panel controls except the power switch.

OFF Position............. All front panel controls enabled

MEMORY Position....Writing to memory and title editing
disabled

KEY Position............. All front panel controls except power

switch disabled. Even if control
knobs are tampered manually with
they will return to their original
settings.

(? OUTPUT LEVEL (output signal nominal level) Switch

This switch selects the nominal level of the output signal. Set
this switch to the appropriate level for the device connected.

Fan
This is the exhaust fan that is essential for the cooling of the
unit. Make absolutely sure that it is able to operate efficiently.

® Power Cord

10



CONNECTIONS
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1. 4 Way Set Up (Only separate channels are shown; connect

other channels in the same way)

DMC1000 Ye D2040 ! P. AMP | Super Lovs{
2 P. AMP | Low
8 P. AMP | Mid
4 P. AMP | High

+ DMC1000 and D2040 can be also connected with
AES/EBU format.

« Y2 or AES/EBU stereo signals are transmitted with one
cable.

2. 2 Way Set Up (Only separate channels are shown. )

Y2 1

DMC1000 D2040 P.AMP | Low

2 .
P. AMP | High

3

P. AMP | Low

4 .
P. AMP | High

+ DMC1000 and D2040 can be connected with AES/EBU
format.

« Y2 or AES/EBU stereo signals are transmitted with one
cable.

3. 3 Way Plus Full Range Set Up (Only separate channels
are shown. )

Y2 1
DMC1000 D2040 P. AMP | Low
2 ,
P. AMP | Mid
8 P. AMP | High
4 P. AMP | Full

+ DMC1000 and D2040 can be also connected with
AES/EBU format. :

+ Y2 or AES/EBU stereo signals are transmitted with one
cable.

4. Full Range Set Up (Only separate channels are shown. )

DMC1000 Ye D2040 ! P. AMP | Full
2 P. AMP | Full

3 P.AMP | Full

4 P. AMP | Full

+ DMC1000 and D2040 can be also connected with
AES/EBU format.

+ Y2 or AES/EBU stereo signals are transmitted with one
cable.

- In this case, pay close attention to use of offset delay
with common parameters for all 4 channels. If offset
delay is to be used, take care to place speakers
equidistant with respect to the audience as well as
considering other measures to assure proper sound
quality.

5. Set Up 1 Using the RS-485 Port (without regard to signal
connections)

D2040 D2040

D2040

+ Either of the RS-485 connectors can be used for
connections because each port handles both input and
output. Up to 32 units can be daisy chained together.

« Be sure to use a digital audio cable of the following
specifications for connection: impedance - 90 to 120 Q,
shield type, equalized transmission cable.



8. Set Up 2 Using the RS-485 Port (without regard to signal
connections)

Personal RS-232C D2040
Computer | RS2%C e

RS-485

Conversion Box D2040

+ With a personal computer it is possible to combine ease
of operation, easy to see display, and data organization
capabilities.

+ The RS-485 standard is better adapted to long distance
transmission than the RS-232C standard. It is
recommended to plan this set up so that the RS-232C
cable is as short as possible.

+ Use an RS-232C/RS-485 conversion box.

- Use a digital audio cable to make the R5-485
connection.

12



OPERATION

Basic operation of the D2040 can be divided into three
fundamental categories: protection, operation mode, and
output level. .

Protection

PROTECT Switch —s— OFF Position —— SOFTWARE PROTECT (UTILITY) OFF Setting
(rear panel)

13

+— KEY Position —— All operations except power switch disabled. All data transmission through RS-485 port
(except bulk dump request reception) disabled.

L~ MEMORY Position — Writing to memory, title edit operations disabled. Memory recall and edit
operations enablied. RS-485 memory bulk data reception also disabled.
(Other receptions enabled.)

With the protection capability it is possible to prevent set
parameters from being altered easily. If protection is applied
incorrectly, it is possible that the desired operation will be
made impossible. Therefore, be sure that you understand how
protection is applied before proceeding to other operations.

All operations enabled.
ON Setting

Only parameter display,

memory recall through ;
RS-485, and protect ;
on/off operations are i
enabled.




Operation Mode

See the diagram below for the basic hierarchy of the
operation mode operations.

The operations differ according to whether the red LED of the
UTILITY key is on or off. When it is on, the unit is in utility
mode, and when it is off the unit can be placed in memory
mode or parameter edit mode.

Both memory and parameter edit modes are on the same
program level. Use the keys as desired for their
corresponding editing capabilities.

Operation Mode — Utility Mode

— MEMORY —E

L— RS-485—— MEMORY RECALL, PARAMETER CONTROL,

The utility mode, however, is on a higher program level. Use
the UTILITY key to preempt other operations by putting the .
unit into utility mode. To exit the utility mode and enter either
the memory or parameter edit mode press either of the
parameter selection keys or press the UTILITY key for more
than 1 second and the red UTILITY key LED will turn off.
When the LCD screen is displaying “RS-485 BULK DUMP”,
press the UTILITY key once more and the red LED will turn
off.

OUTPUT LEVEL, TITLE EDIT, SOFTWARE PROTECT,
AUD!O SOURCE, DELAY DISPLAY, PARAMETER COPY,
RS-485 PGM CHANGE, RS-485 REMOTE ADR, RS-485
LOCAL ADR, RS-485 BAUD RATE, RS-485 COMM. I/O,
RS-485 BULK DUMP

RECALL
STORE

PARAMETER EDIT —¢— P.EQH—— ON/OFF, Freq., Gain, Q

+— P.EQB—— ON/OFF, Freq., Gain, Q
— D.ATT.

— LIM|T/COMP~— ON/OFF, THreshold level, RAtio,
ATtack time, RElease time

+— DELAY/POLARITY —— CHANNEL DLY,
OFFSET DLY,
POLARITY

L — FILTER HPF—— Frequency, SLope,
Gain at Cut off Point

LPF —— Frequency, SLope,

MEMORY PARAMETER SEND/RECEIVE, Gain at Cut off Point
SYSTEM SETUP DATA SEND/RECEIVE,
PROGRAM CHANGE TABLE SEND/RECEIVE

Output Level

Adjust the nominal level of analog output with the rear panel
OUTPUT LEVEL switch.

OUTPUT LEVEL L_ +4 dB Analog output at +4 dB

(rear panel)

-6 dB

Analog output at —6 dB
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(M With the red LED of the UTILITY key off, press either the
up or down memory key and search for the number of the
memory desired. The memory number LED will blink with
the number currently under selection. Once you have
found the number you desire, press the RECALL key and
the memory display LED will stop blinking and show the
number of the memory now recalled.

\ Y/

e Nt/
A ~ 1/
= \——’::

/ rEMPF" \

MEMORY

NOTE: Whenever a memory is recalied the output level
control knobs will turn to the settings recorded in
the memory. No manipulation of the knobs will be
effective until after the control knobs have reached
these settings. WAIT UNTIL THE KNOBS HAVE
STOPPED MQVING BEFORE YOU MAKE ANY
MANUAL ADJUSTMENTS. If the knobs are forced
in the opposite direction while attempting to adjust
themselves automatically, the electric motors that
control them may be damaged.

® After editing the parameter, if the data is not written to the

memory and the RECALL key is pressed, the LCD screen
will display the message shown below. If at this time the
RECALL key is pressed once again, the contents of the
memory are recalled and the edited data is erased.

AREMA 1
RECALL K 7

« Program Title
« Message

@ Upon recall, the output level control knobs will turn to the

designated values. However, this operation takes time and
so while it is being executed by the unit the messages
shown below will be displayed on the LCD screen.

IHITIAL DATH
<Just a moment s

d
THITIAL DHETH
< lhlait & sen >
{

(D Parameters and the settings of the output level controls

may be written (stored) in memory. If you wish to store the
edited data in a different memory, after editing parameters,
with the red LED of the UTILITY key off, use the memory
up/down keys to bring up the number of the desired
memory, which will be displayed blinking on the memory
number LED.

This operation is not necessary if you want to store the
parameters and the settings in the same memory.

ﬁ«\ \\ '/

D N ~| -

S N2 S
/}JEMIOH‘\

MEMORY

Press the STORE key and the LCD screen will display the
messages shown below, asking if you really want to store
the data in the memory. Press the STORE key once more
and the memory number LED will stop blinking, the LCD
screen will show a message confirming that the data is
being stored. Wait 2 seconds after the storage message
appears, the LCD screen will return to its previous state.

STORE 0K 7
MEM. T =+ MEM.S

MEMORY STORE
MEM. ¥ + MEM.9

«Message
«-Memory number




1. Parameter Editing (P.EQ/D.ATT,
LIMIT/COMP, DELAY/POLARITY, FILTER
keys) ‘

(D Use the L/R keys and the parameter selection keys to
determine the parameter you wish to edit. The parameter
will be displayed on the LCD screen. The red LED of the
key for the parameter under selection will also light up.

Fy =
PEQ UM
D.ATT COMP

(=]
DELAY || Fiver

press key for desired parameter

L param vk

use L/R keys

(@ Use the parameter left/right cursor keys to bring the cursor
on the LCD screen (“_") to the desired parameter.

JAN
| vV

PARAMETER

(® Use the parameter up/down keys to increase or decrease
the parameter value under selection.

|

PAHAMEI'EH\«\

A
2>

@ Once in parameter edit mode there is no special key to
return to title display.

® Parameter link (described later) can also be used.

2. Output Level

@ The output control knob controls the analog output that
results after D/A conversion. All knobs are motor driven
but can also be set manually.

The settings made manually with the knobs can be written
(stored) to memory the same as parameter values.

@ When memory settings are recalled, the knobs are
automatically set to those settings.

@ When the OUTPUT LEVEL category is selected in utility
mode the LCD screen will display the output level settings.
These settings can be altered with the parameter up/down.
keys.

1. Channel Mute

@ Itis possible to digitally mute the output channel. Press the
MUTE key for the channel you wish to mute. The red LED
of the key will light up and the channel will be muted.

@ Press the MUTE key again and the LED will turn off,
showing that the muting has been stopped.

® It is not possible to write (store) mute settings to memory.
The mute key stays effective after turning the power off
and after memory recall,

1. Parameter Link

(D Press first and hold the L or R key, depending on what
side you wish to make the master in setting the parameter.
Ilts red LED will light up. While holding the master key,
press the other side’s key (slave) and its red LED will
begin blinking. Let go of both keys and the link has been
established.

light up

16
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®

Press the key for the parameter you wish to edit and the
corresponding parameter for the master side will appear
on the LCD screen. Whatever value you give to the master
side will automatically be given to the slave side as well.

=
PEQ LIMIT
p.aTT || comp

[=3
DELAY

POLARTY FLTER

X

To release the parameter link, press either one of the L/R
keys and only its red LED wil! light up. The unit has now
returned to normal parameter editing mode. You may now
edit the parameter for the side whose key's LED is lit. The
parameter vaiue will appear on the LCD screen.

2. Fader Link

Press the FADER LINK key and its red LED will light up.
The fader link is now effective. Turn the 1-L knob and the
other three L knobs turn simultaneously to the same
direction as 1-L, keeping the level balance. Even if one of
the other knobs is turned to a different setting, it will return
to the set value position in relation to the output volume.
Now turn the 1R knob and note that the same thmg
happens with the R side as well.

|
o oBaoaod

® W the unit is placed in parameter link prior to or after being
placed in fader link, all output contro! knobs can be
controlled simultaneously by controlling the 1L knob.

"L paramLINK =)

@ To release the unit from fader link, press the FADER LINK
key once more and the red LED will turn off. The unit is
now released from fader link.




1. Utility Mode ' ,
The utility mode is used for many different setting. Press the
RECALL key in utility mode and the same category in which
you were working will be the first one to be displayed next
time utility mode is entered. In order to avoid malfunctions,
the RS-485 port cannot be used for receiving while in utility
mode. The blinking ‘B“ on the LCD screen is executed or
confirmed by the ENTER (STORE) key.

(D OUTPUT LEVEL Category

Press the UTILITY key and its red LED wiil light up and the
LCD screen will display as shown below. At this time the
attenuation of each output channel can now be set in steps of
1 dB. (With the output control knob settings in steps of less
than 1 dB are possible.)

With the parameter left/right cursor keys the cursor can be
moved under the “@“ or the “B", and with the parameter
up/down keys you can change the LCD screen “page” to theL
page or the R page for the channel. Use the parameter
left/right cursor keys to designate the channel and the
parameter up/down keys to set the value of the output level.

CUTPUT LEVEL<dB® | « Utility Category
B & © & @] < Setting

(® TITLE EDIT Category

Press the UTILITY key once again and the LCD screen will
display as shown below, displaying the program title for the
setting. With the parameter left/right cursor keys the cursor
can be moved, and with the parameter up/down keys you can
change the characters of the title. Press the STORE key and
the character above the cursor will become a blank space.
Then press the parameter up key and “A” will appear, press
the parameter down key and “9” will appear. There is no need
to write the title to memory, it will be stored automatically.

AREHA 1 « Title
TITLE EDIT « Utility Category

If the unit has been put into a protect mode, the message
shown below will appear onthe LCD screen and it will not be
possible to edit the title.

MEMORY PROTECT
TITLE ELIT

« Message

® SOFTWARE PROTECT Category

Press the UTILITY key once again and the LCD screen will
display as shown below. At this time it is possible to use the
up/down parameter keys to change the protection setting from
ON to OFF or vice versa. This protection mode disables
operation from the front panel. When the setting is ON, only
the parameter selection keys and the L/R keys can be used to
display the parameter settings or to set this, the SOFTWARE
PROTECT utility category. All other operations are disabled.

SOFTWARE FROTECT | « Utility Category
OPERATIOM: 0OH | « Setting

When protect is set to ON and an attempt is made to change
a parameter, the message shown below will appear on the
LCD screen, and the memory number LED will blink. To
release the unit from this state, just press any key on the front
panel.

w#CAMMOT OPERHTE#*
SOFTWARE PROTECT

@ AUDIO SOURCE (switching) Category

Press the UTILITY key once again and the LCD screen will
display the message shown below. At this time it is possible to
choose between the formats displayed: AES/EBU, Y2, Y2
(EMPHASIS ON), ANALOG, and ANALOG (EMPHASIS ON).
Choice is made with the parameter up/down keys, whereupon
the name and the ‘B* character will blink, and the setting can
be made by pressing the STORE (ENTER) key. On the front
panel, the EMPHASIS and INPUT green LED indicators for
the input line under selection will light up accordingly as the
settings are made.

When AES/EBU is selected, emphasis data and the sampling
frequency is automatically detected and the indicators on the
front panel will light up accordingly. However, the D2040 is
capable of detecting only the following sampling frequencies:
32 kHz, 44.1 kHz, and 48 kHz.
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When Y2 and Y2 (EMPHASIS ON) are selected, the sampling
frequency is treated in the same manner as with AES/EBU.
When ANALOG, or ANALOG (EMPHASIS ON) are selected,
the sampling frequency is automatically set at 48 kHz.

press to set

AUDIO S0URCE B | « Uty Category
IHPUT: RES-ERL

& Input Format

(& DELAY DISPLAY Category

Press the UTILITY key once again and the LCD screen will
display the message shown below. At this time it will be
possible to set the unit of display (i.e. feet, mm, ms) for
channel delay and offset delay (set in parameter edit mode)
with the parameter up/down keys.

DELAY DISPLAY
UHIT: SECOMD

« Utility Category
« Unit of Display

® PARAMETER COPY Category

Press the UTILITY key once again and the LCD screen will
display the message shown below. At this time it is possible to
copy specific parameter values or all parameters from one
side of a channel to the other (from L to R, or vice versa).

Use the parameter left/right cursor keys to move from the
setting for the direction of the copy operation (DIR), to the
parameter designation (PRM), and use the parameter
up/down keys to make the desired settings. When the
desired settings have been made, press the STORE (ENTER)
key and the LCD screen display will change as shown below,
and the copy operation will be executed. Once the copy
operation is completed, the LCD screen will return to the
original category display. The example below shows the
copying of all parameters from the L side of the channel to the
R side.

PARAMETER COPY

PARAMETER COPY B8 5
COMPLETE !'!

LDIR:L+R PREMSALL | enTer
- (STORE)
T T

Copy Direction  Parameters _té be Copied

@ PROGRAM CHANGE TABLE(RS-485 PGM CHANGE)
Press the UTILITY key once again and the LCD screen will
display the message shown below. At this time, it is possible
to set the table corresponding to the program memory number
of the unit that recalls the program change number of the
recipient RS-485. Use the parameter left/right cursor keys to
move the cursor to the program change number (PGM), and
to the memory number (MEM) then use the parameter
up/down keys to set the number.

|R5485 PEM CHAMBE | < Utility Category
PEd: 1 MEME1 « Settings

RS-485 REMOTE ADDRESS Category

Press the UTILITY key once again and the LCD screen will
display the message shown below. At this time the address
group number for the device connected through the RS-485
port can be set. Please set the address according to the RS-
485 LOCAL ADR category of the D2040 unit. Once this
number has been set it is possible to perform data
transmission between the units with the same local address
as this number.

Use the parameter left/right cursor keys to move to the group
number (GRP) and to the device number (DEV), and use the
parameter up/down keys to make the desired settings. An
asterisk (*) can be used to broadcast an address and it can
designate all groups or all devices. For more information see
the “Address Definition” passage in the section on RS-85
networks.

R5435 BREMOTE ARR | « Utility Category
GRP21 DEU: T + Address Settings

«- Utility Category
« Message




RS-485 LOCAL ADDRESS Categotry

Press the UTILITY key once again and the LCD screen will
display the message shown below. At this time the address
group number and device number for this unit can be set for
RS-485 port communication. Make sure that you do not
register identical addresses for different devices in the same
RS-485 network. For more information see the “Address
definition” passage in the section on RS-485 networks.

Use the parameter left/right cursor keys to move to the group
number (GRP) and to the device number (DEV), and use the
parameter up/down keys to make the desired settings and
confirm them with the STORE (ENTER,) key.

press to set

RSdEs LOCAL HDRE | < Utlity Category
GRP21 DEW: 1 « Address Settings

RS-485 BAUD RATE Category

" Press the UTILITY key once again and the LCD screen will
display the message shown below. At this time the parameter
up/down keys can be used to set the BAUD rate for RS-485
communication to either 38400 or 9600. Be sure that both
sending and receiving devices are set to the same BAUD rate
or data transmission will not be conducted correctly. Also,
when using a personal computer for remote control, be sure
that the other protocol categories such as start/stop bit, parity,
etc., are also the same as the D2040. '

Radas SPEED
BHLL RATE: 2S5

« Utility Category
< BAUD Rate Setting

@ RS-485 NETWORK Communication 1/O Category

Press the UTILITY key once again and the LCD screen will
display the message shown below. At this time, with the
parameter up/down keys, external control can be switched to
OFF , PGM, or ALL.

When the setting is PGM, a memory recall operation executed
with the D2040 unit can be made effective for other devices
connected through the RS-485 port. Also, all data can be
received. When the setting is ALL, a parameter editing
operation, as well as a memory recall operation, can be made

effective for other devices connected through the RS-485 port.

Both cases enable control by other devices, or for other
devices to transmit or receive bulk dump.

Set this category to OFF to stop both input and output through
the RS-485 port. .

(Caution)

The RS-485 port conducts communication operations at high
speed and has its own special standard for electrical
transmission. It may not be possible to communicate with
every device that is equipped with an RS-485 port. In order to
ensure proper data transmission, be sure that both control
data format and communication protocol are identical to the
device connected to the D2040.

RE435 HETWORE
comMM. I-0 @ OFF

« Utility Category
« Setting

@ RS-485 BULK DUMP Category

Press the UTILITY key once again and the LCD screen will
display the message shown below. At this time the parameter
lefi/right cursor keys can be used to change categories. When
preparing to dump the contents of a memory, use the
parameter up/down keys to choose the desired memory
number.

The ALL setting designates all of the data stored in the D2040
unit memories. SYSTEM designates all the settings made for
utility categories, MEMORY designates the contents of the
memory currently under selected, “+” means all 15 memories
(1to F).

Once selection is complete, press the STORE key and the
bulk dump operation will be executed, transmitting all the
designated data through the RS-485 to the devices attached
to it. When the bulk dump operation has been completed the
display will return to its original state.

Utility Category
s

5435 BULE DUMP
4 BULK OUT ALL

RS425 BULE DUMPE|

Il SUSTEM MEM:Z - ENTER
HLI: SYSTEM MEM:+ (STORE)

1 T

Data to be Transmitted Message
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(® Turn the PROTECT switch of the rear panel to OFF and all
the protection indicator LEDs will turn off, enabling
operation for all front panel controls.

MEMORY
OFF KEY

- PROTECT -

PARAMETERS

@

Turn the PROTECT switch of the rear panel to MEMORY
and the green memory protection LED will light up,
disabling memory writing and title editing operations.
Memory bulk data reception through the RS-485 port is
also disabled.

Other operations, however, remain enabled.

Turn the PROTECT switch of the rear panel to KEY and
the protection LEDs of the entire front panel will light up,
disabling all operations. Even if the output control knobs
are turned manually, they will return to their original
positions automatically. Data reception through the RS-
485 port is also disabled. Bulk dump request reception,
however, remains enabled.

« Except for offset delay time, the left and right sides of all
channels can each be set independently.
Offset delay time is the same for all 4 channels, but can be
set separately for the left and right sides.

P.EQ/D.ATT

PECH

PEOR OM F= 18@
F= § @ G@=0.50

OFF/ON: - Turns parametric equalizer on or off.
Frequency: Sets the median frequency for the equalizer. 20
Hz to 16 kHz (1/6 Oct)
Gain: Adjusts the effectiveness of the equalizer. -18 dB
to +18 dB (1 dB step)
* Depending on the increase in the gain setting, it
is possible that the signal will be clipped upon
digitizing. If this happens, the clip indicator for
each channel will light up accordingly. To avoid
clipping, adjust using the D.ATT or
COMP/LIMIT keys to decrease the level of the
, signal.
Q: Adjusts the effective range (frequency band) of
the effect of the equalizer. 0.50 to 10 (Log step)
If Q = LSH, the low shelving quality is achieved.

PEQHE

FECB OH F= 198
G= B I=9.50

Same as PEQH. If Q = HSH the high shelving quality is
achieved.

D.ATTENUATOR

D ATTEMUATOR
d.8

Digital Attenuator: Adjusts the output level for digital output.

-18 dB 10 +6.0 dB (0.5 dB step)

* |If at the digital domain the level is
reduced, the result will not be
advantageous with regard to S/N.
Therefore, it is recommended that the
analog signal level be adjusted at its
source. However, if the clipping occurs
when digitizing (clip indicators on front
panel will light up in this case), this
parameter and the LIMIT/COMP
parameter can be used to adjust the
signal.



LIMIT/COMP
COMPRESSOR TH= @ RBR= Z:1
1+ ' AT=2.8 RBE= 1.5
OFF/ON: Turns limit/comp on or off.

THreshold:  Adjusts the level at which the effect is applied. 0
dB to +20 dB (1dB step) Input signal nominal
levelis 0 dB.

RAtio: Adjusts the compression ration of the signal

level. 1:1 to o1

ATtack time: Adijusts the time prior to the beginning of the
effect. 1.0 ms to 20 ms.

Release time: Sets the time at which the effect will be

released. 0.01 st0 5.0 s.

* If due to the P.EQ setting clipping occurs at
digitization (clip indicators will light up
accordingly), adjust with D.ATTENUATOR or
LIMIT/COMP parameters.

DELAY/POLARITY

Channel Delay Time: This is the delay time that can be set
separately for each channel.

CHAMHEL DLY Cmsh

Offset Delay Time:  This is the delay time that is set as a

common value for all 4 channels.

OFFSET DLY vms2
. BEE

* This unit is capable of the following delay time ranges: at Fs
= 48 kHz - 0.0 to 1365.3 ms, at Fs = 44.1 kHz - 1486.1 ms.
However, these figures are include both channel delay time
and offset delay time. If, for example, at Fs = 48 kHz, and
the channel delay time is set at 500.00, the remaining range
left for the offset delay time is 0.000 to 865.313 ms. Also, if
the Fs is changed after setting the delay time, the delay
time will change in relation to the new Fs value.

Polarity: Sets the output polarity to either

NORMAL or REVERSE.

POLARITY
HMORMAL

FILTER

HRF F= 48

sl= -24 Go=-5

HPF
Frequency: Sets cut off frequency. 20 Hz to 16 kHz.v
SLope: Sets curve of decrease (per octove). -24,

-18,-12, -6, THRU
Gain at Cut of point: Sets gain corresponding to a nominal
level at the cut off point. -8, -5, -4, -3

F

X

LPF

LPF F= 48

SL= -24 Go=-f

Same as HPF
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EXTERNAL CONTROL, RS-485 NETWORKS

The RS-485 is an interface that makes possible muiti point
data transmission. It is a standard established by the U.S.
Electrical Industrial Standards association (EIA). The more

~ familiar RS-232C standard is also an EIA standard. One
advantage that the RS-485 standard has over the RS-232C is
that it makes multi point data transmission possible, which
means rapid parallel transmission over long distances. This
standard is for the connecting hardware only, and it does not
determine the transmission protocol for the data itself. That
must be done by software. Therefore, even if a device is
equipped with an RS-485 por, if the transmission protocol is
not set o the same as the D2040, data transmission will be
meaningless.

A bus structure is possible with the RS-485

I
1

Terminal2 ZTerminal

) )
i

« Transmission over long distances is possible with either a
38400 or 9600 BAUD rate. However, it is possible that the
quality of the cable used for connection may effect the
transmission. Be sure to make the cable as short as
possible.

Use only digital audio cables of the following specifications
when connecting peripherals through the AES/EBU and RS-
485 ports: impedance - 90 to 120 , shield type, equalized
cable.
If conventional audio cables (impedance - 40 to 50 ) are
used, it is possible that the waveform of the transmission will
be effected due to signal reflection caused by impedance
maladjustment, or other problems will cause trouble and
adversely effect the performance of the unit.
This is especially important when connecting over distances
of more than 10 meters (32 ft.) or in multiple connections. In
these cases the possibility of waveform deformation is greater
than under normal circumstances and the need for the proper
cable becomes more acute. In cases of distances of over 100
meters (320 ft.), it is recommended that the resistance of the
terminals be in relation to the impedance of the cable
(connect a resistor between Pin 3 and Pin 3).
* To connect the D2040 to a unit equipped only with an RS-
232C or RS-422 port, use a conversion box to adapt to the
RS-485 standard.

23

Communication Format: EIA RS-485 conformity,
unsynchronized

BAUD Rate: 38.4/9.6 BAUD*
Connector: XLR type, male, female **
Pin Assign: 1 Grand
2 Tx+/Rx+
3 Tx+/Rx+
Start Stop

bit bit

hAEirk r - —}" - _'T - _r__'_ i _'r - _:— TTTT T T
| t 1

{DO! D11 D2iD3! D4! D5} D6 ! D7 i Dp

Space JUURUE FEI RO ENUEDDE SPURRY S NUPU S S

*khk

BAUD Rate.......... 9600/38400 BPS
Start/Stop Bit....... 1 bit

Stop Bit oo 1 bit
Data Bit............... 8 bits
Parity....ccovvvennen even

Logic | Pin2 | Pin3
Mark 1 High | Low
High dokd

*  The standard BAUD rate is 9600, but when higher speed
transmission is required, 38400 can be used.

To facilitate connection between devices, use both male
and female connectors.

Except during transmission, the devices connected to the
RS-485 bus are set at high impedance.

When you wish to transmit, check to see if the setting is
high impedance and transmit. Prevent the collision of
signals on the bus.

**** Dp is even parity bit.

*%



Features

 Each D2040 in the network has its own address (local
address). This address is setin the utility mode and is
composed of a group number and a device number. In this
way it is possible to control more than just one D2040 unit
at the same time.

+ Because each D2040 in the network is connected through
one reciprocating bus that does not distinguish between
transmission or reception, it is possible to control any
D2040 unit in the network from any other D2040 unit. And
there is no need to connect bothersome transmission
cables.

« When controlling with a personal computer, once each
D2040 unit has had its address defined, it is possible to
control any unit from the computer at will.

RS-485 Capabilities

It is possible to connect up to 32 D2040 units to the same RS-
485 bus. This means that all units in the network can avail
themselves of memory recall, parameter editing, parameter
control, memory parameter transmission, and system setup
data transmission capabilities of any other unit in that
network.

Also, it is possible to do the above with one or more D2040
units, even with a personal computer controlling the network.
To transmit within the RS-485 network it is necessary to make
the utility settings correctly.

All D2040 units in the network must be set to the same BAUD
rate. Communication must be set to ON. Each D2040 unit
must be given its own distinct local address. The local
address or broad cast address of your desired recipient
should be designated by the remote address. It may also be
necessary to release the units from protect mode. Also
remember that in utility mode, to prevent malfunctions, the
D2040 will not receive any transmissions.

Possibilities Between D2040 Units

1. Changing Memory Programs
A program change message is transmitted when a memory
is recalled, and the memory number set in the recipient
D2040 unit_s program change table will be recalled.

2. Parameter Real Time Control
When parameters are changed, a parameter change
message is transmitted and the recipient D2040 will
change parameters instantly (in real time).

3. Bulk Dump
It is possible to send the contents of memories and system
data to other units. This makes it very easy to set other
D2040 units to identical settings.

Possibilities with Computer Control

1. Bulk Dump Request -
The computer can request a bulk dump of the D2040 unit.
At this time the designated data will be dumped to the
computer.

2. Current Parameter Request
The computer can request the current parameters of the
D2040 unit. At this time the designated data will be read
out to the computer.

3. Current Condition Data Request
The computer can request current condition of the D2040
unit. At this time data regarding the current status of the
unit will be transmitted to the computer.

4. Memory Request
if the memory store message is transmitted from the
computer, the current parameter can be stored into the
designated memory.

Address Definition

In order to communicate within a network, each D2040 must
have its own address, called the “local address” which
distinguishes it from other units. This address is composed of
one byte, which is made up of a 3 bit group number (upper 3
bits) and a 5 bit device number (lower 5 bits). However, when
this address is set to an all 0 address (ggg = 000 or ddddd =
00000), it takes on the special meaning of a broadcast
address. The local address components can be setto 1107
for the group number and 1 to 31 for the device number (32
units in all can be connected in a network). The local address
is set with the LOCAL ADR category in the utility mode.

> local address = gggd dddd

When communication is conducted, the address used to refer
1o the other device is called the remote address, and this must
be defined as well. When the local address of the other device
is registered as the remote address it is possible to
communicate between the devices, one on one. If the remote
address is set at the broadcast address value, commands can
be sent to a specific group of devices. If the device number of
the address is set to the broadcast value, then all D2040 units
with the same group number will be enabled for
communication. If the device and groupe numbers are both
set to the broadcast address value, commands can be sent to
all D2040 units in the network. The remote address is set with
the REMOTE ADR category in the utility mode.

> Remote Address = Local Address of Other Unit
or
Broadcast Address
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» When device number is set to broadcast address:
All D2040 units with the same group number can be controfied.
Example (with group number as “1")

+ When group number is set to broadcast address:

Ali D2040 units with the same device number can be controlled.

Example (with device number as “1")

@ ® @ @

BUS

group1 group2 = group3 ceseresrinaeaen group 7

NOTE: Limit on number of units in one network is 32.

+ When both group and device numbers are set to the
broadcast value, all D2040 units in the network
communicate with each other automatically.

NOTE: For more details regarding data format
(communication protocol) see your YAMAHA dealer.



SPECIFICATIONS

Digital Channel divider D2040 specifications

Electrical characteristics

Frequency characteristics
SN

Distortion rate

Input section

No. of channels
input level
Impedance

Output section

No. of channels

Output level

Impedance

20H’z~20kHz (Fs=48kHz during
analog input)

110dB (Typical, during analog input
and emphasis on)

0.005% (1kHz, +4dBm, during

emphasison)

2 channels

+4dBm (nominal)

+24dBm (maximum)

20kQ (during balance input)

8 channels (4 channels x 2)
+4dBm (nominal)

+24dBm (maximum)

150Q (during balance output)

A/D and D/A conversion

Sampling frequency
A/D conversion
D/A conversion

Memory
Digital input section
AES/EBU

Y2

RS-485

48kHz (during analog input)
19 bit

20 bit ‘

15 memory (1~F)

AES/EBU format
YAMAHA LS! format (MEL2)

- Memory recall

Parameter control
Memory parameter transmission and
reception

System setup data transmission and

reception
" Transmission and reception of

program change table

Front panel
Control
Key

Display

Rear panel
Connector

Switch

Power supply

U.S. & Canadian Models
British Model

General Model

Power consumption
U.S. & Canadian Models
British Model

General Model

Dimension (WxHxD)

Weight

Output level x 8 (sliders)

STORE (ENTER), MEMORY A,
MEMORY ¥/, RECALL, CURSOR
-, CURSOR B, PARAMETER
4\, PARAMETER Y/, FADER LINK,
UTILITY, L, R, PEQ/D.ATT (1-4),
LIMIT/COMP (1-4),
DELAY/POLARITY (1:4), FILTER (1-
4), MUTE (1L-4R)

16-character x 2-line LCD unit
7-segment LED (memory number)
8-element LED (mode indicator)
8-element LED x 2 (input level meter)
LED x 8 (output clip, indicator)

INPUT x 2 (XLR type connector)
OUTPUT x 8 (XLR type connector)
AES/EBU (XLR type connector)

Y2 (8P-DIN)

RS-485 x 2 (XLR type connector)
Protect switch (OFF/MEMORY/KEY)
Qutput level switch

(+4dB/-6dB)

120V AC, 60 Hz
240V AC, 50 Hz
230V AC, 50 Hz

60 W
60 W
60 W

480 mm x 101 mm x 389.6 mm
(18-7/8" x 4" x 15-3/8")
8.5kg (18.7 Ibs)
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Parameter list

P.EQ/D.ATT
PEQA OFF/ON
Frequency
Gain
Q
PEQR OFF/ON
Frequency
Gain
Q
D.ATTENUATOR
LIMIT/COMP
OFF/ON
THRESHOLD
RATIO
ATTACK TIME
RELEASE TIME
DELAY/POLARITY
Channel Delay Time

Offset Delay Time

Polarity
FILTER
HPF Frequency

SLope

Gain at Cut off Point
LPF  Frequency

SLope

Gain at Cut off Point

Specifications and appearance are subject to change without notice.

* For European Model

OFF/ON

" 20Hz~16kHz(1/6 Oct)

-18dB~+18dB(1dB Step)
LSH, 0.5~10(Log. step)
OFF/ON

20Hz~16kHz(1/6 Oct)
-18dB~+18dB(1dB Step)
HSH, 0.5~10(Log. step)
-18.0dB~+6.0dB(0.5dB Step)

OFF/ON
0dB~+20dB(1dB Step)
1:1~ee!1

1.0ms~20ms
0.01s~5.0s

0.0~1365.3ms(Fs=48kHz)
0.0~1486.1ms(Fs=44.1kHz)
0.0~1365.3ms(Fs=48kHz)
0.0~1486.1ms(Fs=44.1kHz)
NORMAL/REVERSE

20Hz~16kHz

-24, -18, -12, -6, THRU
-6, -5, -4, -3
20Hz~16kHz

-24,-18, -12, -6, THRU
-6,-5,-4,-3

1365.3ms (Fs=48kHz) and 1486.1ms (Fs=44.1kHz) are
the upper limit value of the values to which Channel Delay
Time and Offset Delay Time are added to.

Purchaser/User information specified in EN55103-1 and EN55103-2,

Inrush Current: 9A

Conformed Enviroment: E1,E2,E3 and E4.
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" Diviseur de canaux numeérique

SE20YO

Mode d'emploi

Précautions a prendre lors de la manipulation du matériel de sonorisation

Ne pas placer le coffret et les composants dans les lieux suivants:

* Lieux exposés directement au rayonnement solaire.

* Lieux situés au voisinage d'une source de chaleur et pouvant étre
soumis & une élévation excessive de température.

* Lieux humides ou poussiéreux.

* Lieux soumis & des vibrations excessives.

Ne-pas utiliser, pour le nettoyage de I'appareil, de dissolvants ou de

solutions similaires; éviter aussi toute vaporisation d'insecticides de

type aérosol au voisinage de I'appareil (les dissolvants et les

insecticides de type aérosol provoquent souvent, en effet, la

décoloration). Nettoyer I'appareil en l'essuyant avec un tissu doux et

S€C. i

Avant la mise en marche, il convient de réduire le volume au minimum,

afin d'assurer |a protection du matérie! branché.

Ne rien placer sur le bloc dissipateur de chaleur. L'effet de dissipation

de chaleur s'en trouverait réduit d'autant et un fonctionnement

défectueux pourrait en résulter.

Ne jamais forcer lors de la manipulation des inferrupteurs, des boutons

et des bornes.

La manipulation de 'appareil doit s'effectuer soigneusement.

Toute manipulation brutale — telle que choc contre -un objet dur ou

chute & terre — peut avoir une incidence facheuse sur les

performances du matériel.

Abstenez-vous de modifier ou de restructurer 'appareil, afin d'éviter

tout mauvais fonctionnement ou toute défaillance.

Assurez-vous que les branchements avec les autre éléments sont

correctement effectués, et notez que le courant doit toujours étre

coupé avant d'effectuer tout branchement. Si le bloc doit étre déplace,

détachez au préalable tous les conducteurs, afin d'éviter tout

dommage et tout risque de court-circuit. .

Précautions a prendre lors de la manipulation de I'appareil

fonctionnant sur courant alternatif

«  Assurez-vous que la source d'alimentation correspond au voltage
nominal approprié. Ne jamais brancher l'appareil avec une prise ne
possédant pas le voltage nominal approprié.

+  Sil'appareil doit rester inutllisé pendant une longue période, il convient
de débrancher la prise d'alimentation.

«  Par temps orageux, débrancher immédiatement ['appareil de la source
d'alimentation, afin d'assurer la protection de ce dernier.

+ Evitez de toucher l'interrupteur d'alimentation ou de
brancher/débrancher la prise courant aiternatif ou la prise
entrée/sortie, avec des mains humides.

Précautions & prendre lors de la manipulation de I'appareil

fonctionnant sur piles

+  Sil'appareil doit rester inutilisé pendant une longue période, retirer les
piles et les conserver en lieu sdr, afin d'éviter tout dommage résultant
de fuites.

« Utilisez l'adaptateur courant alternatif exclusivement congu pour
I'appareil. Il convient de noter que certains adaptateurs ont une polarité
différente. :

+ Lors de linsertion des piles, assurez-vous que les polarités sont
correctes. Toute erreur risque de provoquer un fonctionnement
défectusux de l'appareil.

Précautions & prendre lors de la manipulation de I'ampli et du

hautparieur doté d'un ampli incorporé

+ Ne pas fournir au haut-parleur une puissance supérieure a celle
admissible.

. Utiliser un haut-parleur dont 'impédance reste a lintérieur des limites
données par 'ampli.

S
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Préface

Nous vous remercions d'avair fait 'acquisition du diviseur de canaux numérique D2040 Yamaha. Pour tirer les performances
maximales de cet appareil et pour éviter de 'endommager par des manipulations incorrectes, prenez soin de lire ce mode d'emploi

attentivement avant d'utiliser le D2040.
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CARACTERISTIQUES ET POSSIBILITES

« Diviseur de canaux 4 voies stéréo

_parfaitement adapté a I'usage numerique
Chaque canal est complétement indépendant et tous les
canaux couvrent foute la bande de fréquence audio. Comme.
chaque canal n'est pas soumis aux limites de gamme des
appareils ordinaires, le D2040 offre plus de possibilités
d'utilisation. Diviseur de canaux 4 voies x stéréo, (3 voies +
pleine gamme) x stéréo, (2 voies x 2) x stéréo, 4 canaux 2
lignes paralléle BOX avec tous les effecteurs, les
combinaisons sont nombreuses.

. Conversion A/N et N/A haute performance
qui assure un signal audio sans aucune

perte

La conversion A/N est réalisée sur une base de 19 bits, et la
conversion N/A sur une base de 20 bits. Les caractéristiques
de fréquence sont maintenues entre 20 Hz et 20 kHz avec un
rapport signal/bruit de 110 dB (avec entrée analogique,
impédance en service, Fs = 48 kHz).

. Potentiométres de réglage de sortie
analogique entrainés par moteur
électrique, qui conservent la qualité sonore

pendant I'essai en double

Chaque canal est équipé d'un potentiometre de réglage de
sortie analogique qui réalise l'atténuation du niveau de sortie
sans perte de bits pendant le traitement numérique. Et
commie le potentiométre est entrainé par un moteur
électrique, il est possible de mémoriser et de rappeler les
réglages de niveau de sortie pour chaque canal grace a la
mémoire de l'apparsil.

. Liaison de paramétres et capacité de
copie qui améliorent la fiabilité des

données éditées

Avec ces capacités, il est possible de régler les parametres
pour les canaux gauche et droit sur exactement la méme
valeur. Cela signifie que lors du réglage délicat des enceintes
acoustiques, il n'est pas nécessaire de considérer de légéres
différences entre canaux dues a l'appareil diviseur.

« Capacité de liaison d'atténuation qui
facilite le réglage du niveau de sortie
Grace & cette fonction, il est possible de modifier le niveau de

sortie général tout en conservant la différence entre les
canaux.

- Chaque canal est équipé d'une gamme
complete d'effecteurs

Chaque canal est équipé d'un égaliseur de liaison
paramétrique, d'un atténuateur numérigue, d'un
limiteur/compresseur, d'un retard, d'un commutateur de
polarité et de filtres, ce qui permet d'utiliser I'appareil comme
appareil de commande générale des enceintes acoustiques.

- Le port RS-485 permet la commande
longue distance et la commande a distance
multiple simultanée

Le D2040 est équipé d'un port RS-485 pour la commande &
distance. Cette norme est efficace contre les bruits exterieurs
dans les transferts de données longue distance. Elle utilise un
bus de données, ce qui permet de commander simultanément
de nombreux appareils.

« Capacité d'entrée numérique et
analogique

Pour utiliser le D2040 avec n'importe quel systéme, les ports
d'entrée numériques et analogiques sont normalisés.

30



PRECAUTIONS

« Emplacement du D2040

L'appareil ne doit pas étre placé dans un des endroits
énumérés ci-dessous, car il pourrait étre exposé a des
conditions entrainant un défaut de fonctionnement ou une .
panne. :

* Endroits exposé a la chaleur, comme prés d'un appareil de

" chauffage ou un endroit exposé directement au soleil.

31

* Endroits exposés a des températures trés basses.
* Endroits humides ou poussiéreux.
* Endroits soumis & des vibrations excessives.

» Montage en rack

Si vous montez le D2040 en rack avec d'autres appareils,
évitez de poser I'appareil sur un autre qui produit une chaleur
intense, comme un amplificateur de puissance, etc. Sile
D2040 doit étre monté avec un appareil qui chauffe
beaucoup, prenez soin de les séparer d'au moins 1 U. Le
panneau de ventilation Yamaha a aération arriére au format 1

‘U est congu pour cette utilisation et vous le trouverez chez

votre revendeur Yamaha.

VP{——»

+ Ne pas utiliser I'appareil brusquement
L'appareil ne doit pas étre utilisé brusquement. En particulier,
ne forcez pas sur les potentiométres et les commandes.

- Alimentation électrique

Prenez soin d'utiliser une source d'alimentation congue pour
les applications domestiques ordinaires pour alimenter
l'appareil. N'utilisez aucune autre source d'alimentation.

* Lorsque vous mettez les appareils sous tension, prenez soin
d'actionner les interrupteurs dans l'ordre, en commengant par
l'appareil de transmission.

* LLorsque vous débranchez le cordon d'alimentation secteur
de la prise, pour éviter d'endommager I'appareil et de
provoquer des court-circuits, prenez soin de tirer sur la fiche,
pas sur le cordon proprement dit.

* Si vous n'utilisez pas le D2040 pendant longtemps, prenez
soin de débrancher le cordon d'alimentation de la prise
secteur.

« Si vous déplacez I'appareil

Si vous devez déplacer l'appareil, prenez soin de débrancher
tous les cordons de liaison des autres appareils, ainsi que le
cordon d'alimentation. Vous risqueriez sinon d'endommager
les cordons de liaison et de provoquer des court-circuits.

« Ne pas ouvrir le coffret

Pour éviter un défaut de fonctionnement ou une pazn'ne,. ne
pas ouvrir le coffret de 'appareil ou toucher aux mecanismes
internes du D2040.

 Nettoyage du coffret

Ne pas nettoyer 'appareil avec un diluant volatile, de la
benzine, etc. ou un produit de nettoyage en bombe aérosol.
Utiliser un chiffon doux et sec pour nettoyer ['extérieur de
l'appareil.

» Eclairs

S'ily a des éclairs, prenez soin de couper l'alimentation de
I'appareil.

« Effets lors de l'utilisation avec d'autres

appareils électriques

Le D2040 contient de nombreux circuits numériques. S'il est
utilisé avec d'autres appareils électriques, comme une radio
ou un téléviseur, il est possible que les interférences affectent
les appareils & proximité et produisent de I'électricité statique.
Prenez donc soin de placer le D2040 suffisamment loin de
tels appareils pour éviter de tels effets.

« Remplacement de la pile

Les programmes et les données posés par lutilisateur en
mode utilitaire sont conservés dans une mémoire protégée
par une pile qui dure environ 5 ans. Lorsque cette pile est
épuisee, les données mémorisées sont effacées. Vous devez
remplacer immédiatement la pile si le message
d'avertissement indiqué ci-dessous est affiché au moment de
la mise sous tension.

Cependant, étant donné que les données mémorisées sont
éliminées lorsque vous remplacez la pile, vous devrez
enregistrer manuellement les données pour pouvoir les entrer
a nouveau lorsque la pile neuve sera en place. NOUBLIEZ
PAS D'ENREGISTRER LES DONNEES AVANT DE
CHANGER LA PILE. Adressez-vous a un revendeur Yamaha
ou au centre de service aprés-vente Yamaha le plus proche
pour changer la pile.

gk WARMIHG @
LW BATTERY

« Conservez ce manuel

Aprés avoir lu ce manuel, gardez-le en bonne état et dans un
endroit pratique pour pouvoir le consulter & tout moment.



MESSAGES D'ERREUR

Lorsque vous mettez I'appareil sous tension, un programme
d'auto-diagnostic automatique est exécuté. Si un probléeme
de systéme est détecté, un message d'erreur se met a

clignoter sur la diode de numéro de mémoire, comprenant la

lettre "E" et un chiffre entre 1 et 6. N'oubliez pas de
mentionner ce message d'erreur si I'appareil a bescin d'étre
réparé.

PRECAUTIONS LORS DE LA
CONNEXION D'UN APPAREIL
PERIPHERIQUE

N'oubliez pas de prendre les précautions suivantes si vous
raccordez le D2040 & un appareil périphérique (avec des
connecteurs de type XLR)

1. Utilisez des cébles audio numériques

spéciaux uniquement

N'utilisez que des cébles audio numériques avec les
spécifications suivantes lorsque vous raccordez des
appareils aux ports AES/EBU et RS-485: impédance 90 a
120 Q, type blindé, cable égalisé.

Si vous utilisez des cables audio ordinaires (impédance
entre 40 et 50 Q), il est possible que la forme d'onde de la
transmission soit affectée par la réflexion du signal due a un
écart dimpédance, ou que d'autres problemes affectent les
performances de ['appareil.

C'est particuligrement important si vous raccordez sur des
distances de plus de 10 metres (32 pieds) ou dans des
connexions multiples. Dans ces cas, les possibilités de
déformation de la forme d'onde sont plus nombreuses que
dans des circonstances ordinaires, et la nécessité d'utiliser
des cébles appropriés est plus vitale.

2. Précautions lors de l'utilisation de

cables audio numériques

(1) Connecteurs »

Assurez-vous que le boitier du connecteur et le fil blindé du
cable sont raccordés.

(2) Longueur du céble

Les cables doivent étre le plus court possible.

{3) Rallonge de céble

Evitez autant que possible de rallonger des cébles par des
connecteurs.

(4) Connexions paralléles

Evitez la connexion paraliele de lignes de signaux.
Cependant, si c'est inévitable, vérifiez limpédance et la
capacité de transmission de I'appareil de source et efforcez-
vous de réduire la distance de la connexion en paralléle.
(5) Autres précautions

Traitez les cables avec le mémes précautions que pour des
cables coaxiaux haute fréquence (ne pas les plier, les
écraset, etc.).
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' FONCTIONS DES COMMANDES
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Commandes de sélection de mémoire

@ Touches de sélection de mémoire haut’/bas (MEMORY)
La fonction de ces touches change en fonction de l'état
allumé/éteint du témoin rouge de la touche UTILITY.

Si le témoin rouge de la touche UTILITY est éteint, les
touches peuvent servir & sélectionner les différentes .
mémoires internes. Les mémoires sont numeérotéesde 1 a F
(15 en tout). Une pression sur une de ces touches permet de
changer la sélection vers le haut ou le bas, suivant la touche
actionnée. Pendant la sélection, la diode de numéro de
mémoire @ clignote pour indiquer que la mémoire est
sélectionnée et que vous pouvez utiliser la touche RECALL @
ou STORE @. Appuyez sur la touche STORE ) si la diode
est en train de clignoter pour mémoriser les données dans la
mémoire sélectionnée. Appuyez sur la touche RECALL (®
pour rappeler les données conservées dans la mémoire
sélectionnée et pouvoir les utiliser. Pour éviter de rappeler ou
de mémoriser les données dans les conditions ci-dessus,
appuyez sur n'importe quelle touche sauf la touche de
mémoire haut/bas, STORE ou RECALL (D, @, ®) (par
exemple les touches @ a ® ou @ a (®).

Si la diode rouge de la touche UTILITY est allumée, les
touches peuvent servir a rechercher les 11 catégories du
made utilitaire. La touche UTILITY &) seule peut servir a
chercher dans un seul sens, mais les touches de mémoire
haut/bas peuvent servir a chercher dans les deux sens.

® Touche de mémorisation/exécution (STORE/ENTER)
Cette touche sert a sauvegarder des données éditées dans la
mémoire interne — ou lorsque vous étes en mode utilitaire,
pour déterminer des pargmeétres ou exécuter une opération
(ENTER).

® Touche de rappel (RECALL)

Appuyez sur cette touche pour rappeler le contenu de la
mémoire actuellement sélectionnée. Lorsque vous rappelez
des données, tous les potentiométres (@, (0, etc) sont
automatiquement ajustés en fonction de ces données.

Commandes de sélection des parametres

@ Touches PARAMETER gauche/droit (curseur)

Lorsque vous étes en mode édition de parameétre ou utilitaire,
ces touches servent & sélectionner les paramétres indiqués
sur I'écran LCD @). Lorsque vous utilisez ces touches, une
barre de soulignement ("_") se déplace sur I'écran sous les
caractéres ou les symboles de I'écran LCD.

® Touches de paramétre haut/bas (pour le réglage des
parameétres)

Lorsque vous étes en mode édition de paramétre ou utilitaire,
ces touches servent & poser les parametres indiqués sur
I'écran LCD @). Appuyez sur une de ces touches tout en
actionnant une des touches directionnelles pour changer
rapidement les données affichées.

Sélection L/R {(gauche/droit)

® Touches L/R (sélection du canal gauche ou droit)

Ces touches servent a sélectionner le cété gauche ou droit du
paramétre en cours d'édition, c'est-a-dire le paramétre de la
diode rouge qui est affiché sur I'écran LCD @). Si une seule
diode est allumée (canal maitre) et que I'autre clignote (canal
asservi), le paramétre de la diode allumeée est affiché sur
l'écran LCD @). Dans ce cas, les deux sont réglées sur la
méme valeur (voir la section sur la liaison de parametres).



Sélection de liaison d'atténuation

@ Touche de liaison d'atténuation (FADER LINK)

Si la diode rouge de cette touche est aliumée, tous les

- potentiométres de niveau de sortie (®, @) sont ajustés
instantanément selon la maniére (A) ou (B):

(A) Si une diode rouge L/R ® est allumee et que l'autre
clignote, tous les potentiométres de niveau de sortie sont
reliés et fonctionnent par rapport au potentiométre L du canal
1.

(B) Si une diode rouge L/R ® est allumée et que f'autre est
éteinte, tous les potentiométres de niveau de sortie L. sont
réglés comme le potentiométre L de canal 1, et tous les
potentiométres de sortie R sont reliés et réglés comme le
potentiométre R du canal 1.

Dans les deux cas, si vous modifiez la position d'un
potentiométre autre que celui du canal 1, il revient au réglage
précédent posé par la liaison d'attenuation.

Sélection des fonctions utilitaires
Touche utilitaire (UTILITY)

Lorsque la diode rouge de cette touche est allumée, 'appareil
est en mode utilitaire. Dans ce mode, il est impossible de

rappeler les données mémorisées ou d'éditer des parametres.

Chague pression sur cette touche affiche une différente
catégorie d'utilitaire sur I'écran LCD @. Les touches de
mémoire haut/bas (D) peuvent également servir & changer la
catégorie d'utilitaire sélectionné. Pour sortir du mode utilitaire,
appuyez pendant plus d'une seconde sur cette touche ou
appuyez sur n'importe quelle touche entre @ et @.

Potentiométres de niveau de sortie

Potentiométres de niveau de sortie L

Chaque potentiométre sert & régler le niveau du signal de
sortie du c6té L du canal divisé correspondant. La position du
potentiométre peut étre enregistrée comme un paramétre et
enregistrée en mémoire. Lorsque ce paramétre est rappele,
étant donné que le potentiométre est entrainé par un moteur
électrique, il est automatiquement ramené & la position
désignée par le paramétre rappelé. Si la diode rouge de la
touche FADER LINK (D est allumée, les potentiométres L de
tous les canaux sont automatiqguement reliés et se
positionnent comme le potentiométre L du canal 1.

Potentiométres de niveau de sortie R

Chagque potentiométre sert a régler le niveau du signal de
sortie du coté R du canal divisé correspondant. La position du
potentiométre peut étre enregistrée comme un paramétre et
enregistrée en mémoire. Lorsque ce paramétre est rappele,
étant donné que le potentiométre est entrainé par un moteur
électrique, il est automatiquement ramené & la position
désignée par le paramétre rappeté. Sila diode rouge de la
touche FADER LINK (@ est allumée, les potentiométres R de
tous les canaux sont automatiquement reliés et se
positionnent comme le potentiométre R du canal 1.

Sélection des parametres

@ Touche d'égaliseur paramétrique/atténuateur
numeérique (PEQ/D.ATT)

Appuyez sur cette touche pour passer en mode d'édition de
parametre.

Chague pression sur cette touche affiche les paramétres de

Pégaliseur paramétrique 1 ou 2 et de l'atténuateur numérique

sur 'écran LCD @).

@ Touche de limiteur/compresseur (LIMIT/COMP)
Appuyez sur cette touche pour passer en mode édition de
paramétre.

Chaque pression sur cette touche affiche les paramétres de
limiteur/compresseur sur I'écran LCD @).

@ Touche de retard/polarité (DELAY/POLARITY)
Appuyez sur cette touche pour passer en mode édition de
paramétre.

Chague pression sur cette touche affiche les paramétres de
retard de canal, retard d'offset et polarité sur 'écran LCD @).

Touche de filtre (FILTER)

Appuyez sur cette touche pour passer en mode édition de
parametre.

Chaque pression sur cette touche affiche les paramétres de
filtre passe-haut et filtre passe-bas sur 'écran LCD @).

Coupure de canal

@® Touches de coupure gauche (MUTE L)

Ces touches servent & couper le ¢c6té L du canal
correspondant.

Si l'opération de protection de logiciel réglée en mode utilitaire
n'est pas en service, cette touche peut servir & couper la
sortie & volonté. Elle est pratique pour régler e haut-parleur
de chaque canal.

Touches de coupure droite (MUTE R)

Ces touches servent & couper le ¢6té R du canal
correspondant.

Si 'opération de protection de logiciel réglée en mode utilitaire
n'est pas en service, cette touche peut servir & couper la
sortie a volonté. Elle est pratique pour régler le haut-parteur
de chaqgue canal.
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Affichages

@ Indicateurs d'écrétage gauche et droit (CLIP L et R)
Ces indicateurs s'allument lorsque le niveau du signail est
écrété par le processeur de signal numérique du canal
correspondant.

. Lorsque ces indicateurs sont allumés, les ajustements
peuvent étre réalisés en mettant I'appareil en mode édition de
paramétre et en utilisant la touche D.ATT @) ou LIMIT/COMP
@ pour abaisser le niveau, ou en modifiant le réglage PEQ

@.

Créte-meétre du signal d'entrée

Ce créte-métre indique le niveau du signal analogique ou
numérique entrant. Veuillez noter qu'il n'y a pas de marge
d'écrétage. Vous devez donc soigner le réglage du niveau du
signal d'entrée. Si les indicateurs CLIP @@ sont allumés, le
niveau d'entrée est trop élevé,

Indicateurs de mode de fonctionnement

Ces indicateurs montrent I'état et les réglages du mode
utilitaire et du commutateur de protection sur le panneau
arriere (®.

INPUT: Affichage d'entrée numérique
' AES/EBU allumé ......Entrée numérique, signal au format
AES/EBU
Y2 allumé.................. Entrée numérique, signal au format
YAMAHA Y2
Les deux éteints....... Entrée analogique

Fs: Affichage de fréquence d'échantillonnage

48 kHz allumé........... Fréqguence d'échantillonnage de 48
44,1 kHz allume........ flzl;'ézquence d'échantillonnage de 44,1
32 kHz allumé........... ltir-’éiquence d'échantillonnage de 32
Tous éteints .............. E:Ifrée analogique ou (Entrée

numerique, synchronisation d'entrée
trés mauvaise. Vérifiez le format du
signal, les connexions, etc.)

EMPHASIS allumé......... L'emphase a été posée.

PROTECT: Interrupteur sur le panneau arriére 6
MEMORY allumé......Empéche la sauvegarde dans la
mémoire et I'édition de titre.
KEY allumé.............. Empéche lutilisation de toutes les
touches et commandes, sauf
linterrupteur secteur ®. -

@ Diode de numéro de mémoire (7 segments)

Elle affiche le numéro de la mémoire en cours de sélection.
L'affichage clignote lorsque le contenu de la mémoire
correspondante autorise le rappel ou |'écriture.

@ Ecran LCD
Toutes les parameétres sont affichés sur I'écran LCD.

Autres

@ Interrupteur d'alimentation secteur

Il sert & mettre l'appareil sous et hors tension.

Lorsque I'appareil est sous tension, tous les paramétres et
commandes reviennent dans I'état ou ils étaient avant la mise
hors tension.
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Entrée

@ Connecteurs d'entrée analogique (ANALOG INPUT)
Ces connecteurs servent pour 'entrée analogique. Leur
niveau nominal est de +4 dBm.

® Connecteurs d'entrée numérique (DIGITAL INPUT)
Ces connecteurs peuvent recevoir une entrée numeérique
stéréo au format AES/EBU ou YAMAHA Y2.

Sortie

@ Connecteurs de sortie analogique gauche (ANALOG
OUTPUT L)

Ces connecteurs servent pour la sortie analogigue du coté
gauche. Le numéro de chaque connecteur correspond au
numéro du panneau avant pour chaque canal du diviseur.

@ Connecteurs de sortie analogique droite (ANALOG
OUTPUT R)

Ces connecteurs servent pour la sortie analogique du coté
droit. Le numéro de chaque connecteur correspond au
numéro du panneau avant pour chaque canal du diviseur.

Commande externe

® Ports de connexion RS-485

Ces connecteurs servent & raccorder des appareils de
commande externes. |l est possible de raccorder-par le port
RS-485 cet appareil avec d'autres D2040 (jusqu'a 31) et de
transférer des données de la mémoire. La connexion avec un
ordinateur personnel pour la commande & distance est '
également possible.

Les données peuvent étre transférées dans les deux sens par
un des deux connecteurs (voir la section sur la commande
externe et les réseaux RS-485). '

Autres

(® Commutateur de protection de la mémoire (PROTECT)
Ce commutateur permet de valider ou invalider toutes les
commandes du panneau avant, sauf linterrupteur
d'alimentation secteur.

Position OFF............. Toutes les commandes du panneau
avant sont validées.

Position MEMORY....L'écriture en mémoire et I'édition de
titre sont invalidées.

Position KEY............. Toutes les commandes du panneau
avant sauf |'interrupteur
d'alimentation secteur sont
invalidées: Méme si vous essayez de
tourner manuellement les
potentiométres, ils reviennent a leur
réglage original.

@ Sélecteur de niveau nominal du signal de sortie
(OUTPUT LEVEL)

Ce sélecteur permet de choisir le niveau nominal du signal de
sortie. Réglez-le sur la position appropriée en fonction de
l'appareil raccordsé.

Ventilateur

Ce ventilateur aspirant est essentiel pour le refroidissement
de l'appareil. Assurez-vous toujours qu'il fonctionne
correctement.

® Cordon d'alimentation
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1.

Configuration 4 voies (seuls les canaux séparés sont
représentés; raccordez les autres canaux de la méme

4. Configuration pleine gamme (seuls les canaux séparés
sont représentés)

maniére.)
Y2 v
DMC1000 D2040 AMPLI | Super-grave
2
AMPLI | Grave
3 -
AMPLI | Médium
4 AMPLI | Aigu

+ Le DMC1000 et le D2040 peuvent également étre
raccordés avec le format AES/EBU.

» Les signaux stéréo Y2 ou AES/EBU sont transmis par
un céble. :

Configuration 2 voies (seuls les canaux séparés sont
représentés)

Y2 1
DMC1000 D2040 AMPLI | Grave
2 .
AMPLI | Aigu
3 .
AMPLI | Grave
4 .
AMPLI | Aigu

+ L.e DMC1000 et le D2040 peuvent également étre
raccordés avec le format AES/EBU.

+ Les sighaux stéréo Y2 ou AES/EBU sont transmis par
un céble.

Configuration 3 voies plus pleine gamme (seuls les
canaux séparés sont représentés)

Y2 1 '
DMC1000 D2040 AMPL! | Grave
2 -
AMPLI | Médium
3 -
AMPL] | Aigu
4 )
. AMPLI | Pleine gamme

* Le:-DMC1000 et le D2040 peuvent également étre
raccordés avec le format AES/EBU.

* Les signaux stéréo Y2 ou AES/EBU sont transmis par
un cable.

Y2 ’
DMC1000 D2040 AMPLI | Pleine gamme
AMPLI | Pleine gamme
3 )
AMPLI | Pleine gamme
4 .
AMPLI | Pleine gamme

Le DMC1000 et le D2040 peuvent également étre
raccordés avec le format AES/EBU.

Les signaux stéréo Y2 ou AES/EBU sont transmis par
un cable.

Dans ce cas, faites trés attention & l'utilisation du retard
offset avec les parameétres communs pour les 4 voies. Si
le retard offset doit étre utilisé, prenez soin de placer les
haut-parleurs a égale distance par rapport au public tout
en prenant les mesures nécessaires pour assurer un
son de qualité. :

. Configuration 1 avec le port RS-485 (sans tenir compte
des connexions du signal)

D2040 D2040

D2040

]

+ Vous pouvez utiliser 'un ou l'autre connecteur RS-485

pour les connexions car chaque port accepte aussi bien
l'entrée que la sortie. Vous pouvez raccorder jusqu'a 32
appareils en série.

*» Prenez soin dutiliser un cable audio numérique aux

spécifications suivantes pour fa connexion: impédance:
90 & 120 Q, type blindé, cable a transmission égalisée.



6. Configuration 2 avec le port RS-485 (sans tenir compte
des connexions du signal)

Ordinateur >~ RS-232C D2040
personnel e i
'RS-485
Boitier de conversion D2040

Un ordinateur personnel vous permet de combiner la
simplicité d'utilisation, un affichage bien lisible et la
gestion des données.

La norme RS-485 est mieux adaptée pour les

transmissions longue distance que la norme RS-232C.

Nous vous recommandons de planifier cette
configuration de maniere que le céble RS-232C soit le
plus court possible. :

Utilisez un boitier de conversion RS-232C/RS-485.
Utilisez un cable audio numérique pour la connexion
RS-485.
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MISE EN SERVICE

Les opérations de base du D2040 peuvent étre divisées en . Grace a la possibilité de protection, les parameétres posés ne

trois catégories fondamentales: protection, mode de peuvent pas étre modifiés facilement. Si la protection est

fonctionnement et niveau de sortie. appliguée incorrectement, il arrive que 'opération souhaitée
soit impossible. Vous devez donc bien comprendre la maniére

dont la protection fonctionne avant de passer a d'autres
opérations.

Protection

Commutateur PROTECT—s— Position OFF — SOFTWARE PROTECT (UTILITY) —[ Réglage OFF — Toutes les opérations sont possibles.
(panneau arriere) Réglage ON —— Seuls l'affichage des paramétres,

le rappel de mémoire par RS-485
etla mise en ou hors service de
la protection sont possibles.

+— Position KEY —— Toutes les opérations, sauf I'interrupteur d'alimentation, sont invalidées. Toutes les transmissions de
données par le port RS-485 (sauf la réception de demande de vidage de mémoire) sont invalidées.

— Position MEMORY — Les opérations d'écriture en mémoire, d'édition de titre sont invalidées. Les opérations de
rappel de mémoire et d'édition sont validées. La réception de données par bloc de la mémoire
par RS-485 est également invalidée.

(Les autres réceptions sont validées.)



Mode de fonctionnement

Consultez le schéma ci-dessous pour connaitre la hiérarchie
de base des opérations de mode de fonctionnement.

Les opérations différent suivant si la diode rouge de la touche
UTILITY est allumée ou éteinte. Si elle est allumée, I'appareil
est en mode utilitaire, et si elle est éteinte, I'appareil peut étre
mis en mode mémoire ou édition de paramétre.

Les deux modes mémoire et édition de paramétre sont sur le
méme niveau de programme. Utilisez les commandes en
fonction de leurs capacités d'édition correspondantes.

Le mode utilitaire est cependant sur un niveau de programme
plus élevé. Utilisez la touche UTILITY pour accéder a d'autres
opérations en mettant 'appareil en mode utilitaire. Pour sortir
du mode utilitaire et passer en mode mémoire ou édition de
paramétre, appuyez sur une des deux touches de selection
des paramétres ou appuyez pendant plus d'une seconde sur

la touche UTILITY pour éteindre la diode rouge de la touche -

UTILITY. Si I'écran LCD affiche "RS-485 BULK DUMP",
appuyez une fois de plus sur la touche UTILITY pour éteindre
la diode rouge.

Mode de
fonctionnement

»— diode UTILITY allumée — Mode UTILITY — OUTPUT LEVEL, TITLE EDIT, SOFTWARE PROTECT,
AUDIO SOURCE, DELAY DISPLAY, PARAMETER COPY,
b—r RS-485 PGM CHANGE, RS-485 REMOTE ADR, RS-485
LOCAL ADR, RS-485 BAUD RATE, RS-485 COMM: 1/0,
RS-485 BULK DUMP.

MEMORY —E RECALL
STORE

t— Diode UTILITY
éteinte

L RS-485—— MEMORY RECALL, PARAMETER CONTROL,

PARAMETER EDIT —s— P.EQH#—— ON/OFF, Freq., Gain, Q

+— P.EQB—— ON/OFF, Freq., Gain, Q
— D.ATT.

+— LIMIT/COMP —— ON/OFF, THreshold level, RAtio,
ATtack time, RElease time

+— DELAY/POLARITY —— CHANNEL DLY,
OFFSET DLY,
POLARITY

L— FILTER HPF—-— Frequency, SLope,
’ Gain at Cut off Point
LPF—— Frequency, SLope, -
Gain at Cut off Point

MEMORY PARAMETER SEND/RECEIVE,
SYSTEM SETUP DATA SEND/RECEIVE,
PROGRAM CHANGE TABLE SEND/RECEIVE

Niveau de sortie

Ajustez le niveau nominal de la sortie analogique & l'aide du
sélecteur OUTPUT LEVEL a l'arriére.

OUTPUT LEVEL—E +4 dB— Sortie analogique & +4 dB

(panneau arriere) —6dB

Sortie analogique a ~6 dB
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(@ Pendant que la diode rouge de la touche UTILITY est

éteinte, appuyez sur la touche MEMORY haut/bas et
cherchez le numéro de la mémoire souhaitée. La diode de
numéro de mémoire clignote en indiquant le numéro
actuellement sélectionné. Lorsque vous avez trouvé le
numeéro souhaité, appuyez sur la touche RECALL. La
diode de la mémoire arréte de clignoter et indique le
numéro de la mémoire actuellement rappelée.

\%

MEMORY

REMARQUE: Lorsqu'une mémoire est rappelée, les
potentiométres de niveau de sortie tournent
pour se positionner sur la valeur
enregistrée dans la mémoire. Vous ne
pourrez modifier aucun réglage tant que les
potentiométres n'auront pas atteint ces
positions. ATTENDEZ QUE LES
POTENTIOMETRES ARRETENT DE
TOURNER AVANT D'EFEECTUER UN
REGLAGE MANUEL. Si vous forcez les
potentiométres dans l'autre sens pendant
que le réglage automatique est effectué,
les moteurs électriques qui les
commandent risquent d'étre endommagés.

(@ Aprés I'édition du parametre, si la donnée n'est pas écrite

dans la mémoire et la touche RECALL actionnée, I'écran
LCD affiche le message ci-dessous. Si vous actionnez la
touche RECALL une fois de plus & ce moment, le contenu
de la mémoire est rappelé et la donnée éditée effacée.

AREMA 1
RECALL 0K 2

«- Titre du programme
« Message

® Lorsque la mémoire est rappelée, les potentiométres de

réglage de niveau de sortie tournent pour se positionner
sur les valeurs désignées. Cette opération prend un
certain temps et pendant son exécution, les messages ci-
dessous apparaissent sur I'écran LCD.

IMITIAL DATH
L Just a moment s

l

IMITIAL DATHA

o Mait & sec ¥

\

(@ Les paramétres et les réglages de niveau de sortie

peuvent étre écrits (mémorisés). Si vous voulez
mémoriser les données éditées dans une mémoire
différente, aprés I'édition des paramétres, assurez-vous
que la diode rouge de la touche UTILITY est éteinte et
utilisez les touches MEMORY haut/bas pour faire
apparaitre le numéro de la mémoire souhaitée, qui
apparaft en clignotant sur la diode de numéro de mémoire.
Cette opération n'est pas nécessaire si vous voulez
conserver les parametres et les réglages dans la méme

mémoire.
AN
A A quf
_»_ —
v \ - ~

/ rEM:OR‘ \

MEMORY

Appuyez sur la touche STORE. L'écran LCD affiche les
messages ci-dessous, qui vous demandent si vous voulez
vraiment écrire les données dans la mémoire. Appuyez
une fois de plus sur la touche STORE pour arréter le
clignotement de la diode de numéro de mémoire. L'écran
LCD donne un message confirmant que les données sont
en train d'étre mémorisées. Au bout de 2 secondes aprés
I'apparition du message de mémorisation, I'écran LCD
revient a son état précédent.

STORE OK 7
MEM. ™ + FMEM. 2

«—Message

MEMORY STORE
MEM. 7 + MEM, 9

«—Numéro de mémoire




® Au moment du rappel des réglages mémorisés, les
potentiométres se placent automatiquement sur ces
réglages.

1. Edition des parametres (touches P.EQ/D.

ATT, LIMIT/COMP, DELAY/ POLARITY, utilitaire, I'écran LCD affiche les réglages de niveau de

F|LTER) sortie. Ces réglages peuvent étre modifiés par les touches
PARAMETER haut/bas.

@ Sila catégorie OUTPUT LEVEL est sélectionnée en mode

(@ Utilisez les touches L/R et les touches de sélection des
paramétres pour déterminer le paramétre que vous
souhaitez modifier. Le parameétre apparalit sur I'écran LCD.
La diode rouge de la touche correspondant au paramétre
sélectionné s'allume également.

R 1. Coupure de canal
—— P D.ATT COMP B
15l — &=
EEprm—— N\ POV FLTER (@ Vous pouvez couper numériquement le canal de sortie.
R\ Appuyez sur la touche MUTE du canal que vous voulez
couper. La diode rouge de la touche s'allume et le canal
Utilisez les touches L/R Appuyez sur la touche du paramétre souhaité. est coupé.

® Utilisez les touches PARAMETER gauche/droit pour
amener le curseur ("_") devant le paramétre souhaité sur

I'écran LCD.
N @ Appuyez de nouveau sur la touche MUTE pour éteindre la
- e diode et annuler la coupure.
v .
PARAMETER @ Vous ne pouvez par écrire (mémoriser) des réglages de
coupure dans la mémoire. La touche MUTE agit encore
@ Utilisez les touches PARAMETER haut/bas pour aprés une mise hors tension et aprés le rappel de
augmenter ou diminuer la valeur du paramétre memaire.
sélectionné.
VAN
e L
v
PAHAMEI’B;G\ . e .
A 1. Liaison des parametres
@ Une fois que I'appareil est en mode d'édition de . L
paramétre, il n'y a pas de commande spéciale pour revenir ® Appuyez sur une touche L ou R, en fonction du cote
a I'affichage du titre. maitre choisi pour le réglage des paramétres, et tenez-la

enfoncée. La diode rouge doit s'allumer. Tout en tenant la
touche maitre enfoncée, appuyez sur la touche de l'autre
coté (asservi) jusqu'a ce que sa diode rouge clignote.
Lorsque vous relachez les deux touches, la liaison est
établie.

® Vous pouvez également utiliser la liaison des parameétres
(décrite plus loin).

" 2. Niveau de sortie

light up

@ Les potentiométres de réglage du niveau de sortie
agissent sur la sortie analogique produite apres la
conversion N/A. Tous les potentiométres sont motorisés,
mais vous pouvez également les régler manuellement.
Les réglages réalisés manuellement sur les :
potentiométres peuvent.étre écrits dans la mémoire, tout
comme la valeur des paramétres.
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(® Appuyez sur la touche du parameétre que vous voulez
éditer. Le paramétre correspondant au c6té maitre
apparait sur 'écran LCD. Quelle que soit la valeur choisie
pour le c6té maitre, elle est également attribuee au cété
asservi. .

=
PEQ LIMT
D.ATT COMP

(=3 -
DELAY ALTER

@ Pour annuler la liaison de paramétres, appuyez sur une
des touches L/R de maniére qu'une seuie diode soit
allumée. L'appareil est de nouveau en mode d'édition de
paramétre normal. Vous pouvez éditer les paramétres du
c6té dont la diode est allumée. La valeur du paramétre
apparait sur I'écran LCD.

[F1=]

L panamLINK

2. Liaison d'atténuation

(@ Appuyez sur la touche FADER LINK pour allumer sa diode
rouge. La fiaison d'atténuation est maintenant en cours.
Lorsque vous tournez le potentiométre 1-L, les trois autres
potentiométres L tournent simultanément dans la méme
direction, pour garder le méme niveau. Méme si vous
tournez un des autres potentiométres sur une autre
‘position, il revient a la position posée par rapport au
volume de sortie. Tournez maintenant le potentiométre 1-
R et remarquez que la méme chose se produit du cété R.

| i
O0/00/60/06

® Sivous activez la liaison des paramétres avant ou apres la
liaison d'atténuation, vous pouvez régler simultanément
tous les potentiométres de niveau de sortie en tournant le
potentiometre 1L.

or

L panamiing

XL L LR T

(® Pour annuler la liaison d'atténuation,' appuyez encore une
fois sur la touche FADER LINK. Lorsque la diode rouge
est éteinte, la liaison d'atténuation est annulée.




1. Mode utilitaire

i e mode utilitaire sert a effectuer de nombreux réglages
différents. Si vous appuyez sur la touche RECALL en mode
utilitaire, la catégorie sur laquelle vous étes en train de
travailler sera la premiére & étre rappelée la prochaine fois
que vous passerez en mode utilitaire. Pour éviter un defaut de
fonctionnement, le port RS-485 ne peut pas servir & la
réception pendant le mode utilitaire. Le symbole "®" clignotant
sur I'écran LCD est exécuté ou confirmé par la touche ENTER
(STORE).

@ Catégorie OUTPUT LEVEL (niveau de sortie)

Appuyez sur la touche UTILITY de maniére & allumer sa
diode rouge. L'écran LCD donne l'affichage ci-dessous. Yous
pouvez alors régler 'atténuation de chaque canal de sortie
par incréments de 1 dB. (Les potentiométres de réglage de
sortie permettent des réglages par incréments inférieurs a 1
dB.)

Vous pouvez amener le curseur & 'aide des touches
PARAMETER gauche/droit sous le symbole "H" ou "B". Les
touches PARAMETER haut/bas vous permettent de changer
la "page" de I'écran LCD, pour passer & la page L ou R
correspondant au canal. Utilisez les touches PARAMETER
gauche/droit pour désigner le canal, les touches
PARAMETER haut/bas pour poser la valeur du niveau de
sortie.

OUTPUT LEUELdB» | « Catégorie dutilitaire
B a8 4 o 5 | « Réglage

—

@ Catégorie TITLE EDIT (édition de titre)

Appuyez de nouveau sur la touche UTILITY. L'écran LCD
donne l'affichage ci-dessous, avec le titre du programme a
régler. Vous pouvez déplacer le curseur a l'aide des touches
PARAMETER gauche/droit, et changer les caracteres du titre
a l'aide des touches PARAMETER haut/bas. Appuyez sur a
touche STORE pour que la caractére situé au-dessus du
curseur deviennent un espace bianc. Appuyez ensuite sur la
touche PARAMETER haut pour faire apparaitre un "A".
Appuyez sur la touche de paramétre bas pour faire apparaitre
un "9". Vous n'avez pas besoin d'écrire le titre dans la
mémoire car il est mémorisé automatiquement.

« Titre
« Catégorie d'utilitaire

AREMA 1
TITLE ELIT

Si I'appareil est en mode de protection, le message indiqueé ci-
dessous apparait sur I'écran LCD. Vous ne pouvez alors pas
editer le titre.

MEMORY PROTECT
TITLE EDIT

« Message

® Catégorie SOFTWARE PROTECT (protection de
logiciel)
Appuyez de nouveau sur la touche UTILITY. L'écran LCD
donne l'affichage ci-dessous. La touche PARAMETER
haut/bas peut maintenant servir & choisir la protection en ou
hors service (ON ou OFF). Ce mode de protection empéche
toute manipulation depuis le panneau avant. Lorsque le
réglage est ON, seules les touches de sélection de parametre
et les touches L/R peuvent étre utilisées pour afficher les
réglages des paramétres ou régler I'utilitaire SOFTWARE
PROTECT. Toutes les autres opérations sont impossibles.

SOFTWARE PROTECT
OPERATIOM: 0O

« Catégorie d'utilitaire
+ Réglage

~ Sile mode de protection est réglé sur ON et que vous

essayez de modifier un paramétre, le message ci-dessous
apparait sur I'écran LCD, et la diode de numéro de memoire
clignote. Pour annuler cet état, il suffit d'actionner nimporte
guelle commande du panneau avant.

#CAMHOT OPERATE
SOFTWARE PROTECT

® Catégorie AUDIO SOURCE (sélection de source audio)
Appuyez de nouveau sur la touche UTILITY. L'écran LCD
donne l'affichage ci-dessous. Vous pouvez maintenant choisir
les formats affichés: AES/EBU, Y2, Y2 (EMPHASIS ON),
ANALOG et ANALOG (EMPHASIS ON). Vous choisissez a
l'aide des touches PARAMETER haut/bas lorsque le nom et le
caractére "B" clignotent, et le réglage est exécuté par 'action
de la touche STORE (ENTER). Sur le panneau avant, les
indicateurs verts EMPHASIS et INPUT, correspondant a la
ligne d'entrée sélectionnée, s'allument en fonction des
réglages que vous effectuez.

Si vous sélectionnez AES/EBU, la donnée d'emphase et la
fréquence d'échantillonnage sont automatiquement détectées,
et les indicateurs correspondants du panneau avant
s'allument. Le D2040 ne peut cependant détecter gue les
fréquences d'échantillonnage suivantes: 32 kHz, 44,1 kHz et
48 kHz.
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Si Y2 et Y2 (EMPHASIS ON) sont sélectionnés, la fréquence
d'échantilionnage est traitée de la méme maniére qu'avec
AES/EBU. Si ANALOG ou ANALOG (EMPHASIS ON) est
sélectionng, la fréquence d'échantillonnage est
automatiqguement réglée sur 48 kHz.

Appuyez pour
régler.

AJDID S0URCE B |« Catégorie dutilitaire
THPLT: HES-EBL

« Format d'entrée

(® Catégorie DELAY DISPLAY (affichage du retard)
Appuyez de nouveau sur la touche UTILITY. L'écran LCD
donne l'affichage ci-dessous. Vous pouvez maintenant choisir
I'unité, d'affichage (pieds, mm, ms par exemple) pour le retard
de canal et le retard offset (posé en mode d'édition de
parametre) a l'aide des touches PARAMETER haut/bas.

DELAY DISPLAY
UMIT: SECOMD

« Catégorie d'utilitaire
« Unité d'affichage

® Catégorie PARAMETER COPY (copie de parameétres)
Appuyez de nouveau sur la touche UTILITY. L'écran LCD
donne laffichage ci-dessous. Vous pouvez maintenant copier
les valeurs de certains paramétres ou de tous les paramétres
d'un c6té d'un canal sur I'autre (de L vers R, ou vice versa).
Utilisez les touches PARAMETER gauche/droit pour passer
du réglage de direction de copie (DIR) & la désignation des
parametres (PRM), et utilisez les touches PARAMETER
haut/bas pour effectuer le réglage souhaité. Lorsque les
réglages souhaités sont terminés, appuyez sur la touche
STORE (ENTER). L'écran LCD change comme indiqué ci-
dessous et l'opération de copie est exécutée. Lorsque la
copie est terminée, I'écran LCD revient & I'affichage de
catégorie original. L'exemple ci-dessous montre la copie de
tous les paramétres du cété L du canal vers le c6té R.

PARAMETER COPY H o PAHRAMETER COPY
DIRsL+R PREM:ALL | enTER COMPLETE !
- (STORE)
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Direction de copie  Paramétres a copier

(@ PROGRAM CHANGE TABLE (RS-485 PGM CHANGE)
Appuyez de nouveau sur la touche UTILITY. L'écran LCD
donne l'affichage ci-dessous. A ce moment-13, il est possible
de régler la table conformément au numéro de mémoire de
programme de l'unité qui rappelle le numéro de changement
de programme de 'unité qui rappelle le numéro de
changement de programme du RS-485 récepteur. Utilisez les
touches PARAMETER gauche et droite pour déplacer le
curseur sur le numéro de changement de programme (PGM)
et sur le numéro de mémoire (MEM), puis les touches
PARAMETER haut/bas pour régler le numéro.

Fo433 PGEM CHAHGE
PEM: 1 HMEM: 1

« Catégorie d'utilitaire
< Réglages

Catégorie RS-485 REMOTE ADDRESS (adresse
distante RS-485)
Appuyez de nouveau sur la touche UTILITY. L'écran LCD
donne l'affichage ci-dessous. Vous pouvez maintenant poser
le numéro de groupe d'adresse pour I'appareil raccordé au
port RS-485. Veuillez poser l'adresse en fonction de la
catégorie RS-485 LOCAL ADR du D2040. Une fois que ce
numéro est posé, vous pouvez exécuter des transmissions de
données entre les appareils qui ont la méme adresse locale
que ce numéro.
Utilisez les touches PARAMETER gauche/droit pour aller au
numeéro de groupe (GRP) et au numéro de I'appareil (DEV), et
utilisez les touches PARAMETER haut/bas pour effectuer les
réglages. Un astérisque (*) peut servir & émettre une adresse
et peut désigner tous les groupes ou tous les appareils. Pour
en savoir plus, voir "Définition d'adresse” dans la section sur
les réseaux RS-85.

FE485 EEMOTE HGE
GRPE1  DEME 7

« Catégorie d'utilitaire
« Réglages d'adresse

« Catégorie d'utilitaire
« Message



Catégorie RS-485 LOCAL ADDRESS (adresse locale
RS-485) ~
Appuyez encore une fois sur fa touche UTILITY. L'écran LCD
donne l'affichage ci-dessous. Vous pouvez maintenant poser
le numéro de groupe d'adresse et le numéro d'appareil de cet
appareil pour la communication par le port RS-485. Assurez-
vous que vous n'enregistrez pas d'adresse identique pour des
appareils différents du méme réseau RS-485. Pour en savoir
plus, voir "Définition d'adresse" dans la section sur les
réseaux RS-485.
Utilisez les touches PARAMETER gauche/droit pour aller au
numéro de groupe (GRP) et au numéro de |'appareil (DEV), et
utilisez ies touches PARAMETER haut/bas pour effectuer les
réglages et les confirmer par la touche STORE (ENTER).

Appuyez pour
régler.

FE4ES LOCEL ARRB | < Catégorie d'utilitaire
GRP:1 DEU: 1 « Réglages d'adresse

Catégorie RS-485 BAUD RATE (vitesse de
communication)
Appuyez encore une fois sur la touche UTILITY. L'écran LCD
donne I'affichage ci-dessous. Vous pouvez maintenant utilisez
les touches PARAMETER haut/bas pour régler |a vitesse de
communication RS-485 sur 38400 ou 9600. Assurez-vous
que 'appareil d'émission et l'appareil de réception sont fous
deux réglés sur la méme vitesse de communication, sinon la
transmission des données ne sera pas réalisée correctement.
De méme, si vous utilisez un ordinateur personnel pour la
commande & distance, assurez-vous que les autres
catégories de protocole, comme "start/stop bit", "parity”, etc.,
sont les mémes que celles du D2040.

« Catégorie d'utilitaire
« Réglage de vitesse de
communication

@ Catégorie RS-485 NETWORK (entrée/sortie de
communication par réseau RS-485)

" Appuyez de nouveau sur la touche UTILITY. L'écran LCD

donne l'affichage ci-dessous. Vous pouvez maintenant

commuter la commande externe sur OFF, PGM ou ALL par

les touches PARAMETER haut/bas.

Si le réglage est sur PGM, une opérations de rappel de

mémoire exécutée sur le D2040 peut avoir un effet sur les

autres appareils raccordés par le port RS-485. Toutes les

données peuvent étre regues également.

Si le réglage est sur ALL, une opération d'édition de
paramétre ainsi gu'une opérations de rappel de mémoire
peuvent avoir un effet sur les autres appareils raccordés par
le port RS-485. Les deux cas permettent la commande par
d'autres appareils ou pour d'autres appareils pour la
transmission et la réception de données par bloc.

Réglez cette catégorie sur OFF pour empécher toute entrée
ou sortie par le port RS-485.

(ATTENTION)

Le port 485 réalise les opérations de communication & vitesse
élevée et dispose de sa propre norme pour la transmission
électrique. Il peut étre impossible de communiquer avec
certains appareils munis d'un port RS-485. Pour assurer une
transmission correcte des données, assurez-vous que le
format de données de commande et ie protocole de
communication sont identiques a ceux de I'appareil raccordé
au D2040.

RE425 HETWORE
cofM. IO = OFF

« Catégorie d'utilitaire
« Réglage

@ Catégorie RS-485 BULK DUMP (vidage de mémoire
par RS-485)
Appuyez de nouveau sur la touche UTILITY. L'écran LCD
donne l'affichage ci-dessous. Vous pouvez maintenant utiliser
les touches PARAMETER gauche/droit pour changer les
catégories. Lorsque vous préparez I'appareil & vider le
contenu d'une mémoire, utilisez les touches PARAMETER
haut/bas pour choisir le numéro de la mémoire souhaitee.
Le réglage ALL désigne toutes les données mémorisees dans
les mémoires du D2040. SYSTEM désigne tous les réglages
réalisés pour les catégories d'utilitaires, MEMORY désigne le
contenu de la mémoire actuellement sélectionnée, "+"
représente les 15 mémoires (1 & F).

Une fois que la sélection est terminée, appuyez sur la touche
STORE pour exécuter l'opération de vidage de mémoire et
transmettre toutes les données désignées aux appareils
raccordés au port RS-485. Lorsque ['opération de vidage de
mémoire est terminée, l'affichage revient & son état original.

Catégorie d'utilitaire

!

Re485 BULE DUMPE| _  |[RS4835 BULE DUMP
Eod ) Daod 4 MERz - ENTER | 2
HLL: SYSTEM MEM:2+ (STORE) ek BULE DUT HLL
1 T
Message

Données a transmettre
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® Réglez le commutateur PROTECT a l'arriére de 'appareil
sur MEMORY. La diode de protection de mémoire verte
s'allume. Les opérations d'écriture en mémoire et d'édition
de titre sont invalidées. La réception des données de
vidage par le port RS-485 est également invalidée. Les

@ Positionnez le commutateur PROTECT & f'arriere sur OFF autres opérations restent cependant permises.
pour éteindre tous les indicateurs de protection et
permettre d'utiliser les commandes du panneau avant. ® Réglez le commutateur PROTECT a l'arriére sur KEY pour

allumer les diodes de protection de tout le panneau avant;
et empécher ['utilisation des commandes. Méme si vous
tournez manuellement les potentiométres de réglage de -
sortie, ils reviennent automatiquement a leur position

MEMORY ) originale. La réception de données par le port RS-485 est
OFF KEY également invalidée. La réception de demande de vidage

de mémoire reste cependant possible.
[}

- PROTECT -

PARAMETRES

+ Les c6tés gauche et droit de tous les canaux peut étre PEQH

réglés indépendamment, sauf en ce qui concerne le temps -

de retard offset. . PERR OH  F= 188

Le temps de retard offset est le méme pour les 4 canaux, G= B (=9,38

mais il peut étre posé séparément pour les c6tés gauche

t droit.

et arof Comme pour PEQHL. Si Q = HSH, on obtient une réponse
P.EQ/D.ATT (égaliseur de type "high shelving'
paramétrique/atténuateur numérique) D.ATTENUATOR

0. ATTEHUATOR
PEQH 5.6
PEQE OH F= 188
G= B @=a.39 ~ Atfténuateur numérique: Il ajuste le niveau de sortie pour la

sortie numérique. -18 dB a +6 dB
(incréments de 0,5 dB).

ON/OFF: Met I'égaliseur paramétrique en ou hors service. \ncremer iB).
*  Si le niveau est réduit en mode

Fréguence: Régle la fréquence médiane pour I'égaliseur. 20

Hz & 16 kHz (1/6 Oct.) numérique, le résultat n'est pas
Gain: Régle la plage d'effet de 'égaliseur. -18 dB a +18 avantageux pour le rapport

dB (incréments de 1 dB) signal/bruit. Nous vous )

* Suivant l'augmentation du réglage de gain, il est recommandons donc de régler le

niveau du signal analogique a la

possible que le signal soit écrété au moment de
source. Cependant, en cas

la numérisation. Dans ce cas, lindicateur LTS
d'écrétage pour chaque canal correspondant d'écrétage au moment de la
s'allume. Pour éviter 'écrétage, utilisez les numérisation (les indicateurs CLIP
touches D.ATT ou COMP/LIMIT pour abaisser du panneau avant s'allument), ce
le niveau du signal. ‘ paramétre et le paramétre
Q: Régle la plage (bande de fréquence) de l'effet de LIMIT/COMP peuvent servir a

l'égaliseur. 0,50 & 10 (incrément logarithmique) ajuster le signal.

Si Q = LSH, on obtient une réponse de type "low-

shelving". ‘
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LIMIT/COMP (limiteur/compresseur)

)
1

COMPRESSOR TH=
M ' AT=2.

. g
| I R S

RA:
RE

= )

Met le limiteur/compresseur en/hors

service.

THreshold (seuil): Ajuste le niveau auquel I'effet est applique.

0 dB & +20 dB (incréments de 1 dB). Le

niveau nominal du signal d'entrée est 0 dB.

Ajuste le rapport de compression du niveau

du signal 1:1 2 ce:1.

ATtack time (temps d'attaque):  Ajuste le temps avant le
début de l'effet. 1,0 ms & 20
ms.

RElease time: temps d'extinction:Régle le moment ou l'effet

s'arrétera. 0,01 s 25,0 s.

* Si, a4 cause du réglage P.
EQ, un écrétage a lieu
aprés numérisation (les
indicateurs CLIP
correspondants
s'ailument), ajustez avec
le paramétre D.
ATTENUATOR ou
LIMIT/COMP.

DELAY/POLARITY (retard/polarité)

ON/OFF:

RAtio:

Temps de retard du canal:Ce temps de retard peut étre posé
séparément pour chaque canal.

CHAMMEL DLY Mz

Temps de retard offset:  Ce temps de retard sert de valeur

commune pour les 4 canaux.

OFFSET DLY tmz2

* Cet appareil offre les plages de temps de retard suivantes:
aFs=48kHz, 0,04 13653 ms, & Fs = 44,1 kHz, 0,0 a
1486,1 ms. Ces chiffres incluent cependant le temps de
retard de canal et le temps de retard offset. Si, par
exemple, Fs = 48 kHz et le temps de retard de canal est
réglé sur 500,00, la plage restante pour le temps de retard
offset est entre 0,000 et 865,313 ms. De méme, si Fs est
modifié aprés le réglage du temps de retard, le temps de
retard change en fonction de la nouvelle valeur de Fs.

Polarité: Régle la polarité de sortie sur NORMAL ou
REVERSE.

POLARITY
HORMAL

FILTER (filtre)

HPF F= 4@

SL= 24 Go=-6

HPF

Fréquence: Regle la fréquence de coupure. 20 Hz & 16

kHz.

SLope (pente): Régle la courbe de diminution (par octave). -
24,-18,-12, -6, THRU

Gain au point de Coupure: Régle le gain correspondant & un

niveau nominal au point de coupure. -6, -5, -4, -3.

F

N

LPF

LPF F= 48

b= -24 Go=-%

Comme pour HPF
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COMMANDE EXTERNE, RESEAUX RS-485

Le port RS-485 est une interface permettant la transmission
de données vers des points multiples. Cette norme a été
établie par 'association américaine Electrical Industrial
Standards (EIA). La norme RS-232C, plus commune, a
également été établie par 'EIA. L'avantage de la norme RS-
485 par rapport & RS-232C réside dans le fait qu'elle permet
la transmission de données vers des points multiples, ce qui
se traduit par des transmissions paralléles rapides sur des
distances importantes. Cette norme ne porte que sur le
matériel de connexion. Elle ne détermine pas le protocole de
transmission pour les données proprement dites. Ce réglage
doit étre réalisé sur le logiciel. C'est pourquoi, méme si un
appareil est équipé d'un port RS-485, si le protocole de
transmission n'est pas le méme que celui du D2040, la
transmission des données n'est pas possible.

Une structure en bus est possible avec le RS-485

Borme 3 Z Borne

I
i1

+ lLatransmission sur de longues distances est possible avec
une vitesse de communication de 38400 ou 9600 BAUD.
Cependant, il est possible que la qualité du cable utilisé
pour la connexion affecte la transmission. Prenez soin
dutiliser un cable le plus cours possible. '

Utilisez uniquement des cables audio numériques aux
spécifications suivantes pour raccorder des périphériques par
les ports AES/EBU et RS-485: cable d'impédance -90 a 120,
type blindé, égalisé.

Si vous utilisez des cables audio ordinaires (impédance -40 &

50), il est possible que la forme d'onde de la transmission soit

affectée, a cause des réflexions de signal dues a une

mpédance inadaptée, ou que d'autres problémes affectent le
fonctionnement de I'appareil.

C'est particulierement important lors d'une connexion sur une

distance supérieure & 10 métres (32 pieds), ou dans des

connexions multiples. Dans ces cas, la possibilité d'une
déformation de la forme d'onde est plus importante que dans
des circonstances normales, et il est particuliérement
recommandé d'utiliser des cables adaptés. Sur des distances
supérieures a 100 métres (320 pieds), la résistance des
bornes doit correspondre a I'impédance du céble (raccordez,

une résistance entre la borne 3 et la borne 3).

* Pour raccorder le D2040 & un appareil muni seulement
d'un port RS-232C ou RS-422, utilisez un boitier de
conversion capable de faire I'adaptation & la norme RS-
485.
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Format de communication: Norme EIA RS-485, asynchrone
Vitesse de communication: 38,4/9,6 BAUD*

Connecteur: Type XLR, male, femelle**
Attribution des broches: 1 Grand
2 Tx+/Rx+
3 Tx+/Rx+
Bitde - Bit
départ d'arrét

Marque :—---—:———'Ir"“~:‘——1———r""‘u———'r“““r‘“‘
¢ 1 ! 1 1

‘DO D1!D2!D3! D4 D5! D6} D7 ! Dp

Espace T U R AU SO

Vitesse de communication ...... 9600/38400 BPS

Bit de départ/arrét ................... 1 bit
Bitd'arét......c.ocoovvrviieiinnen, 1 bit
Bit de donnée........ccocevinr. 8 bits
Parité....ccoevviiiinneieneenn paire

Logique | Broche 2 | Broche 3
Marque 1 Haute Basse
Espace 0 Basse | Haute

La vitesse de communication standard est 9600, mais
vous pouvez utiliser 38400 si vous avez bescin d'une
vitesse plus rapide.

** Pour faciliter la connexion entre les appareils, utilisez des
connecteurs méales et femelles. ‘
Sauf pendant la transmission, les appareils raccordés au
bus RS-485 sont réglés a haute impédance.

Avant de transmettre, vérifiez que le réglage est haute
impédance. Cela évite la collision de signaux sur le bus.
**** Dp signifie bit de parité paire.



Caractéristiques :

+ Chaque D2040 du réseau a sa propre adresse (adresse
locale). Vous la posez en mode utilitaire et elle comporte
un numéro de groupe et un numéro d'appareil. Vous
pouvez ainsi commander plusieurs D2040 en méme
temps.

+ Ftant donné que chaque D2040 du réseau est raccordé
par un bus réciprogue qui ne fait pas la distinction entre la
transmission et la réception, vous pouvez commander
n'importe quel D2040 du réseau depuis n'importe quel
autre D2040. Vous n'avez pas besoin de raccorder des
cables de transmission encombrants.

+ Lors de la commande depuis un ordinateur personnel, une
fois que chaque D2040 a un adresse, vous pouvez
commander n'importe quel appareil depuis l'ordinateur.

Capacités de la norme RS-485

Vous pouvez raccorder jusqu'a 32 D2040 au méme bus RS-
485. Cela signifie que tous les appareils du réseau peuvent
étre utilisés pour le rappel de mémoire, I'édition de
paramétres, le réglage de parameétres, la transmission de
paramétres de mémoire et la transmission de données de
configuration du systéme de n'importe que! autre appareil du
réseau.

1l est également possible de faire ces opérations sur un ou

~ plusieurs D2040, méme si un ordinateur contrdle le réseau.
Pour faire des transmissions au sein du réseau RS-485, il est
nécessaire de régler les utilitaires correctement.

Tous les D2040 du réseau doivent étre réglés sur la méme
vitesse de communication (BAUD RATE), et la communication
doit &tre ON. Vous devez attribuer une adresse locale
distincte a chaque D2040. L'adresse locale ou I'adresse
d'émission de votre destinataire doit étre désignée par
l'adresse distante. Il peut également étre nécessaire d'annuler
le mode de protection des appareils. N'oubliez pas que si un
D2040 est en mode tilitaire, il ne peut recevoir aucune
transmission, pour éviter toute anomalie de fonctionnement.

Possibilités entre les D2040

1. Changement des programmes en mémoire
Un message de changement de programme est transmis
lorsqu’une mémoire est rappelée et que le numéro de
mémoire réglé dans la table de changement de
programme du D2040 récepteur est rappele.

2. Réglage de paramétre en temps réel
Au moment oll les parameétres sont changés, un message
de changement de paramétre est transmis et le D2040 de
destination change les paramétres instantanément (en
temps réel).

3. Vidage de la mémoire
Il est possible d'envoyer le contenu des mémoires et Ies
données du systéme a d'autres appareils. Cela facilite
l'opération de configuration des autres D2040.

Possibilités de la commande par ordinateur

1. Demande de vidage de mémoire
L'ordinateur peut demander un vidage de mémoire du
D2040. A ce moment, les données désignées sont vidées
vers l'ordinateur. '

2. Demande de paramétres actuels
L'ordinateur peut demander les parametres actuels du
D2040. A ce moment, les donnees désignées sont
fournies & l'ordinateur.

3. Demande de données de conditions actuelles
L'ordinateur peut demander les conditions actuelles du
D2040. A ce moment, les données portant sur I'état actuel
de I'appareil sont transmises a l'ordinateur.

4. Demande de mémoire
Si le message de mémorisation est transmis depuis
f'ordinateur, le paramétre actuel peut étre mémorisé dans
la mémoire désignée.

Définition d'adresse

Pour communiquer dans un réseau, chaque D2040 doit avoir
sa propre adresse, appelée "adresse locale" (local address),
qui le différencie des autres appareils. Cette adresse est
composée d'un octet, qui comprend un nUMErg de groupe
(groupe number) composant les 3 premiers bits, et d'un
numéro d'appareil (device number) composant les 5 derniers
bits. Cependant, si cette adresse ne contient que des zéros
{0gg = 000 ou ddddd = 00000), elle devient une adresse
d'émission (broadcast address). Les composantes de
I'adresse locale peuvent étre réglées entre 1 et 7 pour le
numéro de groupe et entre 1 et 31 pour le numéro d'appareil
(un maximum de 32 appareils peuvent étre raccordés dans un
réseau). L'adresse locale est posée dans la catégorie LOCAL
ADR en mode utilitaire.

>Adresse locale = gggd dddd

Pendant la communication, I'adresse servant & désigner
lautre appareil est appelée "adresse distante”, qui doit
également étre définie. Lorsque 'adresse locale de l'autre
appareil est enregistrée comme adresse distante, la
communication entre appareils est possible, un a un. Si
I'adresse distante est posée sur la valeur d'adresse
d'émission, vous pouvez envoyer des commandes & un
groupe donné d'appareils. Si le numéro d'appareil de
l'adresse est réglé sur la valeur d'émission, tous les D2040
avec le méme numéro de groupe sont validés pour la
communication. Si les numéros d'apparei! et de groupe sont
tous deux réglés sur la valeur d'adresse d'émission, les
commandes peuvent étre envoyées a tous les D2040 du
réseau. L'adresse distante est posée dans la catégorie
REMOTE ADR en mode utilitaire.

>Adresse distante = Adresse locale de I'autre appareil
ou
Adresse d'émission
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* Si le numéro d'appareil est réglé sur 'adresse d'émission:
Tous les D2040 avec le méme numéro de groupe peuvent étre
commandés.

Exemple (avec le numéro de groupe 1)

e @

Groupe 1

+ Si le numéro de groupe est réglé sur l'adresse d'émission:
Tous les D2040 avec le méme numéro d'appareil peuvent étre

commandés.
Exemple (avec le numéro d'appareil 1)

0] ® ® , )
Groupe 1 Groupe 2 Groupe3«reessearcresse Groupe 7

REMARQUE: Le nombre maximum d'appareils dans un réseau est 32.

+ Sile numéro de groupe et le numéro d'appareil sont tous
deux réglés sur la valeur d'émission, tous les D2040 du
réseau communiquent automatiquement entre eux.

REMARQUE: Pour en savoir plus sur le format des données
(protocole de communication), adressez-vous a votre
revendeur Yamaha.




SPECIFICATIONS

Spécifications du diviseur numérique de canaux D2040

Caractéristiques électriques

Caractéristiques de fréquence 20 Hz - 20 kHz (Fs = 48 kHz pendant

I'entrée. analogique)

110 dB (typique, pendant I'entrée

analogique, emphase en service)

Rapport de distorsion 0,005 % (1 kHz, +4 dBm, pendant
emphase en service)

Rapport signal/bruit

Section d'entrée
Nombre de canaux
Niveau d'entrée

2 canaux

+4 dBm (nominal)
+24 dBm (maximum)
Impédance 20 kQ (pendant I'entrée de balance)
Section de sortie
Nombre de canaux
Niveau de sortie

8 canaux (4 canaux x 2)
+4 dBm (nominal)

+24 dBm (maximum)
Impédance 150 Q (pendant la sortie équilibrée)
Conversion A/N et N/A

Fréquence d'échantilonnage 48 kHz (pendant l'entrée analogique)
Conversion A/N 19 bits

Conversion N/A 20 bits

Mémoire 15 mémoires {1.F)

Section d'entrée numérique

AES/EBU Format AES/EBU
Y2 Format YAHAMA LS| (MEL2)
RS-485

Rappel de mémoire

Réglage de paramétres
Transmission et réception de
paramétres en mémoire
Transmission et réception des
données de configuration du systéme
Transmission et réception de la table
de changement de programme.

Panneau avant
Réglages
Touches

Niveau de sortie x 8 (curseurs)
STORE (ENTER), MEMORY 4, .
MEMORY ¥/, RECALL, CURSOR
~a, CURSOR B, PARAMETER 4, -
PARAMETER Y/, FADER LINK,
UTILITY, L, R, PEQ/D.ATT (1-4),
LIMIT/COMP (1-4), DELAY/POLARITY
(1-4), FILTER (1-4), MUTE (1L-4R)
Ecran LCD de 16 caractéres x 2 lignes
Diode 7 segments (numéro de
mémoire)

Diode 8 éiéments (indicateur de

mode)

Diode 8 éléments x 2 (créte-meétre)
Diode x 8 (écrétage de sortie,
indicateur)

Afficheur

Panneau arriére
Connecteurs INPUT X 2 (connecteur de type XLR)
OUTPUT X 8 (connecteur de type
XLR) :
AES/EBU (connecteur de type XLR)
Y2 (DIN 8 broches)
RS-485 x 2 (connecteur de type XLR)
Sélecteur de protection
(OFF/MEMORY/KEY)
Sélecteur de niveau de sortie
(+4 dB/-6 dB)
Alimentation électrique
Modéles pour les Etats-Unis et le Canada

Secteur 120V, 60 Hz
Modeéle britanique Secteur 240V, 50 Hz
Modeéle général Secteur 230V, 50 Hz
Consommation électrique
Modéles pour les Etats-Unis et le Canada

Sélecteur

60 W
Modéle britanique 60 W
Modele général 60 W

Dimensions (LxHxP) 480 mm x 101 mm x 389,6 mm
(18-7/8 x 4 x 15-3/8 pouces)

Poids 8,5 kg (18,7 livres)
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Liste des parametres

P.EQ/D.ATT
PEQH ON/OFF ON/OFF
Fréquence 20 Hz 4 16 kHz (1/6 Oct.)
Gain -18 dB & +18 dB (incréments de 1 dB)
Q LSH, 0,50 & 10 (incrément
logarithmique)
PEQH ON/OFF ON/OFF
Fréquence 20 Hz a2 16 kHz (1/6 Oct.)
Gain -18.dB & +18 dB (incréments de 1 dB)
Q HSH, 0,50 & 10 (incrément
' logarithmique)
D.ATTENUATOR -18 dB & +6 dB (incréments de 0,5 dB)
LIMIT/COMP
ON/OFF ON/OFF
THRESHOLD 0 dB & +20 dB (incréments de 1 dB)
RATIO 1:1 &0l

ATTACK TIME 1,0 ms a20ms
RELEASE TIME 0,01sa50s
DELAY/POLARITY
Temps de retard du canai 0,0 . 1365,3 ms (Fs = 48 kHz)
0,0 . 1486,1 ms (Fs = 44,1 kHz)
Temps de retard offset 0,0 .. 1365,3 ms (Fs = 48 kHz)
0,0 . 1486,1 ms (Fs = 44,1 kHz)

Polarité NORMAL/REVERSE
FILTER
HPF  Fréquence 20 Hz 216 kHz
SLope -24,-18,-12, -6, THRU
Gain au point de Coupure -6, -5, -4, -3
LPF  Fréquence 20 Hz 216 kHz
"Slope -24,-18,-12, -6, THRU

Gain au point de Coupure -8, -5, -4, -3

Les spécifications et I'aspect extérieur peuvent étre modifiés
sans préavis.

* Pour le modele européen

1365,3 ms (Fs = 48 kHz) et 1486,1 ms (Fs = 44,1 kHz)
sont les valeurs limites maximales auxquelles le temps de
retard de canal et le temps de retard offset sont ajoutées.

Informations acheteur/utilisateur spécifiées par les directives EN55103-1 et EN55103-2.

Courant entrant: 9A
Environnement conforme: E1,E2,E3 et E4.
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VORWORT

Herzlichen Gliickwunsch zum Kauf des Digital Channe! Divider D2040. Um optimale Leistung mit diesem Geréat zu erzielen und um
Schaden durch unsachgemé&Be Bedienung zu verhindern, lesen Sie bitte diese Bedienungsanleitung griindlich durch, bevor Sie den
D2040 betreiben.
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MERKMALE UND MOGLICHKEITEN

Stereo 4-Kanal-Divider, voll auf
Digitalbetrieb ausgelegt.

Jeder Kanal ist vollig getrennt, und alle Kanéle decken den
ganzen Bereich des Audiobandes. Da kein Kanal
Bandbegrenzungen unterliegt, wie bei herkdmmlichen
Geréten der Fall, bietet der D2040 mehr Variationsbreite zum
Einsatz. 4-Weg x Stereo Kanalteilung, (3-Weg + Vollbereich) x
Stereo, (2-Weg x 2) x Stereo, 4 Kandle, 2 Linien parallel BOX
mit allen Effektoren... es gibt zahllose Kombinationen.

» Leistungsfahige A/D und D/A Wandlung

garantiert saubere Audiosignale

Die A/D-Wandlung wird auf 19-Bit-Basis durchgeflhrt, und die
D/A-Wandlung auf 20-Bit-Basis. Die Frequenzeigenschaften
werden zwischen 20 Hz und 20 kHz mit einem
Signal/Rauschabstand von 110 dB bewabhrt (bei
Analogeingang, Impedanz Ein, Fs = 48 kHz).

« Elektromotorgetriebene Steuerung des
Analogausgangs bewahrt die

Soundqualitdt beim Reproduzieren

Jeder Kanal ist mit einer Analog-Ausgangssteuerung
versehen, die Ausgangspegeldampfung erzielt, ohne bei der
Digitalsignalverarbeitung Bits abzuschneiden. Und da die
Steuerung von einem Elektromotor angetrieben wird, ist es
méglich, Ausgangspegel-Einstellungen flir jeden Kanal mit
dem Speicher dieser Einheit zu speichern und abzurufen.

« Parameter-Verbindung und
Kopierfahigkeit steigert die Zuverlassigkeit

von Editierdaten

Mit diesen Fahigkeiten ist es mdglich, die Parameter flr
sowohl! den linken als auch den rechten Kanal bei genau den
gleichen Werten abzurufen. Das bedeutet, daB es bei feinen
Lautsprechereinstellungen nicht erforderlich ist, geringe
Unterschiede zu beriicksichtigen, die durch die Divider-Einheit
entstehen.

» Fader-Link erleichtert Einstellen des
Ausgangspegels
Mit diesem Merkmal ist es moglich, den Gesamt-

Ausgangspegel zu dndern und gleichzeitig die Unterschiede
zwischen Kandlen zu bewahren.

- Jeder Kanal hat ein volles Array von
Effektoren

Jeder Kanal ist mit einem Parameter-Link-Equalizer, digitalen
Dampfer, Limiter/Compressor, Delay, Polaritatsschalter, und
Filter ausgestattet, so da8 die Einheit als System-Controller
flir das Lautsprechersystem verwendet werden kann.

+ RS-485 Schnittstelle erlaubt simultane,

mehrfache Fernsteuerung

Der D2040 ist mit einer RS-485-Buchse flir Fernsteuerung
ausgestattet. Dieser Standard hat eine hohe Festigkeit gegen
externe Stdrungen bei Fern-Datenlibertragung und arbeitet
mit einem Datenbus, wodurch es méglich wird, mehrere
Einheiten gleichzeitig zu steuern.

- Moglichkeit fiir Analog- und
Digitaleingange
Um den D2040 mit allen Typen von Systemen zu verbinden,

sind sowohl Analog- als auch Digitaleingénge als
Grundausstattung vorhanden.
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VORSICHTSMASSREGELN
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. Aufstellung des D2040

Die Einheit nicht an den folgenden Orten aufstellen; wenn das
geschieht, kann der D2040 Funktionsstérungen aufweisen
oder beschédigt werden. .
* Orte mit sehr hohen Temperaturen wie etwa in der Nahe von
Heizkdrpern im direkten Sonnenlicht.

* Orte mit sehr niedrigen Temperaturen.

* Feuchte oder staubige Orte.

* Orte mit starken Vibrationen.

« Aufstellung in Racks
Bei der Aufstellung des D2040 in einem Rack mit anderen
Geraten nicht die Betriebsstromstufe (iber liber anderen
Geraten mit groBer Warmeentwicklung aufstellen, wie etwa
Leistungsverstarker etc. Wenn der D2040 zusammen mit sich
erwarmenden Geréaten aufgestellt werden muB, immer
mindestens 1 U Abstand halten. Die Reverse-Vent-
Liiftungsplatteneinheit VP1 von Yamaha ist flir diesen Zweck
gebaut und bei Ihrem Yahama-Fachhéndler erhéltlich.
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« Die Einheit nicht belasten

Keine Gewalt beim Umgang mit dem Gerét anwenden,
besonders bei der Bedienung von Knépfen und Reglern.
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« Betriebsstrom

Die Einheit von einer normalen Netzstrombuchse aus
betreiben. Keine anderen Betriebsstromquelien verwenden.
* Beim Einschaiten immer mit der Ubertragungseinheit
beginnen.

* Beim Abziehen des Steckers aus der Steckdose immer am
Stecker und nicht am Kabel ziehen.

* Wenn der D2040 langere Zeit Uber nicht verwendet werden
soll, immer den Netzstecker aus der Steckdose ziehen.

- Transport des Gerates

Wenn das Gerét an einen anderen Aufstellungsort
transportiert werden soll, immer alle Verbindungskabel zu
anderen Geraten und das Netzkabel abtrennen. Wenn Kabel
angeschlossen bleiben, kénnen sie beschadigt werden und
Kurzschlilisse verursachen.

« Nicht das Gehéuse 6ffnen

Um Schéden und Fehlfunktionen zu vermeiden nicht das
Gehause des Gerates 6ffnen oder versuchen, den D2040 in
irgendeiner Weise zu modifizieren.

« Reinigung des Gerétes

Zur Reinigung nicht fliichtige Losungsmittel, Benzol, etc. oder
Reinigungssprays verwenden. Stattdessen das Gehéause nur
mit einem weichen, trockenen Lappen abwischen.

- Bei Gewittern
Bei Gewittern solite das Gerat vom Netz getrennt werden.

. Effekte bei Verwendung von anderen

elektrischen Geraten

Der D2040 enthélt zahlreiche digitale Schaltungen. Wenn er
in der Nahe von anderen elektrischen Geréten verwendet
wird, wie Radios oder Fernsehern, kdnnen elektrische
Stérungen diese benachbarten Geréte beeinflussen, oder es
kann Statik auftreten. Den D2040 darum immer weit genug
von anderen Geréten aufstellen, um solche Stérungen zu
vermeiden.

- Batteriewechsel

Anwenderprogramme und im UTILITY-Modus eingegebene
Daten werden mit einer Reservebatterie geschitzt, die eine
Lebensdauer von etwa 5 Jahren hat. Wenn diese Batterie
schwach wird, werden die Speicherdaten geldscht. Die
Batterie muB so schnell wie méglich gewechselt werden,
wenn die unten gezeigte Wammeldung beim Einschalten des
Gerétes im Display erscheint.

Da die Speicherdaten beim Batteriewechsel geldscht werden,
missen die Daten vorher manuell festgehalten werden, um
sie nach dem Batteriewechse! wieder eingeben zu kdnnen.
VOR DEM BATTERIEWECHSEL IMMER DIE DATEN
NOTIEREN. Fragen bezlglich des Batteriewechsels
beantwortet der Yamaha-Fachhandler oder die n&chste
Yahama-Kundendienststelle.

dk WARMIHG
Law BATTERY

- Diese Anleitung griffbereit aufbewahren
Nach dem Lesen dieser Bedienungsanleitung diese zum
Nachschiagen an gut zugénglicher Stelle aufbewahren.



FEHLERMELDUNGEN

Wenn Betriebsstrom an das Gerét angelegt wird, |duft

zuerst ein automatisches Diagnoseprogramm. Falls dieses

Diagnoseprogramm Fehler findet, blinkt eine Fehlermeldung
in der Speichernummer-LED, bestehend aus dem
Buchstaben "E" und einer Zahl von 1 bis 6. Diese
Fehlernummer angeben, wenn das Gerét zur Reparatur
eingereicht wird.

VORSICHTSMASSREGELN ZUM
ANSCHLUSS VON
PERIPHERIEGERATEN

Wenn der D2040 an Peripheriegeréte angeschlossen wird

(mit XLR-Steckern), folgende VorsichtsmaBregein beachten. |

1. Nur spezielle Digital-Audiokabel

verwenden

Zum AnschluB von Peripheriegeraten {iber die AES/EBC-
und RS-485-Buchsen nur Digitalkabe! der folgenden Sorte
verwenden: impedanz 90 bis 120 Ohm, abgeglichen. Wenn
normale Audiokabel (Impedanz 40 bis 50 Ohm) verwendet
werden, kann die Wellenform der Ubertragung aufgrund von
Signalreflektion durch Impedanzfehler verzerrt werden.
Dieses oder andere Probleme beeintrachtigen die richtige
Funktion der Anlage. '

Dies gilt besonders, wenn Verbindungen tber Abstande von
mehr als 10 m oder mehrfache Verbindungen vorgenommen
werden. In diesen Fallen ist die Gefahr der Wellenform-
Verzerrung groBer als bei Normalbedingungen, und
entsprechend ist es noch wichtiger, die richtigen Kabel zu
verwenden. .

2. VorsichtsmaBregeln zur Verwendung

von Digital-Audiokabein

(1) Stecker

Immer sicherstellen, daB die Hilse (Umrandung) des
Steckers und das Abschirmgewebe des Kabels verbunden
sind.

(2) Kabellange

Die Kabellange so niedrig wie méglich halten.

(3) Verlangerungskabel

Wenn moglich, die Verwendung von Verldngerungskabeln
vermeiden.

(4) Parallelverbindungen

Die Parallelverbindung von Signalleitungen vermeiden.
Wenn sie sich nicht vermeiden 148t, die Impedanz und die
Ubertragungsleistung der Quelleneinheit priifen, und
versuchen die Lénge der Parallelverbindung zu weit wie
mdglich zu verringern.

(5) Umgangsregeln

Die Kabel genauso vorsichtig behandeln wie Hochfrequenz-
Koaxialkabel (nicht biegen, nicht einklemmen, etc.).
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BEDIENUNGSELEMENTE UND IHRE FUNKTIONEN

®® ® . @ QO ®

® ®w®d ®

© )
DIGITAL CHANNEL DIVIDER E
[ 5 }—r
[T;?; -
D PARAMETER D
@0 @6 © 6 60O
Speicherwahlregler ® Taste RECALL

@ Tasten MEMORY A\ / Memory Y/ (zur Speicherwahl)
Die Funktion dieser Tasten ist unterschiedlich, je nachdem ob
das rote Lampchen der UTILITY-Taste leuchtet oder nicht.
Wenn das rote Lampchen der UTILITY-Taste nicht leuchtet,
kénnen die Tasten verwendet werden, um die verschiedenen
internen Speicherplédtze per Nummer abzurufen. Die
Speicherplétze sind von 1 bis F (insgesamt 15)
durchnummeriert, und durch Drlicken einer der Tasten kann in
aufsteigender oder absinkender Reihenfolge umgeschaltet
werden. Bei der Wahl blinkt die Speichernummer-LED @), um
zu zeigen, welcher Speicherplatz gewé&hit und darum von den
Tasten RECALL ® und STORE (@ behandelt wird. Die Taste
STORE (@ drticken, wahrend die LED blinkt, und Daten
werden im momentan gewéahiten Speicherplatz abgelegt. Die
Taste RECALL (@ driicken, und die momentan im gew&hlten
Speicher vorhandenen Daten werden abgerufen und zur
Verwendung bereitgestellt. Um Abruf oder Speicherung wie
oben beschrieben nicht durchzuflihren, eine andere Taste als
MEMORY hoher/niedriger, STORE oder RECALL (D, @, ®)
driicken (z.B. die Tasten (@ bis (® oder @ bis (®).

Wenn das rote Lampchen der UTILITY-Taste leuchtet, kénnen
die Tasten zum Absuchen der 11 Kategorien der Utility-
Betriebsart verwendet werden. Die Taste UTILITY ® alleine
kann zur Suche in nur einer Richtung verwendet werden, aber
die hther/niedriger Speichertasten zur Suche in beiden
Richtungen.

@ Taste STORE/ENTER

Diese Taste wird verwendet, um bearbeitete Daten in den
internen Speicher einzugeben — oder in Utility-Betriebsart zur
Bestimmung von Parametern oder Ausfihrung von
Bewegungen (ENTER). ‘

Diese Taste drlicken, um die Inhalte des momentan
gewahlten Speichers abzurufen. Wenn ein Abruf durchgefihrt
wird, werden alle Regler ((©, (@ etc.) automatisch eingestellt.

Speicherwahlregler

@ Parametertasten links/rechts (Cursortasten)

Im Parameter-Editier- oder im Utility-Betrieb dienen diese
Tasten dazu, die im FlUssigkristalidisplay @) gezeigten
Parameter zu wéhlen. Wenn diese Tasten verwendet werden,
erscheint ein Unterstreichungsstrich ("_") entsprechend im
Display unter den jeweiligen Zeichen.

® Parametertasten hoher/niedriger (Cursortasten)

Im Parameter-Editier- oder im Utility-Betrieb dienen diese
Tasten dazu, die im Fllissigkristalldisplay @) gezeigten
Parameter zu wéhlen. Wenn diese Tasten verwendet werden,
erscheint ein Unterstreichungsstrich ("_") entsprechend im
Display unter den jeweiligen Zeichen.

L/R-Wahl

L/R-Tasten (zur Wahl des linken/rechten Kanals)

Diese Tasten dienen dazu, die linke oder rechte Seite des
bearbeiteten Parameters zu wahlen. Dabei erscheint der
Parameter der roten LED, die leuchtet, im
Flussigkristalldisplay @. Wenn nur eine LED leuchtet
(Master), und die andere blinkt (Slave), erscheint der
Parameter der leuchtenden LED im Flissigkristalldisplay @.
In diesem Fall sind beide auf den gleichen Wert gestelit (siehe
Abschnitt ber Parameter-Verbindung).



Wah! der Fader-Verbindung

(@ Taste FADER LINK

Wenn die rote LED dieser Taste leuchtet, werden alle
Ausgangsregler (®, @,) sofort auf eine von zwei Weisen
eingestelit: :

(A) Wenn eine L/R LED ® leuchtet und die andere blinkt, sind
alle Ausgangsregler mit dem L-Regler von Kanal 1 verbunden
und arbeiten in Beziehung dazu.

(B) Wenn eine L/R LED ® feuchtet und die andere erloschen
ist, sind alle L-Ausgangsregler in die Stellung des L-Reglers
von Kanal 1 gestellt, und alle R-Ausgangsregler sind mit dem
R-Regler von Kanal 1 verbunden und arbeiten in Beziehung
dazu.

in anderen Fallen, wenn Einstellungen an anderen Reglern
als Kanal 1 vorgenommen werden, kehren sig in die
vorherigen Positionen, eingestellt durch die Fader-
Verbindung, zuriick.

Utility-Wahl

Taste UTILITY

Wenn die rote LED dieser Taste leuchtet, ist das Ger&t in
Utility-Betriebsart. In Utility-Betriebsart ist es nicht moglich,
Speicherdaten abzurufen oder Parameter zu bearbeiten. Bei
jedem Tastendruck erscheint eine andere Utility-Kategorie im
Fllissigkristalldisplay @. Die Speicher hther/niedriger Tasten
@ konnen ebenfalls zum Andern der gewahiten Utility-
Kategorie verwendet werden. Zum Verlassen des Utility-
Betriebs diese Taste langer als 1 Sekunde drlicken oder eine
andere Taste von @ bis @ driicken. :

Ausgangsregler

L-Ausgangsregler

Mit diesem Regler wird der Ausgangssignalpegel der L-Seite
des entsprechenden Divider-Kanals eingestellt. Die Position
des Reglers kann als Parameter registriert und im Speicher
aufgezeichnet werden. Wenn dieser Parameter abgerufen
wird, wird er mittels Elektromotor automatisch auf die vom
abgerufenen Parameter bezeichnete Position gestelit. Wenn
die rote LED der Taste FADER LINK (@ leuchtet, werden die
L-Regler aller Kanale automatisch verbunden und arbeiten in
Beziehung zur Bedienung des L-Reglers von Kanal 1.

@ R-Ausgangsregler

Mit diesem Regler wird der Ausgangssignalpegel der R-Seite
des entsprechenden Divider-Kanals eingestelit. Die Position
des Reglers kann als Parameter registriert und im Speicher
aufgezeichnet werden. Wenn dieser Parameter abgerufen
wird, wird er mittels Elektromotor automatisch auf die vom
abgerufenen Parameter bezeichnete Position gestelit. Wenn
die rote LED der Taste FADER LINK (3 leuchtet, werden die
R-Regler aller Kanéle automatisch verbunden und arbeiten in
Beziehung zur Bedienung des R-Reglers von Kanal 1.

Parameter-Wahl

@ Taste PEQ/D.ATT (parametrischer Equalizer/digitaler
Dampfer) :
Diese Taste driicken, um auf Parameter-Editierbetrieb zu
schalten. Bei jedem Tastendruck werden die Parameter der
parametrischen Equalizer 1 oder 2 und des digitalen
Dampfers entsprechend im Flussigkristalidisplay @ gezeigt.

® Taste LIMIT/COMR (Begrenzer/Kompressor)

Diese Taste driicken, um auf Parameter-Editierbetrieb zu
schalten. Bei jedem Tastendruck werden die Parameter flr
Begrenzer/Kompressor entsprachend im Flissigkristalldisplay

@) gezeigt.

® Taste DELAY/POLARITY (Verzégerung/Polaritét)
Diese Taste driicken, um auf Parameter-Editierbetrieb zu
schalten. Bei jedem Tastendruck werden die Parameter flr
Verzégerung/Polaritat entsprechend im Flissigkristalldisplay

@) gezeigt.

Taste FILTER

Diese Taste driicken, um auf Parameter-Editierbetrieb zu
schalten. Bei jedem Tastendruck werden die Parameter fur
Hoéhen- und Tiefenfilter entsprechend im Filssigkristalldisplay

&) gezeigt.
Kanaldampfung

@® Tasten MUTE L

Diese Tasten werden zum Dampfen der L-Seite des
entsprechenden Kanals verwendet.

Wenn der Softwareschutz im Utility-Betrieb nicht aktiviert ist,
kann diese Taste dazu verwendet werden, den Ausgang nach
Wunsch des Bedieners zu dampfen. Diese Taste ist praktisch
zur Einstellung der Lautsprecher fir jeden Kanal.

Tasten MUTE R

Diese Tasten werden zum Dampfen der R-Seite des
entsprechenden Kanals verwendet.

Wenn der Softwareschutz im Utility-Betrieb nicht aktiviert ist,
kann diese Taste dazu verwendet werden, den Ausgang nach
Wunsch des Bedieners zu dampfen. Diese Taste ist praktisch
zur Einstellung der Lautsprecher fUr jeden Kanal.
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Anzeigen

@ CLIP-Anzeigen L und R

Diese Anzeige leuchtet auf, wenn der Signalpegel innerhalb
der digitalen Signalverarbeitungseinheit des entsprechenden
Kanals abgeschnitten wird. ’
Wenn diese Anzeige aufleuchtet, knnen Einstellungen
vorgenommen werden, indem die Einheit auf Parameter-
Editierbetrieb gestellt wird und die Tasten D.ATT @ oder
LIMIT/COMP @2 verwendet werden, um den Pegel zu senken
oder durch Anderung der Einstellung von PEQ @.

Eingangssignalpegelmesser

Dieser Messer zeigt den Pegel des anliegenden Signals oder
Digitalsignals. Beachten Sie, daf3 es keine Clip-Grenze gibt,
s0 daB es erforderlich ist, die Eingangssignalpegel-
Einstellung genau im Auge zu behaiten. Wenn die CLIP-
Anzeige @ aufleuchtet, ist der Eingangspegel zu hoch.

Betriebsartenanzeigen

Diese Anzeigen zeigen den Zustand und die Einstellungen
der Utility-Betriebsarten und des Schutzschalters an der
Geréterickseite ®.

INPUT: Digitaleingangsanzeige
AES/EBU ist ein........ Digitaleingang, Signalformat ist

. AES/EBU
Y2istein...c. Digitaleingang, Signalformat ist
YAMAHA Y2
Beide sind aus.......... Analogeingang

Fs: Samplingfrequenz-Anzeige

48 kHz ist ein............ Die Samplingfrequenz ist 48 kHz
44,1 kHz ist ein......... Die Samplingfrequenz ist 44,1 kHz
32kHzist ein............ Die Samplingfrequenz ist 32 kHz
Allesindaus............. Analogeingang, oder Digitaleingang

(Eingangsphase) weicht zu stark ab.
Signalformat, Anschilisse etc.
prifen.

EMPHASIS ist ein .......... Emphasis wurde eingeschaltet.

PROTECT: Ruckseitenschalter ®
MEMORY ist ein....... Deaktiviert Schreiben zum Speicher
und Titel-Editieren.
KEY istein.....ccocce..... Deaktiviert alle Tasten- und
Schalterbedienungen,
ausgenommen flir Netzschalter @.

@ Speichernummer-LED (7 Segmente)

Zeigt die Zahl der momentan gewahiten Speicher an. Das
Display blinkt, wenn entsprechende Speicher-Inhalte zum
Abruf oder Schreiben aktiviert werden.

@) Flussigkristalidisplay
Alle Parameter werden im FlUssigkristalldisplay gezeigt.

Andere

@ Netzschalter

Zum Ein- und Ausschalten des Geréates. :
Beim Einschalten werden alle Parameter und Regler zu der
Stellung zurlickgestellt, in der sie beim letzten Ausschalten
waren.
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INPUT
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®

ARALOG QUTPUT R

Eingang

@ ANALOG INPUT-Buchsen
Diese Buchsen dienen zum analogen Eingang. Der
Nennpegel betragt +4 dB.

® DIGITAL INPUT-Buchsen
Diese Buchsen dienen zum digitalen Sterec-Eingang im
Format AES/EBU oder YAMAHA Y2.

Ausgang

@® ANALOG OUTPUT L-Buchsen

Diese Buchsen dienen zum analogen Eingang der L-Seite.
Die Nummern der einzelnen Buchsen entsprechen den
Nummern an der Vorderseite fUr die einzelnen Divider-
Kanale.

@ ANALOG OUTPUT R-Buchsen

Diese Buchsen dienen zum analogen Eingang der R-Seite.
Die Nummern der einzelnen Buchsen entsprechen den
Nummern an der Vorderseite flir die einzelnen Divider-
Kanale.

Externe Steuerung

® Anschliisse fiir RS-485

Diese Buchsen dienen zum AnschluB von externen
Steuergeraten. Der RS-485-AnschluB ermdgticht die
Verbindung mit anderen D2040-Geraten (bis zu 31) sowie die
Ubertragung von Speicherdaten. Auch AnschluB an Personal-
Computer fir Fernsteuerung ist moglich.

Daten kénnen in beiden Richtungen durch beiden Buchsen
tibertragen werden (siehe Abschnitt tiber externe Steuerung
und RS-485-Netzwerke).

0

Andere

® Schutzschalter PROTECT (flir Speicherschutz)
Mit diesem Schalter ist es mdglich, die Funktion aller Regler
an der Gerétevorderseite mit Ausnahme des Netzschalters zu
steuern.
OFF-Stellung ............ Alle Frontbedienungselemente
wirksam
MEMORY-Stellung....Schreiben in den Speicher und Titel-
Editieren unwirksam
KEY-Stellung ............ Alie Frontbedienungselemente
unwirksam. Auch wenn Regler
manuell betétigt werden, kehren sie
in die Originalstellung zuriick.

(@ Ausgangspegelschaiter OUTPUT LEVEL (Signal-
Nennpegel)

Dieser Schalter wahit den Nennpegel des Ausgangssignals.
Den Schalter auf den richtigen Pegel fiir das angeschlossene
Gerét einstellen. .

Geblase

Das Geblase ist fiir die Kihlung des Gerétes erforderlich.
Immer priifen ob es arbeitet und sicherstellen, daB die
Geblaseoffnung nicht verdeckt ist.

® Netzkabel




ANSCHLUSSE

1. 4-Weg-Anordnung (nur separate Kanéle werden gezeigt;
andere Kanéle auf gleiche Weise anschlieBen)

DMC1000— 2 D20d0 1 P.AMP
2 P. AMP

3 P. AMP

4 P. AMP

Sehr niedrig

Niedrig

Mittel

Hoch

« DMC1000 und D2040 kénnen auch mit dem Format

AES/EBU angeschlossen werden.

+ Y2 oder AES/EBU Stereosignale werden mit einem
Kabel Ubertragen.

2. 2-Weg-Anordnung (nur separate Kanale werden gezeigt)

Y2

DMC1000

1
D2040 P. AMP | Niedrig
2

P. AMP | Hoch

3 —_
P. AMP | Niedrig

4 .
P. AMP | Hoch

« DMC1000 und D2040 kénnen auch mit dem Format

AES/EBU angeschlossen werden.

+ Y2 oder AES/EBU Stereosignale werden mit einem
Kabe! Gbertragen.

3. 3-Weg-Anordnung (nur separate Kanale werden gezeigt)

DMC1000

Y2

.
D2040 P. AMP | Niedrig
2 .
P. AMP | Mittel
3
P. AMP | Hoch
4 P. AMP | Voll

« DMC1000 und D2040 kdnnen auch mit dem Format

AES/EBU angeschlossen werden.

+ Y2 oder AES/EBU Stereosignale werden mit einem
Kabel Uberiragen.
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4. Volibereich-Anordnung (nur separate Kanéle werden
gezeigt)

Y2 1
DMC1000 D2040 P. AMP | Voll
2
P. AMP | Voll
3
P. AMP | Voll
4
P. AMP | Vol

+ DMC1000 und D2040 kénnen auch mit dem Format
AES/EBU angeschlossen werden.

+ Y2 oder AES/EBU Stereosignale werden mit einem
Kabel tbertragen.

+ In diesem Fall auf die Verwendung von Offset Delay mit
gemeinsamen Parametern flir alle 4 Kandle achten.
Wenn Offset Delay verwendet wird, die Lautsprecher in
gleichem Abstand zum Publikum aufstellen, und andere
MaBnahmen treffen, um richtige Soundqualitat zu
sichern.

5. Aufstellung 1 mit Verwendung des RS-485-Anschlusses
{ohne Berlicksichtigung der Signalverbindungen)

D2040 D2040

i
]

+ Beide RS-485-Buchsen sind zum AnschluB3 geeignet,
denn beide flihren Ein- und Ausgabe durch. Bis zu 32
Gerite kénnen in Reihe geschaltet werden.

« Immer Digital-Audiokabel der folgenden Sorte
verwenden: Impedanz 90 bis 120 Ohm, abgeschirmt,
abgeglichen.

D2040




6. Aufstellung 2 mit Verwendung des RS-485-Anschlusses
(ohne Bericksichtigung der Signalverbindungen)

Personal- [~ 2320' RS-232C D2040
Compuiter " o
RS-485
Wandierbox D2040

]

Die Verwendung eines Personal-Computers bietet die
Vorteile leichter Bedienung, gut sichtbarer Anzeigen und
guter Datenverwaltung.

Der RS-485-Standard ist besser flir Ferniibertragung
geeignet als RS-232C. Wir empfehlen, die Anordnung
S0 zu gestalten, daB das RS-232C-Kabel so kurz wie
moglich ist.

Eine RS-232C/RS-485-Wandlerbox verwenden.

Fiir die Verbindung mit RS-485 ein digitales Audiokabel
verwenden.
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BETRIEB

Der grundlegende Betrieb des D2040 kann in drei
grundlegende Kategorien unterteilt werden: Schutz,
Betriebsart und Ausgangspegel.

Schutz

{Ruckseite)

Mit der Schutzfunktion ist es méglich, das leichte Andern von
Parametern zu verhindern. Wenn die Schutzfunktion falsch
eingesetzt wird, kann die gewlinschte Bedienung unméglich
gemacht werden. Darum sicherstellen, wie die Schutzfunktion
eingesetzt ist, bevor andere Bedienungen vorgenommen
werden.

PROTECT-Schalter B OFF-Stellung—— SOFTWARE PROTECT (UTILITY) —E OFF-Stellung—— Alle Bedienungen méglich.

ON-Stellung

Nur Parameter-Anzeige,
Speicherabruf Gber
RS-485 und Schutz
Ein/Aus méglich.

+— KEY-Stellung— Alle Bedienungen mit Ausnahme des Netzschalters unmoglich. Alle Dateniibertragungen
iber RS-485-Buchse unméglich (ausgenommen Bulk Dump Request Reception).

— MEMORY-Stellung — Speichereingabe, Titeleditieren unméglich. Speicherabruf und Speichereditieren

méglich. RS-485 Bulk Data Reception ebenfalls unmdéglich (anderer Empfang

méglichy).




Operation

Programmniveau. Die UTILITY-Taste verwenden, um andere
Bedienungen zu verhindern, indem das Gerét auf Utility-
Betrieb geschaltet wird. Um die Utility-Betriebsart zu
verlassen und entweder auf Speicher- cder auf Parameter-
Editierbetrieb zu schalten, eine der Parameter-Wahltasten
driicken oder die UTILITY-Taste langer als 1 Sekunde
driicken, und die rote LED der UTILITY-Taste schaltet aus.
Wenn im Flissigkristalldisplay die Anzeige "RS485 BULK
DUMP" erscheint, die UTILITY-Taste erneut driicken, und die
rote LED erlischt.

Aus der Abbildung unten geht die grundlegende Hierarchie
der Funktionen im Operation-Betrieb hervor. .
Die Funktionen unterscheiden sich je nachdem, ob die rote
LED der UTILITY-Taste leuchtst oder nicht. Wenn sie leuchtet,
ist das Gerét im Operation-Betrieb, und wenn sie nicht
leuchtet, kann das Gerét auf Speicherbetrieb oder Parameter-
Editierbetrieb geschaltet werden.

Speicher- und Parameter-Editierbetriebsart sind auf dem
gleichen Programmniveau. Diese Tasten kénnen nach Bedart
zum Editieren eingesetzt werden.

Die Utility-Betriebsart dagegen ist auf einem héheren

Operation- —— UTILITY LED leuchtet — Utility-Betriebsart— Ausgangspegel, Titel-Editieren, Software-Protect,
Betriebsart * 1 Audioquelle, Delay-Anzeige, Paranieter-Kopieren,
RS-485 Programménderung, RS-485 Remote-Adresse,
RS-485 Local-Adresse, RS-485 Baudrate, RS-485
Kommunikation E/A, RS485 Bulk Dump
+— UTILITY LED MEMORY ——E RECALL
erloschen STORE
PARAMETER EDIT —e+—— P.EQHE—— Ein/Aus, Freq., Gain, Q
»— P.EQB—— Ein/Aus, Freq., Gain, Q
+— D.ATT.
— LIMIT/COMP —— Ein/Aus, Schwellenwert, Verhéitnis,
Anklingzeit, Abklingzeit
+— DELAY/POLARITY —— Channel Delay,
Offset Delay,
Polaritat
L— FILTER HPF— Frequenz, Flanke,
Verstérkung am
Abschnittpunkt
L RS-485—— Speicherabruf, Parameter-Steuerung, LPF — Frequenz, Flanke,
Speicherparameter Senden/Empfangen, Verstarkung am
Systemanordnungsdaten Senden/Empfangen, Abschnittpunkt
Programménderungstabelle Senden/Empfangen
Ausgangspegel

Den Nennpegel des Analogausgangs mit dem Schalter
OUTPUT LEVEL an der Rickseite einstellen.

OUTPUT LEVELT +4 dB—— Analogausgang bei +4 dB

(Rﬁckseite) -6dB

+4dB -6dB
OUTPUT
LEVEL

Analogausgang bei -6 dB
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(D Waéhrend die rote LED der UTILITY-Taste erloschen ist, -
entweder die Speichertaste héher oder niedriger drlicken
und die Speichernummer-LED blinkt mit der Nummer des
gewinschten Speicherplaizes. Wenn die gewlinschte
Speicherplatznummer gefunden ist, die RECALL-Taste
drlcken, und die Speicheranzeige-LED hort zu blinken auf
und zeigt die Nummer des jetzt abgerufenen

Speicherplatzes.

D (e
N ee

MEMORY

HINWEIS: Wenn ein Speicherplatz abgerufen wird, kehren
die Ausgangspegel-Steuerkndpfe in die im
Speicher festgehaltenen Stellungen zurlick.
Betétigung der Kndpfe ist wirkungslos, bis sie
diese Einstellungen erreicht haben. IMMER MIT
MANUELLEN EINSTELLUNGEN WARTEN,
BIS DIE KNOPFE MIT DER BEWEGUNG
AUFGEHORT HABEN. Wenn diese Knopfe
gewaltsam in die Gegenrichtung bewegt
werden, wahrend die automatische Einstellung
noch ablauft, kbnnen die Elektromotoren
beschéadigt werden.

® Wenn nach dem Bearbeiten der Parameter keine Daten in

den Speicher geschrieben werden und die RECALL-Taste
gedrlckt wird, erscheint im Flissigkristalidisplay die unten
gezeigte Meldung. Wenn jetzt die RECALL-Taste erneut
gedriickt wird, werden die Inhalte des Speichers
abgerufen, und die bearbeiteten Daten werden
freigegeben.

AREHA 1
RECHLL 0k ?

« Programmititel
« Meldung

(® Nach dem Abruf kehren die Ausgangsregelknépfe zu den

definierten Werten zurtick. Dieser Vorgang nimmt aber
Zeit in Anspruch. Wahrend er abléuft, erscheinen die
folgenden Meldungen im Flissigkristalldisplay €.

IHITIAL DATA
Just oa moment

)

IMITIAL CAETA

% Wait & zec >

\:

(® Parameter und Einstellungen der Ausgangspegelregler

kénnen im Speicher festgehalten (gespeichert) werden.
Wenn die editierten Daten in einem anderen Speicherplatz
gespeichert werden sollen, nachdem die Parameter
bearbeitet sind, und wenn die rote LED der UTILITY-Taste
erloschen ist, die Speichertasten héher/niedriger
verwenden, um die Nummer des gewlinschten
Speicherplatzes abzurufen, die dann blinkend in der
Speichernummer-LED gezeigt wird.

Dieser Vorgang ist nicht erforderlich, wenn die Parameter
und die Einstellungen im gleichen Speicher gespeichert

werden sollen.
Ny
o[
\ >

< <

MEMORY

Die STORE-Taste driicken, und das Flussigkristalldisplay
zeigt die folgende Meldung. Sie werden aufgefordert, zu
bestétigen, ob die Daten im Speicher festgehalten werden
sollen. Die STORE-Taste erneut driicken, und die
Speichernummer-LED hért zu blinken auf. Das
Fliissigkristalldisplay zeigt eine Meldung, die bestatigt, daB
die Daten gespeichert werden. 2 Sekunden nach der
Speicher-Meldung kehrt das Flissigkristalldisplay zum
vorherigen Zustand zuriick.

STORE Ok 7
MEM. 7 + MEM.3

MEMORY STORE
MEM. 7 + MEM.9

«Meldung

«Speichernummer




1. Editieren von Parametern (Tasten P.
EQ/D.ATT, LIMIT/COMP, DELAY/POLARITY,
Filter) ’

(» Die Tasten L/R und die Parameter-Wahltasten verwenden,
um die zu editierenden Parameter zu definieren. Die
Parameter erscheinen im Fliissigkristalidisplay. Die rote
LED des momentan gewéhiten Parameters leuchtet auf.

= =
PEQ LIMIT
come

=Y
FILTER

Die L/R-Tasten verwenden Fiir gewlinschte Parameter driicken

@ Die Parameter-Cursontasten links/rechts verwenden, um
den Cursor auf dem Fliissigkristalldisplay zum
gewlnschten Parameter zu bewegen.

Al
| V¥

PARAMETER

® Die Parametertasten hher/niedriger verwenden, um den
gewahiten Parameterwert hoher oder niedriger zu stellen.

JAN

-y o

v

PAHAMEI'ER\G\\

@ Wenn die Parameter-Editierbetriebsart gewéhlt ist, gibt es
keine besondere Taste, um zum Titeldisplay
zuriickzuschalten.

® Parameter-Verbindung (spater beschrigben) kann
ebenfalls verwendet werden.

2. Ausgangspegel

@ Der Ausgangsreglerknopf steuert den Analogausgang, der
nach der D/A-Wandlung entsteht. Alle Kndpfe sind
motorgetrieben, kdnnen aber auch manuell eingestellt
werden,

Die manuell mit den Knopfen vorgenommenen
Einstellungen kdnnen genau wie Parameter-Werte im
Speicher aufgezeichnet werden.

@ Beim Abruf von Speicherwerten werden die Knopfe
automatisch auf diese Einstellungen gestellt.

(3 Wenn die Kategorie QUTPUT LEVEL in Utility-Betriebsart
gewdhlt ist, zeigt das Flussigkristalldisplay die '
Ausgangspegel-Einstellungen. Diese Einstellungen
kdnnen mit den Parametertasten héher/niedriger geandert
werden.

1. Kanalstummschaltung

(@ Der Ausgangskanai kann digital stummgeschaltet werden.
Die MUTE-Taste flir den stummzuschaltenden Kanal
driicken. Die rote LED der Taste leuchtet auf, und der
Kanal ist stummgeschaltet.

® Die MUTE-Taste ermneut driicken, und die LED erlischt und
zeigt an, daB die Stummschaltung ausgeschaltet ist.

@ Stummschaltungen kdnnen nicht im Speicher festgehalten
werden. Die Stumimtaste bleibt auch nach dem
Ausschalten des Geréts und nach Speicher-Abruf
wirksam.

1. Parameter-Verbindung

@ Zuerst die Taste L oder R driicken und gedrlickt halten, je
nach der Seite, die bei der Parameter-Einstellung Master
sein soll. Die rote LED leuchtet auf. Wahrend die Master-
Taste gedriickt gehalten wird, die Taste der anderen Seite
(Slave) driicken, und die entsprechende rote LED beginnt
2u blinken. Beide Tasten loslaseen, und die Verbindung ist
hergestellt.

light up

- = |
L

pARAM LINK =
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® Die Taste fur den zu editierenden Parameter driicken, und
die entsprechende Parameter-Taste auf der Master-Seite
erscheint im Flissigkristalidisplay. Werte, die auf der
Master-Seite eingegeben werden, werden automatisch
auch der Slave-Seite zugewiesen. )

[—3 (=]
PEQ UMT
D.ATT COMP
b AL
-

=3
DELAY FILTER

® Zum Aufheben der Parameter-Verbindung eine der L/R-
Tasten driicken, und nur deren rote LED leuchtet auf. Jetzt
kann die Seite editiert werden, deren rote LED leuchtet.
Der Parameter-Wert erscheint im Flussigkristalldisplay.

L pARAMLINK

2. Fader-Verbindung

(@ Die Taste FADER LINK driicken, und deren rote LED
leuchtet auf. Die Fader-Verbindung ist jetzt wirksam. Den
Knopf 1-L drehen, und die anderen drei L-Kndpfe drehen
automatisch in der gleichen Richtung wie 1-L mit und
bewahren ein ausgeglichenes Balance-Niveau. Auch
wenn eine der anderen Tasten zu einer anderen
Einstellung gedreht wird, kehrt sie in Beziehung zum
Ausgangsvolumen auf Wert-Stellung zurlick. Jetzt die
Taste 1-R drehen und beachten, daB das gleiche. mit der
R-Seite geschieht.

O0/B0/0 600
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(@ Wenn das Gerét auf Parameter-Verbindungsprioritat
geschaltet ist, bevor oder nachdem es in Fader-Link
geschaltet wurde, kénnen alle Steuerkndpfe simultan vom
Knopf 1L aus bedient werden.

oder

L paramLing 1

soGanaos

® Um das Gerat aus der Fader-Verbindung zu trennen, die
Taste FADER LINK erneut drlicken, und die rote LED
erlischt. Die Funktion Fader-Verbindung ist jetzt
ausgeschaltet.




1. Utility-Betriebsart

Die Utility-Betriebsart dient fir viele verschiedene
Einstellungen. Die RECALL-Taste in UTILITY-Betriebsart
driicken, und die gleiche Kategorie, in der gearbeitet wird,
wird die erste, die beim nachsten Einschalten der UTILITY-
Betriebsart gezeigt wird. Um Fehifunktionen zu vermeiden,
kann die Buchse RS-485 nicht zum Empfangen verwendet
werden, wahrend das Gerate in UTILITY-Betriebsart ist. Die
blinkende Anzeige "H" im Flissigkristalldisplay wird mit der
ENTER (STORE)-Taste ausgefihrt oder bestatigt.

(D Ausgangspegel-Kategorie OUTPUT LEVEL

Die UTILITY-Taste driicken, und die rote LED leuchtet auf und
das Flissigkristalldisplay zeigt das unten gezeigte Bild. Zu
diesem Zeitpunkt kann die Dampfung jedes Ausgangskanals
in Schritten von 1 dB eingestellt werden. (Mit dem
Ausgangspegelregler konnen Einstellungen-in Schritten von
unter 1 dB vorgenommen werden.)

Mit den Parameter-Tasten links/rechts kann der Cursor unter
"®" oder "B" bewegt werden, und mit den Parameter-Tasten
héher/niedriger kann die Flussigkristalldisplay-"Seite” auf L-
Seite oder R-Seite fiir den Kanal umgestelit werden. Mit den
Parameter-Tasten links/rechts den Kanal bestimmen, und mit
den Parameter-Tasten héher/niedriger den Ausgangspegel
einstellen.

OUTPUT LEVEL B
B a B8 & @

« Utility-Kategorie
« Einstellung

@ Titeleditier-Kategorie TITLE EDIT

Die UTILITY-Taste driicken, und die rote LED leuchtet auf und
das Flissigkristalldisplay zeigt das unten gezeigte Bild.

Mit den Parameter-Tasten links/rechts kann der Cursor unter
"L" oder "R" bewegt werden, und mit den Parameter-Tasten
héher/niedriger kdnnen die Buchstaben des Titels geéndert
werden. Die STORE-Taste driicken, und die Buchstaben tber
dem Cursor werden eine Leerstelle. Dann die Parameter-
Taste nach oben driicken, und ein "A" erscheint. Die
Parameter-Taste nach unten driicken, und eine "9" erscheint.
Der Titel braucht nicht in den Speicher geschrieben zu
werden, er wird automatisch gespeichert.

« Titel
« Utility-Kategorie

AREMA 1
TITLE ERIT

Wenn das Gerét in Schutz-Betriebsart (Protected Mode)
gestellt ist, erscheint die folgende Meldung im
Fliissigkristalidisplay, und Titel-Editieren ist nicht mdglich.

MEMORY FREOTECT
TITLE ELIT

« Meldung

(@ Softwareschutz-Kategorie SOFTWARE PROTECT

Die UTILITY-Taste driicken, und die rote LED leuchtet auf und
das Flussigkristalldisplay zeigt das unten gezeigte Bild.

Mit den Parameter-Tasten hher/niedriger kann die
Schutzstellung zwischen ON und OFF umgestellt werden. Die
Schutzfunktion verhindert Bedienung von den
Bedienungselementen an der Vorderseite aus. Bei Stellung
auf ON kénnen nur die Parameter-Wahitasten und die L/R-
Tasten verwendet werden, um die Parameter-Einstellungen zu
zeigen oder einzustellen, oder um die SOFTWARE
PROTECT-Kategorie einzustellen. Alle anderen Funktionen
sind unwirksam.

SOFTWARE PROTECT
GPERATIONS OH

« Utility-Kategorie
« Einstellung

Wenn in Steliung ON versucht wird, einen Parameter zu
andern, erscheint die folgende Meldung im Display, und die
LED der Speichernummer blinkt. Um diese Betriebsart
aufzuheben, einfach eine beliebige Taste an der Vorderseite
driicken.

#CAMHOT OPERATE®
SOFTWARE PROTECT

@ Audioquelle-Kategorie AUDIO SOURCE

Die UTILITY-Taste driicken, und die rote LED leuchtet auf und
das Flussigkristalldisplay zeigt das unten gezeigte Bild.

Jetzt ist es méglich, zwischen den gezeigten Formaten zu
wahlen: AES/EBU, Y2, Y2 (EMPHASIS ON), ANALOG und
ANALOG (EMPHASIS ON). Die Wahl wird mit den Parameter-
Tasten hoher/niedriger getroffen. Nach der Wahl blinkt der
Name und die Anzeige "H", und die Einstellung kann mit der
STORE (ENTER)-Taste vorgenommen werden. An der
Vorderseite leuchten die griinen EMPHASIS und INPUT LED-
Anzeige flir die gewahlte Eingangsleitung entsprechend den
Einstellungen auf.

Wenn AES/EBU gewshit ist, wird Emphasis Data und die
Sampling-Frequenz automatisch erkannt, und die Anzeigen
an der Vorderseite leuchten entsprechend auf. Der D2040 ist
aber nur in der Lage die folgenden Sampling-Frequenzen zu
erkennen: 32 kHz, 44,1 kHz und 48 kHz.
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Wenn Y2 und Y2 (EMPHASIS ON) gewabhlte ist, wird die
Sampling-Frequenz auf gleiche Weise behandelt wie bei
AES/EBU. Wenn ANALOG oder ANALOG (EMPHASIS ON)
gewdhlt ist, wird die Sampling-Frequenz automatisch auf 48
kHz eingestelit. )

Zum Einstellen
driicken

AUDID SOURCE @
IHPUT: AES-ERL

« Utility-Kategorie
« Eingabeformat

(® Delayanzeige-Kategorie DELAY DISPLAY

Die UTILITY-Taste erneut driicken, und das
Flissigkristalldisplay zeigt die folgende Anzeige. Jetzt ist es
méglich, die Displayeinheit (z.B. m, mm, ms) mit den
Parametertasten hdher/niedriger flir Channel Delay und Offset
Delay einzustellen (gewahlt in Parameter-Editierbetriebsart).

DELARY DISPLAY
LHIT 2 SECOMD

« Utility-Kategorie
« Displayeinheit

® Parameterkopieranzeige-Kategorie PARAMETER COPY
Die UTILITY-Taste erneut drlicken, und das
Flussigkristalldisplay zeigt die folgende Anzeige. Jetzt ist
bestimmte Parameterwerte oder alle Parameter von einer
Seite des Kanals zur zur anderen zu kopieren (von L nach R
oder umgekehrt). Die Parameter-Tasten links/rechts
verwenden, um die Einstellung flir die Kopierrichtung
vorzunehmen (DIR), fir die Parameter-Bestimmung (PRM)
und die Parameter-Tasten héher/niedriger verwenden, um die
gewiinschten Einstellungen vorzunehmen. Wenn die
gewiinschten Einstellungen vorgenommen sind, die STORE
(ENTER)-Taste betatigen, und das Fliissigkristalldisplay stellt
auf folgende Weise um, und der Kopiervorgang wird
durchgefiihrt. Nach dem Kopiervorgang kehrt die Anzeige
zum urspriinglichen Kategoriebild zurlick. Das folgende
Beispiel zeigt das Kopieren aller Parameter von der L-Seite
zur R-Seite des Kanals.

FARAMETER COPY B 5 FPARAMETER COPY
DIR:L+F PRM:ALL | ENTER COMPLETE !!
- (STORE)
T T
Kopierrichtung  Zu kopierende Parameter

@ Die UTILITY-Taste erneut driicken, und das ,
Flussigkristalldisplay zeigt die folgende Anzeige. Jetzt kann
die Tabelle eingestellt werden, die zu der
Programmspeichernummer des Geréts gehort, das die.
Programmanderungsnummer der empfangenden RS-485
abruft.

Mit den Parameter-Tasten links/rechts kann die
Programméanderungsnummer (PGM) und die
Speichernummer (MEM) angefahren und mit den Parameter- -
Tasten héher/niedriger eingestellt werden.

« Utility-Kategorie
« Einstellungen

RE425 PEM CHAMGE
PaEr: 1 FEM: 1

RS-485-Fernadresse-Kategorie REMOTE ADDRESS
Die UTILITY-Taste erneut driicken, und das
Flussigkristalldisplay zeigt die folgende Anzeige. Jetzt kann
die Adressengruppen-Nummer fiir Gber RS-485
angeschlossene Geréte eingestellt werden. Bitte die Adresse
antsprechend der Kategorie RS-485 LOCAL ADR des D2040
einstellen. Wenn diese Nummer eingestellt ist, ist es méglich,
Datenlibertragung zwischen den Einheiten mit der gleichen
Local-Adresse wie dieser Nummer durchzufiihren.

Mit den Parameter-Tasten links/rechts kann die
Gruppennummer (GRP) und die Gerdtenummer (DEV)
bewegt werden, und mit den Parameter-Tasten
héher/niedriger kdnnen die gewlinschten Einstellungen
vorgenommen werden. Ein Sternchen (*) kann verwendet
werden, um eine Adressennummer zu senden, und es kann
alle Gruppen oder Geréte definieren. Weitere Information
siehe "Adressendefinition” im Abschnitt RS-485-Netzwerke.

RZ425 REMOTE HDE
GRP:1  DEWM 7

« Utility-Kategorie
« Adresseneinsteliungen

« Utility-Kategorie
| Meldung




RS-485-Nahadresse-Kategorie LOCAL ADDRESS

Die UTILITY-Taste erneut driicken, und das
Fliissigkristalidisplay zeigt die folgende Anzeige. Jetzt kann
die Adressengruppen-Nummer flir dieses Gerét fir
Kommunikation {iber RS-485 eingestelit werden.
Sicherstellen, nicht identische Adressen fiir verschiedene
Gerite im gleichen RS-485-Netzwerk einzugeben. Weitere
Information siehe "Adressendefinition” im Abschnitt RS-485-
Netzwerke.

Die Parameter-Tasten links/rechts verwenden, um durch die
Gruppennummern (GRP) und die Geratenummern (DEV) zu
schalten, und mit den Parameter-Tasten héher/niedriger
kénnen die gewlinschten Einstellungen vorgenommen
werden. Die STORE (ENTER)-Taste dient zur Bestétigung.

Zur Eingabe
driicken

=455 L_|:||:;|:4L g | « Utility-Kategorie
GRP:1 DEU: 1 « Adresseneinstellungen

® RS-485-Baudraten-Kategorie BAUD RATE

Die UTILITY-Taste erneut driicken, und das
Flussigkristalldisplay zeigt die folgende Anzeige. Jetzt kdnnen
die Parameter-Tasten héher/niedriger verwendet werden, um
die Baudrate fiir Kommunikation mit RS-485 auf 38400 oder
auf 9600 einzustellen. Immer sicherstellen, daf sowoh!
Sende- als auch Empfangsgerate auf die gleiche Baudrate
(BAUD) eingestellt sind, oder die Datenlbertragung wird nicht
korrekt durchgefiinrt. Bei Verwendung eines Personal-’
Computers fiir Fernsteuerung immer auch prifen, ob die
anderen Protokoll-Kategorien, wie Start/Stopp-Bit, Paritét, etc.
ebenfalls mit dem D2040 Ubereinstimmen.

RS485 SPEED
BALD RATE: 204

« Utility-Kategorie
« Baudrateneinstellung

@ RS-485-Netzwerkkommunikation-Kategorie NETWORK
Die UTILITY-Taste erneut drlicken, und das
Flussigkristalldisplay zeigt die folgende Anzeige. Jetzt kénnen
die externen Steuerungen mit den Parameter-Tasten
héher/niedriger ausgeschaltet bzw. auf PGM oder ALL gestellt
werden.

Die Einstellung PGM erméglicht Speicherabruf mit dem
D2040 fiir andere Uber die RS-485-Buchse angeschlossene
Gerate. Es kénnen auBerdem alle Daten empfangen werden.
Bei Einstellung ALL kénnen Speicherabruf und Parameter-
Editieren mit dem D2040 so vorgenommen werden, daB sie
fr andere uber RS-485 angeschlossene Gerate gelten. ‘
In beiden Fallen ist Steuerung durch andere Geréte oder
Steuerung anderer Gerate fur Bulk Dump-Ubertragung bzw. -
Empfang mdglich.

Diese Kategorie auf OFF stellen, um sowohl Eingabe als auch

Ausgabe durch die RS-485-Buchse zu stoppen.

(Vorsicht)

Die RS-485-Buchse flihrt Kommunikation mit hoher
Geschwindigkeit durch und hat einen eigenen speziellen
Standard fir elektrische Ubertragung. Es ist nicht immer
méglich, mit jedem Gerét zu kommunizieren, das mit einer
RS-485-Buchse ausgestattet ist. Um ordnungsgemaéBe
Datenlbertragung zu gewahrleisten, immer prifen, ob das
Steuerdatenformat und das Kommunikationsprotokoll mit dem
am D2040 angeschlossenen Gerét Ubereinstimmen.

RE425 HETWORK
coMM. I-0 @ OFF

« Utility-Kategorie
« Einstellung

@ Gruppendatenausgabe-Kategorie BULK DUMP

Die UTILITY-Taste erneut driicken, und das
Fliissigkristalldisplay zeigt die folgende Meldung. Jetzt kdnnen
die Parameter-Tasten links/rechts dazu verwendet werden,
die Kategorien zu wechseln. Bei der Vorbereitung zur
Ausgabe der Inhalte eines Speichers die Parameter-Tasten
hoher/niedriger verwenden, um die gewiinschte
Speichernummer zu wéhlen.

Die Einstellung ALL designiert alle in den Speichern des
D2040 enthaltenen Daten. SYSTEM bezeichnet alle
Einstellungen, die flr die Utility-Kategorien vorgenommen
sind, MEMORY bezeichnet die Inhalte des momentan '
gewahlten Speichers, und "+" bedeutet alle Speicherplétze (1
bis F).

Wenn die Wahl vorgenommen ist, die STORE-Taste dricken,
und die Gruppendatenausgabe wird durchgefuhrt. Alle
designierten Daten werden durch RS-485 zu den
angeschlossenen Geraten ausgegeben. Nach der
Gruppendatenausgabe schaltet das Display aut
Ausgangsstatus zuriick.

Utility-Kategorie
4

RS4E5 BULE DUMPE| _, [RS435 BULK DUMP

a1 SWSTEM MEME# | ENTER | ¢
HLE EWSTEM MEM: # (STORE) w4 BULE OUT ALL

1 T

Zu Ubertragende Daten Meldung
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(@ Den PROTECT-Schalter an der Geréterlickseite auf OFF
stelien, und alle Schutzanzeige LEDs werden
ausgeschaltet. Dadurch wird Bedienung Uber die
Vorderseitenregler méglich.

MEMORY
OFF KEY

~ PROTECT —

PARAMETER

@ Den PROTECT-Schalter an der Gerétertckseite auf
MEMORY stellen, und die grine Speicherschutz-LED
leuchtet auf. Jetzt ist Speichereingabe und Editiren
unmoglich. Bulk-Datenempfang Uber die RS-485-Buchse
ist ebenfalls unméglich. Alle anderen Vorgange sind
jedoch weiterhin mdoglich.

® Den PROTECT-Schalter an der Geratertickseite auf KEY
stellen, und die Speicherschutz-LEDs an der Vorderseite -
leuchten auf. Auch wenn die Ausgangsregler manuell
betatigt werden, kehren sie automatisch auf in die
Ausgangsstellungen zuriick. Datenempfang Giber RS-485
ist jetzt unmdoglich. Gruppendatenausgabe bleibt aber
weiterhin méglich.
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* Ausgenommen fiir Delay-Time kénnen die rechten und
linken Seiten aller Kandle getrennt eingestelit werden.
Offset Delay ist flir alle 4 Kanale gleich, kann aber getrennt
fur links und rechts eingestellt werden. '

P.EQ/D.ATT

PEQH

F= 189
A=8.50

PEXE OH
G= A

OFF/ON: Schaltet parametrische Equalizer ein und aus.
Frequency:Stelit die Mittenfrequenz fir den Equalizer
ein. 20 Hz bis 16 kHz (1/6 Okt.)
Stellt die Wirkung des Equalizers ein. -18 dB bis
+18 dB (1-dB-Schritte)
Je nach Steigerung in der Gain- Emste!lung ist
es moglich, daB die Signale beim digitisieren
abgeschnitten werden. In diesem Fall leuchtet
die Clip-Anzeige fiir jeden Kanal entsprechend
auf. Um Abschneiden zu vermeiden, die
Einsteliung von D.ATT oder COMP/LIMIT
einstellen, um den Pegel des Signals zu
senken.
Q: Stellt den effektiven Bereich (Frequenzband) det
-Wirkung des Equalizers ein. 0,50 bis 10 (Log-
Schritt. Wenn Q=LSH, wird niedrige Shelving-
Qualitét erzielt.

Gain:

PEQE

PERE OH
G= 8

F= 1848
R=H. 58

Gleich wie PEQHE. Wenn Q=HSH, wird hohe Shelving
Qualitét erzielt.

D.ATTENUATOR

L. ATTEHUATOR
8.8

Digital Attenuator: Stellt den Ausgangspegel flr digitalen
Ausgang ein. 18 dB bis +6,0 dB (Schritte
von 0,5 dB).

* Wenn im Digitalbereich der Pegel
gesenkt wird, ist das Ergebnis
unvorteilhaft im Hinblick auf
Signal/Rauschabstand. Darum wird
empfohlen, den Signalpegel der
Analogseite an der Quelle einzustellen.
Wenn Abschneiden beim Digitisieren
auftritt (Clip-Anzeigen an der
Vorderseite leuchten auf), kann dieser
Parameter und der LIMIT/COMP-
Parameter zur Einstellung des Signals
verwendet werden.



LIMIT/COMP

COMPRESZ0R TH= @
K HT :

Ll i

OFF/ON: Schaltet Limit/Comp ein und aus.
THreshold:  Stellt den Pege! ein, bei dem der Effekt
' angelegt wird. 0 dB bis +20 dB (Schritte von 1
dB). Der Eingangssignal-Nominalpegel ist 0 dB.
RAtio: Stelit das Kompressionsverhaltnis des
Signalpegels ein. 1:1 bis Unendlich:1.
ATtack time: Stellt die Zeit vor dem Anfang des Effekts ein.
1,0 ms bis 20 ms.
Release time: Stelit die Zeit ein, bei der der Effekt aufgehoben
wird. 0,01 s bis 5,0 s.
* Wenn aufgrund der P.EQ Einstellung
Abschneiden beim Digitisieren auftritt (Clip-
Anzeigen leuchten entsprechend auf), mit D.
ATTENUATOR oder LIMIT/COMP einstellen.

DELAY/POLARITY

Channel Delay Time:Die Delay-Zeit, die separat fir jeden
Kanal eingestellt werden kann.

CHARMHEL DLY tmsl
8. 888

Offset Delay Time: Die Delay-Zeit, die als gemeinsamer
Wert flr alle 4 Kanéle eingestellt wird.

OFFSET DLY Oms?
d. Baa

* Dieses Gert kann die folgenden Delay-Werte einstellen:
bei Fs = 48 kHz -0,0 bis 1365,3 ms, bei Fs = 44,1 kHz -
1486,1 ms. Diese Werte enthalten aber sowoh! Kanal-
Delay-Zeit als auch Offset-Delay-Zeit. Wenn z.B. bei Fs =
48 kHz und die Kanal-Delay-Zeit auf 500,0 eingestellt ist,ist
der Restbereich, der fiir die Offset-Delay-Zeit bleibt, 0,000
bis 865,313 ms. Wenn Fs nach der Einstellung der Delay-
Zeit geandert wird, &ndert sich die Delay-Zeit in Bezug auf
den neuen Wert flir Fs.

Polarity: Stellt den Polarity-Wert der Ausgabe auf
entweder NORMAL oder REVERSE ein.

POLARITY
HORMAL

FILTER

HPF

Frequency:Stelit die Abschnittfrequenz ein. 20 Hz bis 16 kHz.
SLope:  Stelit die Sinkkurve (pro Oktave) ein: -24, -18, -12,

HPF F= 48

Sl= -24 Go=-5

-6, THRU

Gain at Cut of point: Stellt den Gain-Wert ein, der einem
Nennpegel am Abschnittpunkt entspricht. -6, -5, -4, -3.

F

LPF

Gleich wie HPF.

TN

LPF F= 43

SL= -24 Go=—6
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- EXTERNE STEUERUNG, RS-485-NETZWERKE

RS-485 ist ein |nterface, das Multipoint-Datenibertragung
erméglicht. Dieser Standard wurde von der US Electrical
Industrial Standards Association (EIA) aufgestelit. Das
bekanntere Interface RS-232C ist ebenfalls ein EIA-Standard.
Ein Vorteil des RS-485-Standards gegenlber RS-232C ist die
Maglichkeit fiir Multipoint-Ubertragung, d.h. schnetle
Paralteliibertragung Uiber groBe Entfernungen. Dieser
Standard dient nur zur Hardware-Verbindung, und bestimmt
nicht das Ubertragungsprotokoll flir die Daten selber. Das
Protokoll wird liber Software festgelegt. Das heift, das auch
wenn eine RS-485-Buchse an betreffenden Gerét vorhanden
ist, das Ubertragungsprotokoll nicht automatisch mit dem
D2040 Obereinstimmt.

Bus-Struktur ist mit RS-485 méglich

— !

2 AnschiuB

L
AnschluBZ

]}
(i

+ Ubertragung Uber groBe Entfernungen ist mit einer
Baudrate von entweder 38400 oder 9600 méglich. Es kann
aber sein, daB die Qualitét des verwendeten Kabels die
Ubertragung beeintrachtigt. Immer die Kabelverbindung so
kurz wie méglich halten.

Nur digitale Audiokabel der folgenden Spezifikationen beim
AnschluB von Geréte Uber die AES/EBU und RS-485-
Buchsen verwenden: Impedanz 90 bis 120 Ohm,
abgeschirmt, abgeglichen.
Wenn herkdmmiiche Audiokabel (Impedanz 40 bis 50 Ohm)
verwendet werden, kann es sein, daB die Wellenform der
Ubertragung aufgrund von Signalreflektion durch
Impedanziehler verzerrt wird. Dieses oder andere Probleme
beeintrachtigen die richtige Funktion der Anlage.
Dies gilt besonders, wenn Verbindungen tber Absténde von
mehr als 100 m oder mehrfache Verbindungen vorgenommen
werden. In diesen Fallen wird empfohlen, den Widerstand der
Klemmen auf den Widerstand der Kabel abzustimmen (einen
Widerstand zwischen Pin 3 und Pin 3 anschlieBen).
* Zum AnschluB des D2040 an ein Gerét, das nur mit RS-
232C oder RS-422 ausgestattet ist, eine Wandlerbox zur
Umwandlung auf RS-485-Standard verwenden.
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Kommunikationsformat: EIA RS-485 common, unsymmetrisch

Baudrate: 38,4/9,6 kBaud*
Buchse: XLR-Typ, mannlich, weiblich**
Pinbelegung: 1 Masse, 2 Tx+/Rx+, 3 Tx+/Rx+
Startbit Stoppbit‘
Marke R R
'DO! D1!D2! D3! D4 D5 D6} D7 ! Dp
Abstand VR Y TSGRy WU (D HN G VU D
Baudrade ............ 9600/38400 Bps
Start/Stopp-Bit ....1 Bit
Datenbit ............. 1 Bit
Paritét ................. gerade
Logik Pin 1 Pin2
Marke 1 Hoch Niedrig
Abstand 0 Niedrig Hoch e

*  Die Standard-Baudrate betragt 9600, aber fiir hdhere
Geschwindigkeit kann 38400 verwendet werden.

**  Zur leichteren Verbindung zwischen Geraten sowohl
ménnliche als auch weibliche Stecker verwenden.

***  Ausgenommen bei der Ubertragung sind die an den RS-
485-Bus angeschlossenen Geréte auf hohe Impedanz
gestelit.

Wenn Ubertragung gewiinscht wird, prifen, ob die
Einstellung auf hohe Impedanz und Senden
vorgenommen ist. Die Kollision von Signalen im Bus
vermeiden.

**** Dp ist ein gerades Datenbit.



Merkmale :

+ Jeder D2040 im Netzwerk hat eine eigene Adresse (Local
Address). Diese Adresse wird in Utility-Betriebsart
eingestellt und besteht aus einer Gruppennummer und
einer Geratenummer. Auf diese Weise ist es méglich, mehr
als nur ein D2040 gleichzeitig zu steuern.

+ Da jeder D2040 im Netzwerk durch einen wechselseitigen
Bus angeschlossen ist, der nicht zwischen Empfangen und
Senden unterscheidet, ist es moglich, jeden D2040 im
Netzwerk von jedem anderen 2040 zu steuern. Es ist nicht
erforderlich, lastige Ubertragungskabel anzuschlieBen.

+ Bei Steuerung Uber einen Personal-Computer kann,
nachdem jeder D2040 eine Adresse hat, jede Einheit vom
Computer aus zu steuern.

RS-485-Moglichkeiten

Es ist mdglich, bis zu 32 D2040-Geréte an den gleichen RS-
485-Bus anzuschlieBen. Das heift, das alle Geréte im
Netzwerk Memory-Recall, Parameter-Editieren,
Parametersteuerung und System-Setup
Datenibertragungsmdglichkeiten jedes anderen Gerétes im
Netzwerk ausnutzen kénnen.

AuBerdem kann obiges mit einem oder mehr D2040
durchgetlhrt werden, auch wenn ein Personal-Computer das
Netzwerk steuert. Zur Ubertragung innerhalb des RS-485-
Netzwerkes ist es erforderlich, die Utility-Einstellungen korrekt
vorzunehmen.

Alle D2040 im Netz missen auf die gleiche Baudrate -
eingestellt sein. Communication muB auf ON gestellt sein. Die
Local Address oder Broadcast Address des gewiinschten
Empfangers muB Uber Remote Address definiert werden. Es
kann auch nétig sein, die Protected Mode flr die Geréte
auszuschalten. Auch daran denken, daB im Utility-Betrieb zur
Verhinderung von Fehlfunktionen der D2040 keine
Ubertragungen empfangen kann.

Moglichkeiten zwischen D2040-Einheiten

1. Andern von Speicherprogrammen
Beim Speicherabruf wird eine
Programmanderungsmeldung {bertragen und die in der
Programmanderungstabelle des empfangenden D2040
eingestellte Speichernummer abgerufen.

2. Parameter-Echtzeitsteuerung
Wenn Parameter geéndert werden, wird eine Parameter-
Anderungsmeldung ausgegeben, und der empfangende
D2040 &ndert die Parameter sofort (in Echtzeit).

3. Gruppendatenausgabe v
Es ist mdglich, die inhalte von Speichern und Systemdaten
zu anderen Einheiten zu senden. Dadurch wird es leicht,
andere D2040 auf identische Einstellungen zu stellen.

Moglichkeiten mit Computersteuerung

1. Bulk Dump Request
Der Computer kann eine Gruppendatenausgabe des
D2040 anfordern. Dabei werden die angeforderten Daten
zum Computer ausgegeben.

2. Current Parameter Request
Der Computer kann die momentanen Parameter des 2040
anfordern. Dabei werden die angeforderten Daten zum ’
Computer ausgelesen.

3. Current Condition Data Request
Der Computer kann die momentanen Bedingungen des
2040 anfordern. Dabei werden die angeforderten Daten
zum Status der Einheit zum Computer Ubertragen.

4. Memory Request
Wenn die Speichermeldung vom Computer lbertragen
wird, kdnnen die momentanen Parameter im designierten
Speicher abgelegt werden.

Adressendefinition

Um innerhalb eines Netzwerkes zu kommunizieren, muB jeder
D2040 eine eigene Adresse haben, "Lokale Adresse”
genannt, die sich von anderen Einheiten unterscheidet. Die
Adresse besteht aus einem Byte, der aus einer 3-Bit-
Gruppennummer (obere 3 Bits) und einer 5-Bit-
Gerstenummer (untere 5 Bits) besteht. Wenn diese Adresse
vollstandig auf 0 gestellt ist ([g] = 000 oder ddddd = 00000)
nimmt sie die besondere Bedeutung einer Sendeadresse an.
Die lokalen Adressenbestandteile kénnen auf 1 bis 7 fiir die
Gruppennummer und 1 bis 31 fiir die Geratenummer gestelit
werden (bis zu 32 Einheiten kdnnen in einem Netzwerk
angeschlossen werden). Die lokale Adresse wird mit LOCAL
ADR im Utility-Betrieb eingestellt.

> lokale Adresse = gggd dddd

Bei der Kommunikation wird die Adresse, die sich auf das
andere Gerit bezieht, die Fernadresse genannt, und sie muf
ebenfalls definiert werden. Wenn die lokale Adresse des
anderen Gerétes als Fernadresse registriert ist, ist
Kommunikation zwischen den Geréten einzeln méglich. Wenn
die Fernadresse auf den Sendeadressenwert eingestellt ist,
kénnen die Befehle zu einer spezifischen Gerategruppe
gesandt werden. Wenn die Geratenummer der Adresse auf
Sendewert eingestellt ist, werden alle D2040-Gerate mit der
gleichen Gruppennummer zur Kommunikation ermdglicht.
Wenn alle Gerate im Netzwerk auf den Sendeadressenwert
eingestellt sind, kommunizieren alle Geréte automatisch
miteinander. Die Fernadresse wird mit der Kategorie
REMOTE ADR im Utility-Betrieb eingestelit.

> Fernadresse = Lokale Adresse des anderen Geréates

oder
Sendeadresse
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« Wenn die Geratenummer auf Sendeadresse gestellt ist:
Alle D2040 mit der gleichen Gruppennummer kénnen
gesteuert werden.

Beispiel (mit der Gruppennummer "1")

+ Wenn die Gruppennummer auf Sendeadresse gestellt ist:
Alle D2040 mit der gleichen Geratenummer kénnen gesteuert

werden.
Beispiel (mit der Gerdtenummer "1")

@ @ 0] @
Grhppe 1 Gruppe 2 Gruppe3-r-r+r- EEEERRRE Gruppe 7

HINWEIS: Maximal 32 Einheiten kénnen in einem Netzwerk
verbunden werden.

« Wenn sowohl Gruppennummern als auch Gerétenummern
auf Sendewert gestelit sind, kommunizieren die D2040 in
einem Netzwerk automatisch miteinander.

HINWEIS: Weitere Einzelheiten Gber Datenformat

(Kommunikationsprotokoll) kénnen beim YAMAHA-
Fachhéandler erfragt werden.
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TECHNISCHE DATEN

Technische Daten des digitalen Kanal-Dividers D2040

Elektrische Daten ' . Vorderseite
Frequenzeigenschaften 20 Hz bis 20 kHz (Fs = 48 kHz be Steuerung
Analogeingabe) Tasten

Signal/Rauschabstand 110 dB (typisch, bei Analogeingabe
und Emphasis ein)

Verzerrung 0,005% (bei 1 kHz, +4 dB, bei
Emphasis ein)

Eingangsstufe

Kanale 2 Kanéle
Eingangspegel +4 dB (Nennwert) Display
+24 dB (Maximum)
Impedanz 20 kOhm (bei symmetrischem
Eingang)
Ausgangsstufe
Kanéle 8 Kandle (4 Kanéle x 2)
Eingangspegel +4 dB (Nennwert) Riickseite
+24 dB (Maximum) Buchsen
Impedanz 150 kOhm (bei symmetrischem
. Ausgang)

A/D- und D/A-Wandlung

Sampling-Frequenz 48 kHz (bei Analogeingang) Schaiter
A/D-Wandlung 19 Bit
D/A-Wandlung 20 Bit
Speicher 15 Speicherplatze (1 bis F)
Betriebsstrom
Digitaleingangsstufe US- und Kanada-Modelle
AES/EBU Format AES/EBU . Britisches Modell
Y2 ' YAMAHA LSI-Format (MEL2) Universalmodell
RS-485 Leistungsaufnahme
Speicherabruf US- und Kanada-Modelle
Parametersteuerung Britisches Modell
Speicherparameter-Ubertragung und Universalmodell
Empfang Abmessungen (BxHxT)
System-Setup-Ubertragung und Gewicht
Empfang ‘

Ubertragung und Empfang der
Programmé&nderungstabelle

Ausgangspege! x 8 (Schieber)
STORE (ENTER), MEMORY A,
MEMORY ¥/, RECALL, CURSOR
- und B>, PARAMETER A\,
PARAMETER ¥/, FADER LINK,
UTILITY L, R, PEQ/D.ATT (1-4),
LIMIT/COMP (1-4),
DELAY/POLARITY (1-4), FILTER (1-
4), MUTE (1L-4R)

16 Stellen x 2 Zeilen,
Flussigkristalldisplay mit 7-Segment
LED (Speichernummer) und 8-
Element LED (Betriebsartanzeige)
8-Element LED x 2 (Eingangspegel),
LED x 8 (Ausgangs-Clip, Anzeige)

INPUT x 2 (XLR-Typ)

OUTPUT x 8 (XLR-Typ)
AES/EBU (XLR-Typ)

Y2 (8P-DIN)

RS-485 x 2 ((XLR-Typ)
Schutzschalter (OFF/MEMORY/
KEY), Ausgangspegelschalter (+4
dB/-6 dB)

120V Wechselstr_om, 60 Hz
240V AC, 50 Hz
230 V Wechselstrom, 50 Hz

60 W
60 W
60W
480 x 101 x 389,6 mm
8,5 kg
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Parameterliste

P.EQ/D.ATT
PEQE OFF/ON - Ein/Aus
Frequenz 20 Hz bis 16 kHz (1/6 Okt.)
Gain -18 dB bis +18 dB (1 dB Schritt)
Q LSH, 0,5 bis 10 (Log. Schritt)
PEQB OFF/ON Ein/Aus
Frequenz v 20 Hz bis 16 kHz (1/6 Okt.)
Gain -18 dB bis +18 dB (1 dB Schritt)
Q HSH, 0,5 bis 10 (Log. Schritt)
D.ATTENUATOR -18,0 dB bis +6,0 dB (0,5 dB
Schritt)
LIMIT/COMP
OFF/ON Ein/Aus
THRESHOLD 0 dB bis +20 dB (1 dB Schritt)
RATIO 1:1 bis unendlich:1
ATTACK TIME 1,0 ms bis 20 ms
RELEASE TIME 0,01 sbis50s
DELAY/POLARITY

Channel Delay Zeit 0,0 bis 1365,3 ms (Fs = 48 kHz)

0,0 bis 1486,1 ms (Fs = 44,1
KH 1365,3 ms (Fs = 48 kHz) und 1486,1 ms (Fs = 44,1 kHz)
z) sind die oberen Grenzwerte der Werte, zu denen Channel
Offset Delay Zeit 0,0 bis 1365,3 ms (Fs = 48 kHz) Delay Time und Offset Delay Time addiert werden.

0,0 bis 1486,1 ms (Fs = 44,1

kHz)
Polaritat NORMAL/REVERSE
FILTER
HPF  Frequenz 20 Hz bis 16 kHz
Flanke -24,-18,-12, -6, THRU
Gain am Cutoff-Punkt -6, -5, -4, -3
LPF  Freqenz 20 Hz bis 16 kHz
Flanke -24,-18,-12, -6, THRU

Gain am Cutoff-Punkt -6, -5, -4, -3

Anderungen bei Design und technischen Daten bleiben ohne vorherige Ankiindigung vorbehalten.

* Fir das europaische Modell
Kunden-/Benutzerinformation nach EN55103-1 und EN55103-2.
Eingangsstrom: 9A '
Entspricht den Umweitschutzbestimmungen: £1,E2,E3 und E4.
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CONNECTOR PIN ASSIGN
ATTRIBUTION DES BROCHES DES CONNECTEURS
PINBELEGUNG DER VERBINDUNG

ANALOG INPUT (L, R) » XLR-3-31 TYPE

81

ANALOG OUTPUT LR (1~4) »

XLR-32 TYPE

RS-485 « XLR-3-31 TYPE, XLR-3-32 TYPE

Pin Assignment | Siganal name
Pin Assignment. | Siganal name 1 Grand

1 Grand 2 Tx+/Rx+

2 Hot 3 Tx-/Rx-

3 Cold
DIMENSION
DIMENSIONS
ABMESSUNGEN

(SEIS“ 440 (17-3/8") (32/4"
dejcleoloRgcRcRC RN
@ @ @ B . @@3 ‘ P £
g

Tl I el R el

b'@cﬁ@@@@o@@@

1l Rl

® 13-
@ S —
WWWW o

[

45
(1-3/4")

390 (15-3/8")

[

480 (18-7/8")

Unit: mm (inch)



BLANK CHART

TABLEAU MEMO

TABELLE FUR NOTIZEN

YAMAHA 20U USER MEMORY CHART

Programmer:

&
g3

ory Program Title

g lmlglalw > |||l lulslv |-

—
o
5]

o be used for notes.
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YAMAHA 20O USER PROGRAMMING TABLE.

Mem. No.: - Title: Programmer: ' , - Date:

TYPE PARAMETER L-1 L-2 L-3 L-4 R-1 R-2 R-3 R-4

PEQ1 OFF/ON OFF - ON OFF - ON OFF - ON OFF - ON OFF + ON OFF *+ ON OFF * ON OFF - ON
FRQ Hz Hz Hz Hz Hz Hz Hz Hz
GAIN dB dB dB dB dB dB dB dB
Q

PEQ2 OFF/ON OFF - ON OFF + ON OFF - ON OFF * ON OFF - ON OFF * ON OFF - ON OFF * ON
FRQ Hz Hz Hz Hz Hz Hz Hz Hz
GAIN dB dB dB dB dB dB dB dB
Q

D. ATTENUATOR dB dB dB dB dB . dB dB dB

COMPLIMIT OFF/ON OFF - ON OFF * ON OFF * ON OFF - ON OFF - ON OFF - ON OFF - ON OFF : ON
THRESHOLD dB dB dB dB dB dB dB dB
RATIO
ATTACK ms ms ms ms ms ms ms ms
RELEASE s s s s s s s s

DELAY CHANNEL
OFFSET

POLARITY NOR-REV | NOR-REV | NOR-REV | NOR - REV NOR - REV | NOR-REV | NOR - REV | NOR - REV

HPF FRQ Hz Hz Hz Hz Hz Hz Hz Hz
SLOPE -dB -dB -dB -dB -dB -dB -dB -dB
Gain at Cut off -dB -dB -dB -dB B -dB -dB -dB
Point

LPF FRQ Hz Hz Hz Hz Hz Hz Hz Hz
SLOPE -dB -dB -dB -dB -dB -dB -dB -dB
Gain at Cutoff | . -dB -dB -dB -dB -dB -dB -dB -dB
Point ’

OUTPUT LEVEL -dB -dB . ' -dB -dB -dB -dB -dB -dB
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Litiumbatteri!
Bér endast bytas av servicepersonal.
Explosionsfara vid felaktig hantering.

VAROITUS!

Lithiumparisto, R&jahdysvaara.
Pariston saa vaihtaa ainoastaan aian
ammattimies.

ADVARSEL!

Lithiumbatteri!

Eksplosionsfare. Udskiftning ma kun foretages
af en sagkyndig, — og som beskrevet i
servicemanualen.
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VM58800 R3 1 AP 00 03 100

AP Printed in Japan

€YAMAHA

SERVICE

This product is supported by Yamaha's worldwide network of
factory trained and qualified dealer service personnel.
In the event of a problem, contact your nearest Yamaha dealer.

SERVICE APRES-VENTE

Le D2040 est couvert par le réseau mondial de service aprés-
vente Yamaha. En cas de probléme, contactez le
concessionnaire Yamaha le plus proche.

KUNDENDIENST

Dem D2040 steht das weltweite Yamaha Kundendienstnetz mit
qualifizierten Technikern zur Verfligung. Im Falle einer Stérung
sofort den Fachhandel in kirer Nahe benachrichtigen.

YAMAHA CORPORATION
Pro Audio Division, #18/3

~ P.O. Box 3, Hamamatsu, 430-8651, Japan



